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ZSIDÓ POLITIKA! NAPILAP

M|bvwjw v«aw ■**’**
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapr — 70
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lei 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 30 —
Egy szám — ck 1*50
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Elillanó évek
Irta Marton Ernő

4 mi ujf szí erdőnk a hervadás, az elmúlás 
évadiéi a esik. Az őizi nap még ránt hullaija 
iiIEGaató aranyát, de sugarai már bágyadtak, 
latsudók s a exégőn halkan áirezeg a természet 
haldoklásának sóhaja. Kimegyünk a folyó psrt- 
Íár8. morzsákat dobogatunk az elfutó habekba, 
ie kepeül kiengesztelt bűneinknek és még élőt­
ök duzzad az esz ezerszil ü, tart a gazdagsága, 
a domboldalén még virágok nyilnab, almafák 
rest adóznak pirosló telkükkel, ki csati aró szölő- 
aerezdek kacagni k reánk, megejt a termékeny- 

utolérhetetlen bája, de a messzi hegyek
felöl biitélen hűvös szellő kerekedik, nesztelen 
létükkel átszalad a vizen, halkan megzizegteti 
a p9jti füzek sárguló leveleit és mi fázósan 
húzzuk öasze mellünkön a kabátot. Valami is­
meretlen borzongás fut végig rajlünk, tekinte­
tűik elréved a messzeségbe és egyszerre azon 
kapjuk magúidat, hogy szomorúak lettünk és 
a felkünk megtelt fájdalmas melankóliát ah Mi 
lopta szivünkbe a szemotusagot ? Mi borzorgo tt 
végig a gerincünkön, mint hideg vil ámcil ázás ?

Az eínulás lehellete volt, amely megérin­
tett bennünket, a távozni készülő ifjúság bú­
csúja és a közeledő tél zimankó?, borús napjai­
nak elöreküldőtt üzenete. Szótlanul, magunkba- 
merülve hagyjuk ott a kis folyót, amelybe 
gyermeki, könnyű kedéllyel hajigáltuk bűnein­
ket és lassú léptekkel indultunk vissza a várcs 
felé. Az első komoly, szorongó férfigondok ilyen­
kor lepik el a zsidó ifjút, ilyenkor, a rps-haesana 
ünnep lágyan lehulló alkony óráin. En mindig 
medrei dűlve éreztem ezeken a külörös varazsu 
ünnepnapokon a természet mélységes intelmét, 
a nagy tanítást, amely a hirtelen tamadt szel­
lőből, az érett gerezdből, a sárguló falevélből 
és az elfutó habokból szol hozzánk.

Van valami nehéz szimbólum abban, lrgy 
a mi ujesztendönk a hervadás és elmúlás évad­
jára esik és nem például a bohó, könnyelmű 
t&vaszi napokra. Mert jo az, ha a zsidó az esz­
tendő fordulásán nemcsak az eljövendő, Ígére­
tektől duzzadó évet köszönti könnyű szívvel, 
de megérzi az elil'anó évek nagy szomorúságát 
is és lelkére nehezedik a lepergett és soha vissza 
nem térő) napok bánata. Talán ezert is vetnek 
újé ti imádságain k| olyan sötét színeket az el­
jövendő év palettájára, ezért a szivekbe nyt- e 
faló kérdések feszegetése: ki marad életben, ki 
pusztul el, ki tűzben, ki vízben, ki fegyver, ki 
kórság által ? A számvetésre, a magábaszállásra 
a legjobb a hervadás évadja, amikor magunk 
fölött halljuk az elsiető idő i zárnysuhogá­
sát. És a zsidó újév elsősorban a számvetés ün­
nepe. Számvetés önmagunkkal, számvetés né­
pünkkel és számvetés Istennel

Az első számvetés: az önmagunk!al való, a 
legszomombb. A mérleg serpenyője mindig el­
lenünk bilisn, mert egy újabb esztendő terhe 
lycmja lefelé. Egy évvel gazdagabbak lettünk, 
- mondhat!ánk — de vájjon nem lettünk 
éppen szegényebbek ? At ármilyen to arat as u 
volt is a lepergett év, szántunkra visszahoz a- 
tatlan veszteség, mert életünk egy darabja bu­
kott le a semmibe, szűk határok közé zart 
napjaink megfcgys tkoztak s az elillant eve 
nyemán riadtan es?mélünk rá, miként szál e 
ifjúságunk, fejünkhöz kapunk és lüktető ha­
lántékunk körül érezzük az első ősz hajsza.akat. 
Minden lepergett esztendő: reménységek te me 
tője. memento arra az igazi temetőre, me_ y 
nyitott szájával előttünk ásít és minden forduló­
nál egyre 1 őz elel b jön. Aki csak az önmag 
val való számvetésre készül fel, aki elete erte - 
mét pasztán az anyagi létben keresi, annak

ros-hassáná^ a vigasztalanság és keserűség ün­
nepe lesz. Az első számvetés veszteségét a má­
sod k és harmadik számvetés nyereségének kell 
póto’ni?.

A második számvetés: a népünkkel való. 
Amit elvesztettünk egyéni é1 elünkben, azt meg 
kell találtunk népünk jövőjében. Mert az 
egyén élete szűkre van szabva, lemorzsolt évei 
elveszlek számára, de a i ép élete őrök és jö­
vője éppen egyéneit ek L pergelt éveiből tevő 
dik össze. Annál fényesebb, ai nál boldogabb 
ez a jövő, mennél hasznosabbak és dolgosabbak 
voltak ezek az eszterdök.

Minden egyéni élet, amely nem ennek a jö­
vőnek érdekében küzdött és fáradó tt, nyomta­
lanul vész el a semmibe. Amikor tehát máso­
dik számvetésünket csináljuk, arra kell fel el­
lünk, mit tettünk az elmúlt esztendőben népünk 
érdekében. Soha nem volt sürge-öbb ez a kér­
dés, mint a sorsvajudás mai napjaiban. Bár egy 
nép életében vajmi keveset számítanak évek, 
vagy évtizedek, hiszen századok piramisai tor- 
nycsulnak fölöttük, mégis a zsidó jövő számára 
ez a néhány esztendő, amely közvetlenül mö­
göttünk és közvetlenül előttünk van, századokra 
kiható, döntő jelentőséggel bír. A serskegyelme 
ajándékul juttatott nekünk nehány esztendőt, 
amely alatt megváltoztathatjuk kegyetlen vég­
zetünket. Ezra és Nehemia óta nem a zsidó 
nép ilyen történelmi fentosságu, nagy időt. 
Ismét kezünkbe adták sorsunk fonalát, amelyet 
kétezer évvel eze’őtt elejtettünk. Ismét előttünk 
az ország, az ősök ország?, csak ki kell nyúj­
tani érte dolgozó karunkat és megnyílnak a 
bezárt kapuk, hangosak lesznek i z olnégiult ^

tájak és virágba borulnak a szikkadt mezők. 
Rövid nehány év alatt megtörténhetik mindez 
— és meg is kell történnie. Mert ha nem, — 
akkor ismét kétezer évig kell vámunk, amig 
egy ilyen lehetőség nyílik számunkra. Ezért 
kérdezze mindenki ros-hassáná napján, bűnbánó, 
alázatos bangón : megtettem-e_ az elmúlt évben 
mindent népem érdekében? És ejtse meg min­
denki kérlelhetetlen szigorúsággal számvetését 
a néppel és a feltámadó országgal. Ha ez a 
mérleg pozitív lesz, akkor az elmúlt esztendő 
nem vész el nyomtalant, akkor átmentettük 
életünk egy részét az örökkévalóságba, mert 
eggyé váltunk az örökké élő néppel.

A harmadik számvetés: az Istennel való. A 
zsidó számára ez a legsúlyosabb, leggyötrőbb. 

hónap beköszöntésétől kezdve hajnaliElül
szelicha imákkal készülődik a nagy igazság­
tevés elé, mintegy megtisztítva lelkét az esz­
tendő viharaiban rárakodott bűntől és szenny­
től. Mert nehéz harc ám ez az Istennel való. 
Az élő lelkiismeret áll itt vádlóként és adja 
fel a kincs kérdést: betöltöttük-e azt a hiva­
tást, amely az ember számára rendeltetett a 
földön, megközelített ük-e azt az erkölcsi élet­
rendet, amelyet Isten irt elő az ő népe számára ?

Ez a hármas számvetés a mi ros-hassáná ün­
nepünk lényege. Ha férfiasán, nyíltan szemébe 
néztünk mind a háromnak, ha tetteink mérle­
gét a felelősség tudatával állítjuk fel, akkor el­
száll lelkűnkről az elmúlás nyomasztó érzése s 
az őszi hervadás illatában is megsejtjük az el­
következő tavaszok boldog üzenetét. Akkor 
megállítjuk az elillanó évek sorát és megment­
jük belőlük az örökkévalóság számára mindazt, 
írni értékes, ami felemeli és megjavítja sz em­
bert és közelebb hoz emberi és népi ideáljaink 
beteljesüléséhez.

Tizenötezer danámon épül fel az erdélyi zsidóság
Palesztina! városa

stádiumába lépett a Lőmaan Akkó akció. Weissbufg Chaim df. nyilatkozataMegvalísuMa,eSl.dlu»ába^eptt|Mk ég $z erd6lyl kolinIa helyzetéről

szerű eredményeket ért el rövid idő alatt, hogy 
a nagytőkéből kialudt a bizalmatlanság, beme-

Weissburg Chaim dr., aid most érke­
zett vissza Palesítinát 61, a Lőmaan Akkó- 
akciójának eredményeiről, az erdélyi íalu 
helyzetéről és az általános viszonyokról a 
következőket mondotta el az Uj Kelet 

munkatársának í
Legutóbb tavaly decembeiben jártam Pa­

lesztinában és most, tiz hónap elteltével, olyan 
változások fogadtak, amelyek az erem megle­
pet ét ét szerezték nekem. Sokat és előnyösen 
változott meg minden, különösen a hangulat. 
A tavaly még elkeseredett és reménytelen jo- 
vöbenézést a legteljesebb bizakodás váltotta fel. 
A nunktnélküliek lehetőleg elég jól elhelyez- 
hcdt»k mér és az élet is olcsóbb lett.

Bevonni! a nagytőke is
Mindennek a nagy változásnak kgfobbofe* 

fZ az örveidetes jelentég, hogy megkezdődött 
a nagytőke bevonulása. Lázcs és az eddiginél 
is fokozottabb építkezés folyik, m nocsak Tel-Avrv- 
ban, ahol évente átlag SCO—4C0 uj bíz épül, 
de Jeruzsálem, Haifa és Tiberiás korul is üj 
zsidó városrészek nőnek ki a fő dből. Gyárak 
énülnek nagy alaptőkével és eresen folyik a f&írlie AZ afo só UihCnap alatt majdnem 
annyi földet vásároltok meg, mint az elmúlt négy. 
vén éittendő alatt. Főleg .merik«, lengyel és 
egyiptomi nagytőkések vásároltak és vásárol­
nak nagy földterületeket. A nagytőke beso­
rolásának legfőbb ol ozoja ar, hogy a mi 
eiominmnkátk kezdetleges észt özekkel, kitar­
tással és bámulatra őnmegiagadáesal olyan nagy-

részkedett az országba, ahol saját tapasztalatai 
alapján most már nemcsak a mát nézi, hanem 
látja a jövőt is, amely végtelen lehetőségeket 
nytijt mindenki számára . .. Errevonatkozólag 
egyébként dr Pollák Sándor barátom fog érde­
kes cikksorozatban beszámolni az erdélyi zsidó­
ságnak, hogy verejtékkel és szorgalommal ho­
gyan lehet homoksivatagot paradicsommá va­
rázsolni. . . , ..

Testvérként él arab es zsidó
Még egy nagy változást tapasztaltunk. Ez 

az örvendetes változás a zsidó-arab viszonyban 
állott be. Bámulatos, hogy milyen testvériség­
ben él ez a két testvémép most, amelyet eddig 
mesterségesen egymás ellen uszított a politika. 
Az arabok ma már annyira átértették a zsidó 
kolonizáció jelentőségét az ö anyagi helyzetük 
megjavulására, hogy egyes arab városok, ahol 
még nie estnek zsidók, küldöttségileg kérik a 
cionista vezetőséget, hogy telepítsenek oda is 
zsidókat Ebben nagy része van Herbert SamUel 
okos politikájának, de annak is, hogy az ara­
bok kezdik belátni, nekik is c?ak hasznokra 
válik, ha uj energiák vonulnak be az országba, 
melyek európai nívóra emelik Palesztinát. A 
földet araboktól vásárolják, terményeik számara 
jó piacot kaptak, a zsidó munkások bérei meg­
javították az arabok munkabéreit és sok más 
előnyt kaptak az arabok minden komolyabb 
ellenszolgáltatás nélkül.

Lapunk mai száma 32 oitiaL
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Fokozni kell a földvásárlást
A megváltozott viszonyok után és hangu­

lat mellett most persze még nagyobb arányo­
kat fog venni az országépités. Én mindent az 
amerikai tökétől várok, amely a maga impo­
náló egészében fog bekapcsolódni a mi műn 
kánkba, mihelyt a Jewish Agency megalakul, 
ami a júniusra összehívott cionista kongrets u- 
son fog megtörténni. Az amerikai zsidó tőke 
bevonásával határtalan kilátások ryilnak meg. 
Mihelyt látni fogják, hogy Palesztinák ín bár­
milyen vállalkozás jó és biztos befektetés, a 
a töke feltétel nélkül megindul majd a xilág 
minden részéből. Es azért fontos, hogy első 
sorban minél több palaíZtinai föld kerüljön 
zsidó kézre, ami az országaiapitás alapfeltétele. 
Már eddig is nagy haladás történi ezen a té­
ren. mert mig a háború befejeződésekor Pa­
lesztina földjének még csak 3 5 százaléka volt 
zsidó kézen, ma már — amint mondják — ez 
a mennyiség nyolc százalékra emelkedett. Ami 
még mindig nagyon kevés. Legerősebben a 
földvásárlást kell fokozni mert es hosza aztán 
magával a bevándorlás gyorsulását, minthogy 
a földvásárlással és a velejáró munkálatokkal 
megnövekedik a muakaaik lom, Különösen a 
városi telehváie! jó befektetés, amit eléggé 
illusztrál az, hogy mig Tel-Avivban négyöt 
évvel ezelőtt még 5 —10 fontért lehetett egy* 
dnaamos háztelket kapói, most már csak piek« 
kel (körülbelül fóínégyzetméterrei) mér k a tel­
ket és egy duasmért 1000—1500 fontot fiséi­
nak. Ueyanigy van másutt is. Haifában 12 
fontról 300—400 fon in szökött fel egy dut am 
háztelek ára és ugyanennyibe kerül Jeruzsá­
lemben is.

ákkó fekvése és jelentősége
Ami a Lőm&an Akkc-űgyet illeti, erről Jom- 

kippur után részletes beszámolót fogunk adni. Egy­
előre csak annyit közölhetek, hogy megérkezésünk 
és a különböző tárgyalások után most sokkal gran- 
diózusabbnak látjuk a tervet, mint amikor itthon 
csak papíron képzeltük el. Most már elhatározott 
tény, hogy "a palesztinai kikötőt nem Jaltában, 
hanem Haifában fogják kiépíteni. Ennek kézzel­
fogható oka az, hogy az akkói öböl a Földközi- 
tenger keleti oldalának a legszebb és legtermésze­
tesebb fekvésű öble. Angliái ak szüksége van a 
Földközi-tenger keleti részén a Szuezi-csdtoraa és 
keleti gyarmatainak védelméhez egy kereske­
delmi kikötőre és ílottabáziers. Eddig ez megvolt 
Alexandriában, de mert Egyiptom egyre szilárdab­
ban halad a telj°s önállóság felé, Angliának uj 
kikötőt kell keresnie. S erre legmegfelelőbb az 
akkói öböl. Ottlétünk alatt betekintést nyerhet­
tünk ezekbe a tervekbe is és igy nagyon érthető­
nek találtuk, hogy dr. Chaim Weizmann. aki mint 
a cionista világszervezet elnöke természetszerűleg 
nem szokott részletkérdésekkel foglalkozni, határo­
zottan és direkt utasította a palesztinai cionista 
szarveket, hogy a Halfa és Akkő közötti tenger- 
partot minden eszközzel zsidó birtokká kell tenni.

Kedvezőbbek a feltételek
A feltételeket is kedvezőbbeknek találtuk, mint 

ahogy itthon kenten piáltuk, amennyiben a meg­
vételre tervbevett terület egy tulajdonosé s igy 
könnyebben megszerezhető. A föld évszázadok óta 
nine3 megművelve, elhanyagolt állapotban van és 
ezért maga a kormány Sényezeriti a tulajdonosi, 
hogy & birtokot adja el azoknak, akik megművelik 
majd. Mi a fizetési feltételeket is olyan előnyösek­
nek találtuk, hogy az erdélyi zsidóságnak véltünk 
szolgálatot tenni, amikor 15 ezer dunam területet 
opcióval lekötöttünk. Az opció az év végén jár le, 
addig tehát a Lömaan Akkó-akciót le kell bonyo­
lítani Az árak azok, amelyekre számítottunk, azzal 
a differenciával, hogy az összeg többévi részletek­
ben fizetendő ki.

léggvénytársaság fog alakulni
Az első lépés, amit most tenni szándékozunk, 

az, hogy részvénytársaságot fogunk megalakítani 
azzal az egyedüli aéllal, hogy a rendelkezésre álló 
rivid idő alatt az akciót lebonyolítsuk éa a város­
építési munkálatokat bevezetni. A kiküldött bizott­
ság véleménye szerint magának az erdélyi zsidók 
városának felépítésére 5000 danam tel/esen ele 
gendő, a többi tízezer dunaneot azok számára kell 
fentartani, akik ipartelepeket, gyárakat akarnak 
létesíteni, vagy narancs-és más ültetvényeket, mert 
erre a talaj kiválóan alkalmas Palesztinai szak­
vélemények szerint egy-egy ültetvény számára 
körülbelül 30—40 dunam szükséges. Természetes 
azonban, hogy azok, akik kertet is akarnak a 
házuk mellé, vagy ha gyáraik, ültetvényeik mellé

Lemond a magyar belügyminiszter
elnöki Ítélet miatt

A belügyi
(Budapest, azept. Az

játói) A szolnoki itóít a fővárosban a lakosság 
miidea rétege között njegdibbenést okozott. Nem­
csak a zs dók háborodtak fel/a felmentő ítéleten, 
amely a fehér terror atmoszféráját látszik felidézni, 
htnern azok a nemzsidó eleinek i-?, akik azt hit­
ték, hoay a jogrend M<gyarországon már telje jen 
helyreállott és hogy véres atrocití s <kat megtor- 
latlanul nem lehet többé elkö/etni. A végzetes 
báli iiuLtságon, amelyet Piroskáéit gyilkos merény­
lete széjjelrobbantott, tudvalevőleg keresztény em­
ber ij életét vesztette Ez a feö ültnény is hözre-

'er azonosítja magát s nyomozó kőzegokkel
Kelet tadósitó- kovszky Iván belügyminiszter kijelentette, hoov

állásáról lemond.
Ezt az elhatározását, amelyet a lapok utj6n 

közölt a nyilvánossággal, azzal indoko'jt, hogy * 
felmentő ítélet a h<tájköre alá tartozó nyomoré 
hatő.ágokat dezavuálja. Mint a rendőrhatóságok 
első főnöke és irányítója, teljesen azonosítja ma. 
gát azokkal a nyomozó közegekkel, akik a vizs­
gálat első stádiumában Csongrádon megállapí­
tották a bíróság elé állított vádlottaknak bűnös 
ségét.
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játszik abban a felháborodásban, amely az itrlet j nagy szenzációt okozott a fővárosban és az ornsác;- 
nyomán megnyilatkozott. E felháborodás nyomása ; b n. Azt hiszik, hogy sz ügy a politikában j*

~ ' mélyreható változásokat fog előidézni.
nyomán megnyilatkozott. E felháborodás nyomása 
horuánykö'ökben is érezhető, amennyiben Ra

lakóházat is kívánnak építeni, tetszésük szerinti 
számú dunamot vásárolhatnak meg.

A kijelölt vidéken összesen 60 ezer dunam 
megvételéről vtn szó, amiben négy társaság vesz 
részt. Ezek kőiül három nem városépítési célokra 
akar főidet vásárolni, hanem ültetvények és gyárak 
számára. E.>y berlini érdekeltség például húalca&s 
cukorgyárat tervez felépíteni kiterjedt cukornád­
ültetvényekkel. Az ehhez szükséges teke, 250 ezer 
font már együtt v.m. Általános ez a vélemény 
Palesztinában is, hogy a mi városunknak nagy 
jövője ven éa ha alapos, előrelátó program szerint 
kezdjük meg a munkát, akkor a Földközi-tenger 
keleti részének egyik legsz&bb városává fog ki­
fejlődni.

Gyökeret vert az erdélyi kolónia
Ami ez erdélyi kolóniát illeti, a konszoli­

dáció stádiumába kezd jutni. Az Erdélyi Ziidó 
Nemzeti Szövetség eleget ttti szerződéses fel­
adatának, miuÁn negyven családot kiválasztott 
és kiküldött Palesztin ába. Most már a föld 
mérnökileg fel lett parcellázva s az ismeretes

ültetett 200 dunamos »ukaliptus- és kazuria*- 
erdőből is. Az idén a keren Hajjessződ húsz 
cementlstáilót építtetett, amelyek mindegyikébe 
dák nyolc-nyolc jószág fér el és igy egyelőrí 
k ét-kát család közösen használ egy i »Glót 
jövőre azonban - a többit is felépiti a Keren 
H&jesszcd.

A legbiztatóbb perspektívák
A kolónia földjének a fekvése elsőrangú és ko 

moly szak vélemény szerint az általában igen ter­
méke, y Jezreei-völgynek egjik legtermekenyebo 
része. De legalább három négy évig igen szorgal 
mss, lelsiiemeretea, önfeláldozó és verejtékes munka 
keli ahhoz, hogy a föld teljes termőképességét el­
érjék, mert ez a föld soha trágyázva nem volt. 
Addig bizony a kolonistáknak szűkösen kell élniük* 
de általános meggyőződés szerint, ha ezt az időt 
ki bírják várni, akkor a régi palesztinai kolóniák 
p Idáját tartva szemelőtt, általános jólét fog be- 
köhözüi az erdélyi hiúba. Erre különben remélai 
enged e kolónia fokvese is, mert nacyon szeren­
cséi», hogy az országúi mentén van............jr-jj------y . 7 r™ C5e-> n°.?y országút mentén van, amellett na-

hatarvtta is közmegelégedésre iMézodott ei So- ! g?on jó va6uti öaeMköltMíse ig Tlbérii8sil ,,
kát számit, hogy az elmúlt gazdasági évben a 
már régebben kitelepült koloaisták tapasztala­
tok utján megismerték a speciális termelési vi­
szonyokat és igy Útmutatói lehetnek az uj be* 
vándorljfctaknak, Éi a Keren Hajessződ, meg 
a Keren Kajemet is a legjobb akarattal van 
nak az érdé yi telepesek iránt, miután meg­
győződtek róla, hogy szorgalmas munkások, 
akik egyáltalán nem állanak mögötte a többi 
kolonistáknak.

A kolónia vízvezetéke most épül és körül­
belül egy hónap múlva a muokála'ok befeje­
ződnek. Kaufmann Kichárd mérnök, a leghíre­
sebb palesztinai várostervező gyönyörű tervet 
készített a felépítendő faluról. A* tervrajzot 
legközelebb az összes nagyobb helyi eső por tok 
nak meg fogjuk küldeni. A terv szerint a kóló

Haifáv. 1, amelyek körülbelül 30—35 kilométemjire 
vasnak, Nazaret pedig csak hét kilométernyire. 
Legfontosabb mégis az, hogy a kolónia alig három 
kilométernyi távolságra van Palesztina egvik vas­
úti gócpontjától, A fül étól, »hol most ejy zsidó 
város fog íelépitődni. Ez a város arra van hivatva, 
hogy az egész Jezreeí-völgy központja legyen. A 
területet amerikaiak és a berlini Meíchík-társuság 
vették meg- ugyanattól az arab családtól, amelynek 
birtokán sz erdélyi város fog felépülni

Az első választott községtanács
Edjug a kolónián meglehetősen rendezetlen 

áíiapo'ok voltak, de a parcellázás megtörténte 
után kezdetét vette a konszolidáció. >4 kolonls 
iák már egészen belet ilálfák magukat az uj

- - , - ---------------  i helyzetbe s képesek arra, hogy ezentúl önállóm
ma az atme—mzareti országút mindkét oldalán j vezessék tovább az erdélyi falu sorsát. Eddi-' 
terül el, közepén .keresztut vezet el. Az igy j a kolónia elöljáróságát az Erdélyi Z$idó Nem­
alakuló keresztezésnek mind a négy sarkán j zeti Szövetség nevezte ki, mely ezt a jogot 
lesznek a középületek. Az országút két oldalán i csak addig tartotta fena magának amig a 
nyolcas csoportokban 16—16 lakóház, a keresztut \ kolónia létszáma teljes lesz. Ez must bek öve'- 
két felén négy-négy lakóház lesz. Ezek és a | kezek és igy dr. Poliákkaí való ottlétünk alatt 
középületek között az iparosok és szellemi muu- I hivatalába n^ixtíztek a fáin első választott 
kások négy 5-5 duoamnyi parcellát tartanak ; váádját. A község alakuló aazéfáj&n történt 
fenn. Az országút mentén kétoldalt serdülő í választás eredmények épen (-1 ózó leg a nőtlen 
fasor van, másfélméteres fákkal, amelyek a 1 tagok is megkapták a szavazati jogo ; a váád
levegőt mentesitik a portól.

Hogyan élnek a kolónián?
Jeleuleg körülbelül 220 lelket számláló 

lakossága van a kolóniának, amelyen annyi 
gyermek ól, amennyi tz összes szDmszádfcoló- 
mákban együttvéve nincs. Csak a tankötelesek 
száma nyolcvan, »kiknek a részére a cionista

elnöke Rosenberg Sunu ismert szászrégem 
oion eta lett. Az elöljáróság többi tagjai: 
Wettenstein Mihály, Nótí Márton (Kolozsvár­
ról), Grötíheb Géza (Gyulafehérvárról) és Hirsch 
Mór, az Uj Kelet volt kiadóhivatali főtiszt- 
viselője. A kolónia neve nem Kfar Jerab*al 
lesz, ahogy eredetileg terveztük, hanem KLr 
Jiszaszohár, mert a Keren Kajemet igy akarjaszervezetiét t.éitót fog szerződteted, idsnd feU4m„zuni snevé ,g7 “‘l1'

jellegi Ukób-tz edd,g még o«k egy vsn e i nek híídlnT Ttl1 * %*"£*< *me!y
kolínite, Salamon Mértoa cemsntWoMl épült J f61dj<D ‘ kol6m* létmel‘-
háza. A többiek hbankokban, a nőtlenek pedig 
sátrakban laknak egyelőre.

Ezentúl minden ház a Kaufimann-terv szériát 
fog épülni, úgy higy a kolónia esztétikailag 
is a legjobb benyomást fogja kelteni. Minden 
kolonista a háza mögött egy darabban 32 dunam 
főidet fog kapni, a többi főidet pedig úgy 
fogják felosztani, hogy mindenki egyformán 
részesüljön belőle fekvés és minőség tzeriat. A 
kolónián van például egy domb, amely szőiő- 
és gyümölcstermelésre nagyon alkalmas, ebből 
minden kolonistának jut 5—5 duuamés ugyan­
ennyit fognak kapni a Keren Kajemet által
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Látogatás Mittelmann Józsefnél 
a nagymnyedi fegyházban

A kilenc évi fegyházra ítélt zsidó mészároslegény vallomást tesz ártatlanságáról

Szakítsák félbe Mittelmann büntetését!
(Aiüd-Nagyin) ed, szepten bér 27. Az Uj Ké­

ül munkatársát-1) „És a tegvház nehéz ajtaja 
bfcsnkM »tt megette . . .“ róai avult bűnügyi 
regények sablon- s befejezése ez, mellyel most 

• otromba versenyre kelt az élet. Becsukó 
dott a nasyenyedi fee y ház aj-a ja Mittelmann 
J.'zsef székely vajai mószárosletfény megett is, 
kit a törvény kilenc évi nehéz rab ágra itéit 
ée akiről becsű etes, nyiltzivü és szemű em- 
berek uj adatok alapján azt a iitják, ho?y 
mégis ártatlan

Mttelma n József esetét nem kell újból 
elmondanunk. Már e'h-mgz -tt a törvény jogerős 
^avs, m-y bünö-nex mondo ta ki a z*idó 
mé<zároslegényt, amikor egy derék fiatal újság­
író e síró» írójával azon s ne^ü, a maros- 
vásárhelyi Szfktly Béla — rég'^szófte'y, keresz­
tény ikra száloit az elitéit ártatlanság a
me lett. vállalta a viza» álóbiró szépét és ada­
tot adatra halmozott össze egy újra felvételi el- 
jirá nak bő és megbízható alapjául. E lap 
j-rék munkása pedig, Szabó Imre ellá ogatoit 
Mittelmann falujába, el a gyilkosság színhelyére 
és ui>y hozta el az újabb vallomások, uj bb 
bizony té-ok je^y-ökönyv-t, mely az igazoja, 
hogv* Mittelmann József mészárostgényuek 
Kohn Gábor kereskedő borzalmas mtggyi.ko- 
1 ásásán része nincsen.

De jaj annak, ki megett egyszer becsukó- 
d tt a fegyház aitaja. A cella ajtaját az uj-ág- 
iró oyeoge tolla hi .ba döngeti s az igaz-á.nak 
i? mes-ze u'at kell megjárnia, miar e ér odáig, 
hogv a nehéz, páncélos aj ó kinyíljék előtte.

De azért •• égis, mégis be köp gtattun < az 
ajtón. Elmernünk Nagyenyedre, hol az állami 
frgvin ézet van : egy órára kinyi tattuk a cella 
ajtaját méh még az édesanya előtt is h»t h nap 
fan o<*k egyetlen egyszer 1 ybh t meg, s ahon 
nan három hónapban csak e yszer beúilhtt ki 
n>pírra rótt, könnyei ázott, szomorú iiz*-net.
F 1 \i<t a börtön ajtó és kinyílt e'öttunk az 
egys erű zsidó mészároglegény szive. H«t*k, 
hónapok négy fal tö ötfc senyvedő némasága 
tört, patakzott elő a tzrvekkal s a száraz, égő 
szemet, melyből már kiapsdt a sirás, sze’id 
könny - nyh tette.

De hadd mondjuk el a szomorú láteg-.tás j 
tö-ténetét, had szólaltassuk meg »zt a Mittel- 
sann Józsefet, akinek a feül-ö éle*bM csak 
e yetlen ajándéka meredt rosbassánáünnepére: 
e^y kopott I'T-ako-yv, melynek már szinte 
mindegyik betűjét kit irta.

Tizenhárom zsidó rak
A régi, hires nagyenyedi fegyház hatszáz 

negyvenhat rabja közö t tizenhárom zsidó van 
Mert az uj idők sze-leme itt is szigorúan ősz 
tálytz s a rabokat vallásuk szeri t fogja össze 
S a sor végén a legutolsó: a zsidó. De számra 
is : csak unitárius és luther nus van kevesebb, 
ngy látszik, hogy itt n ncs szükség a numerusz 
klauzusz hangoztatására, a zsidó , rabok az 
arányszámot úgy se érik el soha. Es a tizen­
három zsidó rab között: m tizenharmadik, — 
az egyetlen, ki elhn az volt a vád, hogy em­
bertársa életére tört — Mittelmann József. 
Már hetek óta, hogy Marosvásárhelyről ide- 
szátlvoVák. Egész nap a cellájába parancsolja 
a fegyházi rend ; csak hat hónap után állhat 
a fegyházi műhelyben munkára. Addig tart a 
magába?zárás ideje. A fegyház román papja, 
k.nek embersége e rémes magányban ném- 
enyhrt ad, gondoskodott arról, hogy saját ágy­
neműt kapjon, imakönyvet és tefilmt . . .

Váratlan látogató
A rideg cellába bekopog ae őr:...
M ttelaann József! Látogatója van !
És megf. rdui a ku’cs, nyílik az ajtó, sápadt 

?i*ed, égő szemekkel jön elém, kit életébe* 
*ohsse látott — a rab. Szem s embe né». Éle­
temben még, soha olyan égető, oly*n epedő 
*ézéet: vájjon mit hozott aa idegen... talán 
szabadulás?. . . vagy megint a vádnak régi 
átkát? Megáll előttem. Kezet nyújtok. A rabló- 
t;yilko?ssgért elítéltnek! Ujjak kezemet igy eoha 
át nem f*.g ák. Kézszorítás igy szivemig még 
oka se futott. De azután meleg és férfias lesa 

6 kézszor;tái. Bemutatkozás, bár nevet ki nem 
ejtünk.

Szép szál légé- y ez a M ttel mann József" 
Válla széles, de arca gyermek s még, l&eyvo- 
násu, alig tor tja lágy, szökés pihe Hmzon- 
B égy éves. Szemei, nagy, tág* anyilt szemek, a 
melyek á!liák a kemény nézést és a t eoaény 
szót is. Rendesen, bár izegényesen van öltözve, 
saját juaájáoau.

Ez hát a gyilkos, ki egy téli éjszaka a Vác­
in ár-y-b egye a met ölte untárdát, Kehn Gábort. 
Zsidó a z-idót! P -nzért!

Szemébe nézek, egy — egyetlen vor ás után 
kutatt k hol nw*kadbat a »yanu. A t gb szt- 
k dt. nagy gyerek c*ak á'l e ött m, némán s 
arca, me yet k-loványra fejtet a tegybáz, — 
ha lehetséges, teláu mé? ha a*á y b.

Hasszonkét hónapja...
Azután gyors, fé’ig kim«>m oct kérdések és 

feleletek, mely megett annyi, de annyi elmon­
dani való Ina.

— Mióta ?
— Hnszenkét hónapja!
— Éde an j - ?
— Egv hete itt járt. Ügyvéd is. Biztattak. 

Kiderül, mii ddn !
— Árt- tlaa ?
— E ő Istenre, mindenre, ami drága, szert, 

az! R ttei.etes, borzalmas lenne, ha ki nem 
de ülne. Ki kell derüljön! Anyám !

— Hi -zen l ünjelt ta áltak! Hiszc* tat uk 
vallották. Körültekintő, derék bírák itélkez ek !

— Igaz igaz, de a bünjeler kilopták, a csendőr 
hamisan vallott. Ki fog derülni, ki a gyilkos, 
ha van Isten az égben . . .

Ám a szegzatoit, lázas kérdés- és felelet 
játék, mely mögött a hajszolt vad sietsége — 
minden perc drága s hátha jön az őr és 
azután újra vissz« a eellába ! — lassan meg 
nyu szik. Biztatom, jó szóval, szel den : be­
széljen el mindent, talán segíteni lehet. Meg­
mondom, hogy jó embereket, nyugodni . nem 
hatyja az iuye, lapokba írták, hogy uj ada 
tok vannak, melyek ártatlansága mellett szolnak.

— Anyám is szólt róla Ugye igaz V
lég tatáikoznnk zsidó!

És azuGn már egyre nyugodtabban : Mit­
telmann József vall! Nem keresi a szavakat, 
nem válog t okosan és okoskodva, mi szól 
ellene, mi szól mellette. M-ntha szinte másról 
beszélne. Hányszor ismételhette el önmagának, 
hány álmatlan éjszakén Vetette össze, idézte, 
csoportosította, állította szembe egymással, mi 
Vácmány véres éjszakáján történt és ami 
RZOfcík • • •

— Mikor a rablók másodszor is elénk ke­
rültek a Vácmányon, — mert kétszer támadtak 
meg, de előbb elragadtak előlük a lovak, — az 
egyik, a fiatalabbik a lovak felé rohant a má­
sik pedi=rf a hátsó ü ésen ülő Kohn Dávidra 
támadt. Én a lovak közé csaptam, úgyhogy 
az első nem tudt* lefogni őket. A lov^k elra­
gadtak. A mánk úgy látszik kiemelte, kikapta 
a szánkóból Kohn Gábort. A’acsony, széke'y pa­
rasztszán volt. Ha magasabb az ülés, talán mi 
vem történt volna. Egy jajkiáltást hallottam. 
Es egy szitkot! Valami dorong repült utánam 
s a há’ambt vágott. A szitok pedig:

— Megái j zsidó! Még találkozunk!
— Magyarul mocdo'ta. Mikor először meg­

támadtak, románul beszéltek.
Jó egynéhány héttel ezelőtt a marosvásár­

helyi fogház konyháján dolgoztam. Amint ki­
nézek az ablakon, hát két uj foglyot Iá* ok. A a 
egyik fogoly, ahogy meglát, elkapja a f jót . . . 
De én mégis jnegláttam *z arcát. Egy villa­
násra csak. O volt a támadó. Felismertem! 
Találkoztunk!

— Azonnal kihallgatásra jelentkeztem Mu*- 
teanu vizsgálóbíró urnái. Nem akart kihallgatni. 
Azt mondotta, várjak, majd ha az üeyé»z nr 
ia ott lesz. Nem igea volt jó szívvel hozzám a 
vizsgálóbíró ur. Mindig #sak zsidánozott! Egy* 
szer a széket is a fejemhez akarta vágni, mert 
nem jól vallottam.

— Azután Popescu ügyész ur is megjött 
s felvették a jegyzőkönyvet. Szembesítettek is. 
Tisztán felismertem: ö volt a gyikos, hiszen 
hányszor idéztem a képét, hányszor láttam 
képzeletben magam előtt . . .

(Este p°dig levelet d ktál a Móré fiú, akit 
rablótámadásért hozlak be, az egyik cellatársá­
nak. Levelet diktál a feleségének : . . . „a zsidó 
kölyök felismert, vigyázz a pénzre . . .!“ A 
levelet elfogták. Ott az irat» k között. Több 
levél nincs. Nem is kellet*. Hisz a két Mórét 
szabadlába h-lyrzték! Az egyik most is ott 
van Vásárhely n, zsidó kereskedő kocsisa.)

Kilenc év — egy balta hajitásnyi
De háfc — még s csak a maga mészáros 

bárdját ta álták meg a Vácmányon, — vetem 
közbe !

— A bá-d miatt i élt k el. Ez volt az 
egyetle.. bizonyíték ellenem! Pedig én nem is 
viitem bárdot magammal! Hogy kerülhetett hát 
oda, ut a kihajló, vékony ágra, mely mégis 
lev« göben tartj»?

— Amikor a gyilkosság után két napra a 
csendörségen meglát’am a baltát, még mtg se 
kérdezlek s az kiáltottam :

— Ez az én bal ám, hogy kerül ez ide y
A gyilkosság után másnap ott voltunk a 

Vácmányon. A szomszédos faluk összes cs nd- 
örei s ig;m sok rnp. Végigfeuta*t> k mindent, 
megnézték a bokr k alját, a cserjést, akkor 
még nyoma se volt az én mészáros bárdomnak. 
Két napra rá ped g úgy találnak rá, el ő pű- 
lan'ásra, az ut szé én, szabadon ! H» ott van 
slöbb is, — feltétlenül rá akadnak. Lehetetlen 
észre nem venni!

— És hogy kei ült od« ? Ha én vagyok a 
gyilkos és elhaj tóm : messzebb hajítom nem 
pedig pár lépésnyire. Pr bát tett P pescu 
ügyész ur, meggyőződött róla. Alig, h> gy ; eg- 
lód tortám és sokkal messzebb repült. De ha 
a fejszét dobják is: nem ak dh-t meg vé- 
k •! yki ág n, de keresztülvágja s feltétlenül 
a fö dre esik .. . Csak « kkor marad az agon, 
ha óvatosan ügyesen rá a akasszi k . .

— Valami deszka rs volt a bnkor alján. 
Kértem vegyék jegyzőkönyvbe. Úgy tudom, 
hogy nem vett-k.

(Vaján pedig eey részeg, fegyházviselt éj­
jeli ör Sz l i Zsiga kikotyogja : „Tudja, hogy 
deszkára álltak s így akasztották a bárd t fel 
az ágra ... Ezért nem maradt lábnyom a 
hóban . . .

Mittelnunnék cselédje vallja, hogy a gyii- 
ko ságot követő napon még otthon volt a 
bárd, Iá ta, a gy- rebea já tak veL . . .

Orvosszakéi tői v llo ás szerint Kohn Dá­
vidot nem bórádat ölték meg.

Szakértői megállapítás: a bárdon talált vér, 
nem ember vére. . .)

Egy lábnyom, amely nem passzol 
és amelyet a csendőr letagad ...!

A bárdot ngy akaszt tták fel, ho y desz­
kára állt az illető. A deszkát meg is talál ák. 
De bizonyos az, ho^y a gyilkoson nem á lt k 
deszkára, amikor a szerencsét en K hu Dávidot 
is megölték. Találtuk is nyomokat s ez knek a 
bünp iben külön h st i iájuk van.

— A gyilko ság helyéu, amik r Muotean 
vizS*álóbiró és a Popesoa ügyész k szállottak, 
négy nyomot — két pár it — foly­
tatja M ttelmann. Csizmák nyomai voltak, tisz­
tán meglátszottak. P pescu ü yész ur rám- 
paraccsőit, hogy tegyem be a láb »m a nyomba.

— Itt a Mittelmann lábnyoma ! Passzol 5 
— mondotta az ügyész ur. De Muntean vizs­
gálóbíró ur megállapította, hogy a lábnyc m 
szerint a csizmán patkó volt. Már pedig az én 
csizmámon nem volt patkó. Ly azután meg­
állapították, hogy #3 sem bizonyít ellenem ! 
E< a nyom-histór a nem is szerepelt a tör­
vényszéki tárgyaláson. A táblai tárgya ásón 
azután egy uj vallomást olvastas fel, «.• ely'öl 
én ezelő t nem hallottam. A csend őrörm est er 
azt vallja ebben, hogy a gyilkosság helyén láb­
nyomot nem találtak. (Tehát a szánkó u asa ölte 
meg Kohn Dávidot, nem pedig utó álló rablók.) 
A csendőrőrmester vallomása hamis volt s kér­
tem ennek megái lap kását, mert az első nyo 
mosásnál «tt volt a esendörőrmesteren kívül 
a káp'&r is, aki ugyancsak lá'ta a nyomokat 
és beszéltek is róla. A káplár azután ezt a 
tábla elüt vallotta is s ezzel igazolta, hot>y az 
őrmester egyszerre előkerült jegyzőkönyvében 
haj adott.

Eleget szenvedett ártatlanul..
— A csendőrőrmester a tárgyaláson nem 

jelent meg. E/ért a tárgyalási elhalasztását kér e 
az ügyész, Én arra kéi tsm Ciupe elnök urat, 
hogy tartsák meg a tárgyalást, hadd érjen vé­
get a szenvedésem . . .
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— Tadom, eleget szenvedett ártatlanul, — 
mondotta az elnök úr, — majd a bíróság hatá­
rozni fog.

— A tárgyalást elhalasztották ... Az uj 
tárgyaláson más volt már az elnök . . . Po- 
peson ügyész ur, aki legelőször elejtette elle­
nem a vádat, úgy beszélt rólam, mint egy 
kutyáról. Azután elítéltek . . . Nem rablógyil­
kosságért . . . rablásért csupán . . .

És ha mégis
Itt már elfullad Mittelmann József hangja 

s szeme könnyel telik meg . . .
— Hogy kértem Kohn Dávidot, ne vágjunk 

neki éjjel az útnak, maradjunk otthon, regge­
lig .. . Hát kellhetett nekem a pénze . . . Száz­
ezreket bíztak rám olvasati múl, becsületre, soha 
egy báni nálam nem maradt . . . Ha pénz kel­
lett volna, rossz szándékkal, szerezhettem volna 
másutt is . , .

Keményen a szemébe nézek:
— És ha mégis . . . mondom:
— Ártatlan vagyok. Esküszöm az Istenre.
— És ha mégis, ha ártatlanságát bebizo­

nyítani nem lehetne ? Akkor? — teszem fel a 
kegyetlen, a kutató kérdést ?

— At kor? . . . Akkor ? . . . Mi lesz az 
édesanyámmal ? Magamat nem bánom .. . éle­
temmel leszámoltam. De az édesanyám!

A magas, szállás ifjú csak alig tartja ma­
gát. Szinte meginog . . .

— Ártatlan vagyok ... Az anyámra esküszöm!
Némán kezet nyújtok ... Az őr int. .. Mit­

telmann léptei hangosan kopognak a kőkocká­
kon, azután végig vezetik az udvaron, ahol a 
rabok ép vacsorájukért mennek sajka fektl . . . 
A sarkon eltűnik az alakja . . .

Tudom, hogy nem hal om és még’ls, mintha 
a dobhártyámat ütné kegyetlenül, ahogy ott 
fenn, a szűk cellák második emeletén becsukó­
dik egy ajtó Mittelmann után és rá fordul a 
kulcs . . .

Vájjon mikor nyílik ki megint . . . sötét 
titok nyitján . . . becsületes szabadulásra?

Ujrafelvétel előtt
így mondotta el Mittelmann József vallo­

mását. És még más mindent, mit perének uj ra- 
felvétele előtt, éppen az ügy érdekében, nyilvá­
nosságra nem hozhatok, Szóbakerült annak az 
őrmesternek szerepe is, ki különös módon 
igyekszik azokat a tanukat terrorizálni, kik 
Mittelmann József ártatlanságát igazolnák. De 
az igazságnak mégis győznie kell. És akkor a 
vádlottból vádló válhat s vádlottá lesz, ki most 
úgy hiszi, hogy az igazságot börtön3jtó mögé 
örökre el lehet zárni.

Hónapok óta tart már, hogy Mittelmann József 
ügye napirendre került. Hónapok óta küzd egy-két 
lelkes újságíró, hogy lehetőség adissék annak be­
bizonyítására, hátha mégis 'ártatlan Mittelmann 
József. Újságíró átvette a vizsgáló iró szerepét, 
falukat járt és embereket hallgatott ki. Az írások 
nyilvánosságra kerültek. Most megszólaltattuk a 
nagyenyedi fegyházból Mittelmann Józsefet is. 
Da az újságíró feladata nem az, hogy ítélkezzen is. 
Ha szentül is ég bennünk a meggyőződés, hogy 
itt borzalmas tévedés történt, hogy bűnösen és át- 
kos gonoszsággal egymásba kapcsolt körülmények 
még a legtisztábban látó bírót is megtéveszt hették: 
nem a mi feladatunk, hogy Mittelmann sorsát meg­
változtassuk. A törvény úgy paranc:o\ja, hogy aki 
bűnösnek mondatta ki, az döntsön afelett: meg 
van-e a lehetősége, hogy ártatlan Az újabb adatok 
a legkisebb mértékben valószínűvé, lehetővé tét'ék-e, 
hogy mégse Mittelmann a gyilkos ?

Muntean vizsgálóbíró ur ! Popescu ügyész ur ! 
A marosvásárhelji törvényszék illetékes bírái:

A szabadlábon lévő Móré testvérekben a nagy­
enyedi fegy házban senyvedő Mittelmann támadóira 
ismert 1

Szalai vajai éjjeli őr részegen sok mindent ki­
fecseg s megmagyarázza, hogy kerül az elhajított 
bárd — egyetlen bizonyíték Mittelmann ellen — 
egy gyönge ágacskára, két nappal a gyilkos­
ság után.

Talán meg lehetne körülményesen állapítani, 
hogy mikópen került egy Oltean nevű parasztgaz­
dához a meggyilkolt Kohn Dávid pénze?

Talán az se érdektelen, hogy Mőré-testvérek 
ismerték e Olteant ?

Talán az se érdektelen, hogy a védelem korona­
tanúit miért terrorizálja a csendőrőrmester s van-e 
összefüggés a marosvásárhelyi telekkönyv ama 
adatával, mely a szegény őrmester házvásárlását 
közli . . . Talán, csak talán.

Talán ... de Igazságottevő nagy Urak: a ki­
lenc év, az bizonyosság, a nagyenyedi fegy ház: 
bizonyosság, Mittelmann szenvedése: bizonyosság
és bizonyosság az az anyai fájdalom, mely még 
annál is nagyobb, mikor életre és szenvedésre 
szülte tíz gyermekét! Ezét a bizonyosságok nem 
tűrnek meg semmiféle talánt! Még azt a sze­
rény, halk, keserű feltevést sem, mit egyszerű 
újságírók immár hónap)k ó a idéznek.

En nem voltam a vizsgálat bírája, vádat nem 
emeltem, ítéletet nem hoztam, de mióta Mittel­
mann Józsefnek a fegyházban, ott, könnyes 
szemébe néztem s belém nyilalott annak lehető­
sége, hogy ártatlan — nyugodt alvásom nincsen.

És nem vagyok jártas a paragrafusok között, 
de egyetlen egyet mégis, mégis mostan megtanultam :

Bp § 453.
„ . . . az ujvaf<4 vételnek az elitéit javára 

történt indítványozása, valamint a 448 § ese­
tében joga van a bíróságnak, ha az előbbi 
ítélet hatályon kívül helyezése alaposan várható,

annak végrehajtását... felfüggeszteni, illetőleg 
félbeszakítani.“ (A 448 § ártól szól, hogyha:
„a bíróság, kir. ügyészség, vagy más hatóság 
tudomást szerez oly körülményről, melynek 
alapján az elitéit javára újra felvétel volna 
indítványozható :...“)

A törvényes mód tehát adva van. És vannak 
más paragrafusok is : § 446, § 448, § 457 ! Az 
ártatlanság lehetősége lerontja egy jogerős ítélet 
bizonyosságát.

Engedjék ki azonnal a nagyenyedi fegy ház­
ból Mittelmann Józsefet, szakítsák félbe bünte­
tésének kitöltését.

A vizsgálóbíró minden rendelkezésére álló 
eszközzel — az őrmester eltávolításával — vizs­
gáljon meg minden újabb adatot, mérlegeljen 
minden eshetőséget.

Az ügyész ettől számított nyolc napon belül 
tegye meg javaslatát, törvény parancsa szerint.

A bírák pedig haladéktalanul határozzanak.
Székely Béla.

Felmentették a lota-pör két vádlottját
Tüntetések voltak a fővárosban

(Bucurestl-Bukarest, szeptember 27 Az Oj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap délután két órakor 
kezdte meg tárgyalni az esküdibiróság Joan 
Mota és Leonids Vlad diákvezérek porét. Mint 
ismeretes, a két egyetemi hallgató állítólag ré 
szese volt egy ös .zeesküvésnek, amely Bratianu 
Jonel miniszterelnök meggyilkolására készült. 
A merénylet azonban meghiúsult, mert az egyik 
összeesküvő, Alexandra Vernicescu tudomására 
hozta a hatóságoknak az egész tervet. Az össze­
esküvőket letartóztatták és V^c »restiben bebör­
tönözték. Vernicescu, akit lelkiismereti furda- 
láeok fogtak el, barátai unszolására és Mota 
hívására m sglátogatta Motat a börtönben, Mot» 
azonban nem bocsátott meg egykori barátjának, 
hanem revolverrel nyolcszor rálőtt, mire Ver- 
nicescü vérbefagyva terült el a földön. A sú­
lyosan megsebesült diákot kórházba vitték, 
Motat pedig továbbra fogva tartották, amikor 
az összeesküvés összes tagjait felmentette a bí­
róság. De letartóztatták Leonida Vladot is, aki 
a revolvert becsempészte Mota cellájába.

A tegnapi tárgyaláson, amely a késő éjsza. 
kai órákba nyúlt bele, Luxir Davidoglu tor- 
vény széki elnök elnökölt. A kihallgatás sarai 
Mota kijelentette, hogy me g tkarta bIntetni az 
árulói; és nem sajnálja tettét, amely szükséges 
volt. A kihallgatott tanuk ismertették a tett 
körülményeit, közöttük több diák kijelentette, 
hogyha Motának nem sikerült volna a meréay- 
let, úgy sorshúzás utján jelölték volna ki közülük 
azt, aki a b lutetést Vernie es aun végrehajtsa.

A tanúkihallgatások után megkezdődtek a 
párbeszédek. Az ügyész szigora Ítéletet kért és 
megállapította, hogy Vernicescu nem követett 
el árulást, de még ez sem jogosít fel senkit 
ilyen eljárásra P»ülései tanár ás Zúea God- 
reanu védő oeszédel után éjjel 3 órakor hirdette 
ki az esküdtszék az Ítéletet, amely mindkét 
vádlottra felmentő volt.

Az ítélet híre ma délelőtt terjedt el a fő­
városban, ahol a diákok nagy tüntetéseket ren­
deztek. A rendőrség a tüntetők közül többe­
ket letartóztatott.

Egy bécsi részvénytársaság 
visszaköveteli részvényeseitől az osztalékot

Osztalék passzív üzleti mérleg mellett
(Becs, szeptember 27. Az Uj Kelet tudósító 

jától) Egy idő óta Bécs tőzsdeköreiben élénk 
fehüne'st kelt az a konfliktus, amely egy üz­
leti mérleggel kapcsolatban a „Continental“ 
villamosmüvek részvénytöbbségének jelenlegi 
tulajdonosú és azelőtti igazgatósága között tört 
ki. A társaság, amelynek Landecfeben gyára és 
közpmtja B »selben van, részvényei az elmúlt 
évben a Rosenbaum kereskedelmi tanácsos ve 
zetése alatt álló „Bosnische 3la ct uzí ä tsgesell- 
schafr,“ kezébe kerültek. Az uj tulajdonosok 
az 1922—23 ik üzletévi könyvek felülvizsgálá­
sát rendelték el, melynek kapcsán kiiüat, hogy 
a legutolsó mérlegben jelentékeny „simítások“ 
törteitek és az azokban feltüntetett nyereségek 
nem felelnek meg a valóságnak. Megállapított» 
azt is a vizsgálat, hogy a könyvelésbe jelentős 
hibák csúsztak be.

A vizsgálat alapján az uj tulajdonosok tár­
gyalásokba bocsátkoztak a Koritschomr Gyula 
dr. vezetése alatt működött régi igazgatóság­
gal. A tárgyalásoknak volt némi eredménye, 
amennyiben az elsikkadt nyereség egyrésze 
megtérült. Ellenben eldöntetlenül maradt a 
megtámadott mérleg kérdése. Az elszámolásban 
ugyanis nyereséget mutattak fel, minek követ­
keztében részvényenként 12 svájci frank osz­
talékot fizettek ki ténylegesen.

Az ilyképen kifizetett osztalékok összege 
360 ezer svájci frankra rúgott, mely magas 
összeget az uj vezetőség szükségesnek látta vissza­
követelni, azzal az indokolással, hogy az osz­
talék kifizetése, az üzletév passzív voltára való 
tekintettel, jogtalan volt.

Tekintettel arra, hogy több milliárd osztrák 
koronáról van szó, nagyon valószínű, hogy ha 
nem sikerül a feleknek megegyezésre jutniok, 
az ügy a bíró-ág döntése alá kerül.

Az egész konfliktusban az a legérdekesebb, 
hogy a megtámadott volt vezetőség a mérleg 
beterjesztése előtti legutolsó közgyűlésen a rész­

vény, síktől a 20 svájci frmknyi értékű rész 
vényekre darsbonkint 10 frank nyi ráfizető it 
kívánt ezzal, hogy így a törzsrész vénye kböl 
elsőbbségi részvényeket fognak kreálni. A rész­
vényesek azonban eleinte nem tettek eleget a 
felszólításaik, mert a társaságtól még mm kap 
tak volt egyetlen esetben sem osztalékot.

A vezetőség és a részvényesek között végül 
is olyan megegyezés jött létre, hogy a részvé­
nyekre darabonkint 8 frank 80 een timest kitevő 
különbözet szolgál majd osztalékul. Minthogy 
azonban a ráfizetést az összes részvényesek tulaj­
donosai eszközölték, — miáltal az összes rész­
vények elsőbbségi részvényekké avanzsáltak — 
a társaságnak ma törzsrészvényei egyáltalán 
nincsenek s Így a részvényeseknek sejtelmük sincs, 
hogy lulajdonképen miben áll részvényeik elsőbb­
ségi joga?

Annak ellenére, hogy a társaság tekintély es 
összegekhez jutott a ráfizetésekből, ez nem 
szolgálhatott a mérleg aktívvá tételére, mert a 
ráfizstéseket mint ráfizetéseket tudták csak el­
könyvelni s igy a tulajdonképeni passzív mér­
leg alapján osztalékot nem lett volna jogában 
kiadni. ^ A mérleget tehát hamis adatok alapján 
aktiválták, amiben az az enyhítő körülmény, 
hogy erre az aktiválásra nem az uj társaság 
megtévesztése céljábbl volt szükség, hanem az 
osztalék-kifizetések indokolttá tevésére. Egyébként 
is a hamis mérleget még akkor készítették, 
mikor a társaság részvényeinek átadásáról szó 
sem volt. Érdekes, hogy az uj részvényeseknek 
nincs semmi kifogásuk az alap tőkeemelés ezen 
szokatlan módja ellen.
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kgeaztem, illetőleg 
ti ól szól, hogy ha • 
tagy más hatóság 
edényről, melynek 
ra felvétel volna

ka van. És vannak 
I § 448, § 457 ! A* 
p e-y jogerős Ítélet i

Wyenyedi fegyház- 
hfSt/Á: félbe bünte-

Vendelkezésére állá 
bontásával — vizs- 
vdatot, mérlegeljen

nyolc napon belül 
y parancsa szerint, 
fnul határozzanak.

Székely Béla.

Hitfő, 1924 szeptember 29 UJ KELET
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|t volna s meréay. 
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Ijogosit fel senkit 
bár és Z»lea God- 
|3 órakor hirdette 

, amely mindkét

it f erjedt el a fő­
ár tüntetéseket ren- 
letők közül többe-

lalékot
ikoyi értékű rész 
■anknyi ráfizetést « 
:örzsrész vényekből 
k kreálni. A rész- 
n tettek eleget a 
rtól még nem kap 
osztalékot.
’e*ek között végül 
, hogy a részvé- 
) centim est kitevő 
alékul. Minthogy 
•észvényesek tu’aj- 
tal az összes rész­
ié avanzsáltak — 
vényei egyáltalán 
ik sejtelmük sincs, 
részvényeik elsöbb-

írsaság tekintélyes 
-ésekböl, ez nem 
i tételére, mert a 
et tudták csak el* 
oeni passzív már­
it volna jogában 

'ok alapján 
Körülmény, 
f társasig 
, hanem az
Egyébként 

készítették,
Usáról szó
nyeseknek 
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As Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja

Szerkesztik: Siszkalay János és dr. Marton Érné.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Ax Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre 750 lei.
m •

Törökország főrabbijának üzenete 
Erdély zsidóságához

Tegnap érkeztek vissza Konstantinápolyból a 
kiránduló kolozsvári vasutasok. Velük együtt érke­
zett az Uj Kelet kiküldött munkatársa is, aki 
impresszióiról az Uj Kelet legkez -lebbi számaiban 
íog beszámolni. Munkatársunk többek között hogz- 
szabb beszélgetést folytatott Chajim Bejarani-vai, 
Törökország országos főrabbijával, aki az Uj Kelet 
utján a kővetkezőket üzente Erdély zsidóságának:

„Az uj esztendő ünnepén könyörögjünk, hogy 
latén kegyelméből az egész világot a béke, a sze­
retet és a testvériség szelleme hassa át. Könyö­
rögjünk, hogy a világ minden teremtménye ébred- 
jen rá arra: azért születtünk, hogy egymást 
szeressük, mert mindnyájan egyazon atyának gyer­
mekei vagyunk.“

Az ősz főpappal való beszélgetésünket az Uj 
Kelet egyik legközelebbi számában fogjuk közölni,

*««
— Beiktatták az uj karánsebesi főrabbit.

Karánsebesről jelentik : Szeptember 21-én ik­
tatták be ünnepélyes formák közepette dr. 
Taubes eddigi bukaresti rabbit. Az iktató be­
szédet dr. Drechsler Miksa temesvári főrabbi 
mondotta, a hitközség nevében Palfi Márton 
alelnök tartott üdvözlő beszédet. Dr Taubes 
főrabbi beszédében hangsúlyozta, hogy a béke 
és a megértés szellemében kíván működni és az 
ifjúságnak zsidó szellemben való nevelését fogja 
mindenekföiött a szivén hordani. A rabbi iktató 
istentiszteleten a polgári és katonai hatóságok 
fejei és a keresztény egyházközségek képviselői 
is rész tvettek.

— Az elbocsátott nagyváradi bírák ügye.
Nagyváradról jelentik: Néhány héttel ezelőtt
Vö Ót" momrar KlvAf Kirmsofrvi-f-a Ír c.1 orr i rra r»cio min rrwi
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juk iránt intézkedés nem történt. A nagyváradi 
ügyvédi kamara magáévá tette az elbocsátott 
birák ügyét és memorandumban világosította 
fel az igazságügyminisztert, hogy a kiváló jo­
gászi felkészültség fölött rendelkező birák el­
bocsátása veszélyeztetheti a város igazságszol­
gáltatását. A memorandum sorsáról eddi J semmi 
Ixir nem érkezett Váradra, most azonban egy 
előkelő várad! román ügyvéd, aki Bukarestből 
haza jött, elmondott?, hogy az igazságügymi­
niszterrel való beszélgetése során az a nézet 
alakult ki, hogy a bírákat vissza kell helyezni 
állásukba, ami a közeljövőben meg is történik.

— Megszökött pénzhamisítók. Az ersovai 
csendőrség és rendőrség már hónapok óta nyo­
moz egy pénzhamisító banda után, amely az 
egész környéket hamis papírpénzzel árasztotta 
el, A nyomozást megnehezítette sz a körül­
mény, hogy főleg parasztoknál találtak hamis 
pénzeket, akik vallomásukban a pénz eredetét 
sülönbözöképen állították be. Voltak olyanok, 
akik egy kövér marhakereskedőre emlékeztek, 
?-ki a vásárolt marhákért fizette ki a r pogós 
ezer lejeteket, mások egy idősebb asszonyra, 
fiatal leányra, vagy fiatalemberre emlékeztek. 
Áz orsovai cse dőrség parancsnoka hosszas 
nyomozás után Ardelean Péter marhakereskedőt 
fogta gyanúba, akinél titokban házkutatást is 
tartott, de a házkutatás nem vezetett ered 
méayre. A cssniö parancsnok ne n adott fel 
a reménnyel, hanem tovább folytatta a nyo­
mozást és megáll? ptotta, hogy esténk int Ar­
delean ék gyakran járnak át a közeli Adaka’eh 
szigetre, ahonnan két-három óra előéltével uj- 
i ól visszatérnek. A felfedezést követő n*pon 
a paranc nők kiment Adakalehra, ahol hosszas 
kutatás után egy pénzhamisító gépet fedezett 
fel. A bűnjel megtalálása után azonnal vissza 
tért Orsovára, hogy Ardelean Péter ellen az 
elfogatási foganatosítsa, de ez megejtette a ké­
szülő veszedelmet és idejekorán megszökött a 

<aládjával együtt. Az orsovai rendőrség köröző 
levelet küldött a kolozsvári rendőrségnek, 
melyben kéri, hogy vezessék be a nyomozást 
& pénzhamisító Ardelean Péter, valamint fele- 
3^ge, Johanna nevű leánya és Péter nevű fia 
ellen. A rendőrség bevezette a nyomozást.

— A Banca Nationale felemelte a vissz- 
leszámítolási hitelt. Bukarestből jelentik: Több 
bukaresti lap azt jelentette, hogy az amúgy is 
nagyfokú pénzkrizist az utóbbi időben az a 
körülmény is súlyosan növelte, hogy a Banoa 
Nationala kétmilliárd lejjel csökkentette a 
v.sszleszámiíolási hitelt. Ezzel szemben Osoar 
Kirioinoescu, a Banoa Nationala igazgatója, ka- 
tegórikusan megcáfolta ezt a híresztelést és ki­
jelentette, hogy éppen a fokozódó igényekre 
való tekintettel csupán szeptember hóban 
százötvenmillió lejjel növelték a visszlesszámi- 
tolási hitelt.

— Egy uj üstököst fedeztek fel. A hei-
delbergi csillagvizsgáló jelenti: Szeptember 
15-én Finster bonni csillagász egy új üstököst 
felezett föl, mely a hetei nagysági osztályba 
tartozik. Az üstökös a Vérénike csoport 42 ik 
esdi aga közelében áll, a nyugati égboltozaton s 
1J4 fok oppozicics, másfél fok dekiinációs se- 
basséggel délkeleti irányban a Mérleg csoport 
felé tart.

— Pétervár víz alatt. Moszkvából jelentik: 
Egy hatalmas vihar óriási víztömegeket szorított a 
tengerből a ÍN év* medrébe, amely napok óta gyor­
san emelkedik és ma már kilépett a medréből és 
iöbb helyütt áttörte a gátaiat A vili a váró3 cen ru 
máig tört előre. A Név* pírtjához kö.ieleső város­
részek viz alatt állanak. A hajógyárak mellett levő 
házakat és a gyárakat is elöntőt tó k a hullámok és 
a villamosközlekedés szünetel. Egy napig a telefon- 
é3 táviró sem működött. A Neveki Prospekt való­
ságos folyammá változott, a téli p-Jota előtti tér­
séget elöntötte a viz. A mentőm unkálatokat kato­
naság végzi. Élelmiszereket Moszkvából hoztak. A 
rendet mindenütt íentartják. R’gi följegyzések sze­
rint körülbelül busz év előtt pusztított hasonló 
árvíz Pótervárott.

— Robbanás egy jéggyárban. Budapestről 
jelentik : Az óbudai Reich és HajósTélé jógeyár- 
ban tegnap egy ammoniákos bonpreszor felrobbant.
A közelben dolgozó munkások közül tizen súlyosan 
megsebesültek, közülök öten olyan sérüléseket 
szenvedtek, hogy felépülésükhöz nincsen semmi 
remény. Az ammóniák robbanása ezúttal meg­
fagyasztotta a közelálló munkások testrészeit. Az 
egyik munkásnak a Iógciöve fagyott msg és olym 
belső sérüléseket okozott, hogy minden valószínűség 
szerint el fog pu/ztulni. A hatóságok megindf- 
tották a vizsgálatot.

— Révaiban külkereskedelmi bank alakul.
Révaiból jelentik : A kormány elhatározta, hogy 
Észtország külkereskedelmének finanszírozására 
bankot alapit 20 millió márka alaptőkével.

— Coroiu Sándor a vizsgálóbíró előtt.
Nagyváradról jelentik : Coroiu Sándor péczügyigaz- 
gató ismeretes ügyében, függetlenül a pénzügymi­
nisztérium által delegált inspektor vizsgálatától, az 
eljárás a böntetőhatóságok előtt is folyamatban 
van.. Coroiu Sándort tegnap délelőtt a vizsgálóbíró 
e e idézték, itt azonban a megvádolt pénzügyigaz­
gató erélyesen tilt kozott a vád ellen, amelyet 
tisztviseiőtársai bosszújának kell tekinteni. Kije­
lentette, ho:y a szakszerű vizsgálat be fogja i ra- 
zolui ártatlanságát. A pénzügyi inspektor a vizs­
gálat eredményéről jel ntést készített és azt a 
közeli napokban felterjeszti Bukarestbe.

Nagy

harisnyavásá
K

mélyen leszállított árakkal.
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25

69
98

színben lei
jyVuszlin harisnya divat- 

színben lei
érna-muszlín minden 

színben lei
C.elyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lei

BLATT
FŐTÉR IS

DivatkeztyBklen és kététtárnkban óriási iálasstékl 
A legjobb harisnyák esak BLATT-aál kaphatók

—• Tósa Gyula pénzügyigazgató házas­
sága. Tósa Gyula dr. miniszteri tanácsos, erdélyi 
pénzügyi vezérigazgató-helyettes szeptember 28-án, 
vasárnap délután őt órakor tartja esküvőjét 
Marosvásárhelyen bőgözi és niklai Kormos- 
Alexandrascu Emil marosgerebeneai birtokos lányá­
val, Irénnel.

— Kedvezményes vízumokat ad a svájci 
kormány. Bsrliabői je’entik: A svájci szövet­
ségi inács elhatározta, hogy oiyaa államok, 
ahol még vízumkényszer van, kölcsönössé> 
esetén speciális vízumot fog adni tiz frankért, 
amellyel egy éven belül korlátlanul lehet ki- 
és beutazni. A vizumnélküli államok alatt­
valóinak kölcsönös vizű D.mennyiséget hajlandó 
adni, kivéve azokat a munkakerülőket, akik a 
svájci munkapiacot veszélyeztetik.

— Orvosi hir. Dr. Reich Izidor Barnásról 
visszaérkezvén, orvosi rendeletéit Calea Regele 
Ferdinand 34. szám alatt (Metropjl kávéház 
épülete) újból megkezdte.

— A hipnózis vége. Ma délelőtt megjelent 
a kolozsvári rendőrségen Wilder János brasii ke­
reskedő és arról tett jelentést, hogy a Brassó— 
Kolozsvár közötti útvonalon, a vonaton egy jól 
öltözött középkorú ur a szó szoros értelmében el- 
hipnotizálta ötvenezer lej értéket képviselő kézitás 
feáját. A kereskedő a történteket úgy adti éli, 
hogy amikor Brassóban felszállt a’ vonatra, ne a 
kapott ülőhelyet és kénytelen volt a folyosón 
meghúzódni. Á kocsi folyosóján megismerkedett 
egy középkorú úriemberrel, akivel beszélgetés köz­
ben a hipnózisra terelődött a szó, amire a brassói 
kereskedő kijelentette, hogy az egész hipnózisbsn 
semmit sem hisz. Az ismereti n úriember erre ízt 
az indítványt tette a kereskedőnek, hogy csinálja­
nak eiy rövid próbát, majd merő an a Wilder sze­
mébe nézett, aki a nézéstől elveszítette eszméletét 
és elaludt. Későbben, amikor magához tért, -erős 
fejfájást érzett és amikor a vonat folyosóján száj­
úi nézett, az ismeretlen úriembert sehil sen ta­
lálta és az idegennel együtt ötvenezer lej értékű 
kézitáskája is eltűnt. A rendőrség a feljelentés 
alapján bevezette a nyomozást az uj trükkökkel 
dolgozó vasúti tolvaj ellsn.

— Meghalt a legöregebb sakkbajnok. Lon­
donból jelentik: J. H. Blackburne, a világhírű an­
gol sakkmester, a napokban meghalt. Blackbume, 
aki. nyolcvanöt éves volt, hetven éven keresztül 
majdnem minden világsabk-turnén aktiv részt Vett 
ós számtalan győzelmet aratott. Körülbelül tizenöt 
évvel rzflőtt a mester visszavonult a nyilvános 
versenyektől, minthogy a modern iskolával képte­
len volt lépést tartani. Mindazonáltal amatőröké el 
és sakkegyeeületekben élete utolsó nspjóig szívesen 
vett részt sak-. mérkőzéseken,

— A nikolsburgi gettó égése. Prágából 
jelentik : A nikolsburgi gettó égéséről újabb rész­
letek érkeztek ide. Eszerint a tűz az Emil Schwein- 
burg-Gasseban keletkezett, abbzn az u'cífcan, ame­
lyet Nikolaburg hires zsidó filantrópusa után ne­
veztek el. Ebben sz utcában, amely már nem tar­
tozik a tu ajdonbépeni gettóhoz^ da közvetlen mel­
lette van, nyolc ház percek alatt a lángok marta­
léka lett, Ccupa olyan épület, a melyekben java­
részt üzlethelyiségek voltuk elhelyezve. Innen a 
régi . gettóba csapott át a tűz, ahol szintén nagy 
pusztításokat végzett. Mindezidáig nem állapították 
meg a káit, de hozzávetőleges becslés szerint & 
bár több milliárd ceeh boronára rag. Középülete- 
let, som privát, sem államiakat a tűz nem ham­
vasztott el. Emberéletben kár rém esett.

— Eljegyzés. Schächter Máriát Tordáról el. 
jegyezte Herschdőfer Rszső gyógyszerész Fogaras- 
ról. (Minden külöa értesítés helyett.)

Epstein Magitkát Marosvásáthelyről eljegyezte 
Friedmann Miksa (Friedmann Testvérek cég btl- 
tagja) Satmar.

Repülőgépes fumcsempészek Ameriká­
ban. Newyorkbbl jelentik: Amióta a ramcsempéex- 
flotta ellen erélyesebb rendszabályokat léptettek 
életbe a „bootleggerek“, vagyis az alkoholcsempó- 
szek uj módot eszeltek ki tiltott üzelmeik lebonyo­
lításira. A kanadai határról az északnyugati TJnio- 
várcsokba repülőgépen szállítják az italt. Ktil n 
konstruált gépekkel rendelkeznek, melyek igfn 
négy mennyiségben bírják az árut és éjjeli repü­
lésekre is alkalmasak. Hogy mily jelentős pénz­
összegek állnak a bootleggerek rendelkezésére, mu­
tatja az is, hogy ámbár iz amerikai rendőrségnek 
eddig már három értékes repülőgépet sikerült ár­
talmatlanná tenni, még mindig fennakadás nélkül 
folyik a rumegempészés repülőgépes utakon.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zagmond, 
Oradea-Mare, Sír. Alexándri (Tdeki-n.) 4. száza.
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közgazdaság
váradi tőrvéuyszóken. A Bihorul hitelezőinek 100 
százalékot ajánl tel egyévi határidőre, ami a,Z»l 
m«sy*rázható, hogy * vállalat aktivál felülmuljáe 
a passzíváit, csupán fizetési haladék elnyerése cdia

A forgalomban lévő vagonok intenzív kihasználásával
könnyítőnek a vagonhiányon

A CFR, vezérigazgatóságának szigorú rendeleté a vagonok vesztegiési idejének lerövidítésére
_ . . L r 1   i JlrA7ÁRft hop V Ä

A mai valutapiac
A mai n* pon a hivathlos üde epre vsló teki-. 

tettel a bankok devizatőn alma sztwtelt.

(Bucuresti-Bukarest, szeptember 27. Az Uj 
Kelet inaositójátoi) A CFR bukaresti vezér- 
igazgatósága körrendeletét küldött valamennyi 
x ízletvezetösógnek és forgalmi főnökségnek, 
amelyben felhívja figyelmüket arra, hogy az 
utóboi időben Eok^t hangoztatott vagonhiány- 
1 ak legelsősorban a forgalomban lévő bee« 
parknak helytelen felhasználása az oka. l«y 
például számtalan esetben meg álapitáat nyert, 
n0gy a vagonnak ral ományokkal v-ló éli'di* 
táaa annak kiöntése, az üres vagon vissza- 
expseidása éi újbóli rakományokkal való el- 
indvása között fölöslegesen sok idő telik el. 
Emiatt a rakományokat ez állító vagonoknak a 
száma elenyészően kiesi a forgalomban lévő 
összes vagonok számával szemben és ezért az

a vezérigazgatóságnak azt a rendelkezését, boty a 
fent említett idő, ha a vegoa nem hnyja el az 
illető tizl elvezet őség területét a n*gy napot ha pe 
dig az egyik üzletvezt-tőség térni« en rakiák meg 
de egy másik üzletvezetőség területem ürítik ki, az
Öt n»i ot meg te haladja. #

Ezt a ezarályt a CFR összes szervei azonnal 
figyelembe venrii és foganatosítani tartoznak A 
vrzeritiazgaVság egy ten tudomásár» hozza a* összes 
vasúti szerveknek, hot y kivételt tz alt 1 a szabály 
»'ól csatán atb.n az egy eaetbtn fog figyelembe 
venn , ha valamelyik vagont felsőbb rendeletre 
akár javitási, akár más okból vesztegelni keü 
hagyni. Hogy ezt a recde'etet ertdmeDyeeen 
lehessen vegr* hajtar i, a vezérig»zgatótág utasítja a 
fonalmi tönöksegeket, hogy ezentúl az összes ren-

„ játszat mmthl a forgalomban vagonok 8e«i,«tg.«... b

nemA CFB vm«i ,zg.7óZa éppen ',»» ,1b.ti- ! r.kitát, « bíürit«« éa .‘»m, yiMn
r,„f hogy a v>g' n hátánál, i idejét, a,as an, az a ilbségee, ajjel nappel negsa.hi,4. nal.ol l.ly,.»4h 
idht ameiy egy v.gonnsk r.kominyokli.1 v.16 el- SMíe. a mnnbalatokat. a rendel,. » ö“”1*” 
indítása te njbóli Jegr.kása hősit, teli« el, lénye- nt.,itáeok egét« sort« csatolj., .melyet ree.letee 
° n le,»,iditi E eélbíl M üzletvezetüeéeeknek i telvilegositáaokkal mrgaönnyiuk a rendelet vegre-

..... kell tart»ni hajtását.

Figyelem!

Cipőosztályunk végle­
ges kiárusítása miatt 
női, férti és gyermek­
cipőket jóval gyári 
áron alul árusítjuk el.

,}Au Printemps“
ezelőtt Missir-áruház 
Cluj, volt Unió-u. 11.

Figyelem!
tg forgalmi főnökségeknek ízem előtt

^ Temesvár helye t Aradon épfii az uj 
cukorgyár. Temesvárról jelentik : Az Uj K»1 t 
már m-giiti, hogy egy nagyobb pénzes p -rt nagy 
cukorgyárat akar létesíteni Temesváron Ez a terv 
csupán* amiktt nem valósulhatott meg, mert az 
alapítók nem találtak a gyár céljaira megfelelő 
t siket Temesváron. Ennek kő vets estében a* uj 
gyár Aiadon létesül, amelynek ré*i papírgyárát a 
konzorcium megvette a cukorgyár céljaira. Az épület 
ítalakitása után r gyár azonnal megkezdi üzemét.

# Szabad a textilipari gépek importja 
Magyarországba. Budapestről jelentik: A kor­
mány a tex ilipari g^p-isuek vámmentesen való 
behozatalát megengedte.

# Lenfeldolgozó gyár alakul Szlovénsz 
kóbao. Poprádról jelentik: A szlovenszkóí 
len termelők legutóbb itt megtartott ülésük ön 
elhatározták, hogy Szlovénokéban egy lenfel- 
dolgozó gv*rat létesítenek. Az egyesület tagjai 
évente 5000 mázsánál több lent termelnek. A 
ienfeidolgozó gyár létesítésén kívül tervbe vet­
ték egy szövőgyár létesítését is.

it Egv svájci csokoládégyár Romániában 
1» érdekeltséget keres. Z im-hbői jeleu' k: A 
Tohler fco cen hoz tartozó „Caooolat Tohler 
H -Idivg Co.“ osoboiadégyár, amey nemrog 
Schaffhausdebe kötözött s ahp öhéjet lényege­
sen felemelte, mint megbízható forrásból jel*-n 
tik, rövides-n érdé» elteéget váll»! romániai 
vállalatoknál is. A tyár legutóbb tárgyalások t 
kezdett a pozsonyi Stollwuck céggel is arra, 
hogy al*p őkéjének 40 százalékát átvegye.

# Nagyvár* dl cegek kényszeregyez'égé. 
N»gyvár»dról jelentik : A nagyváradi c» doiróeág 
Ornstein Izidor nagyváradi kereskedő kemyszer- 
egyezségi eljárását megszüntette, mivel a kereskedő 
nem jelent meg a tárgyaláson. Ugyancsak elnapolta 
a törvényszék a Schwimmer és Társa-cuzorgyár 
kényszerei yezségi kérelmét is.

# A „Bíborul“ nagyváradi fatermelö cég 
kényszeregye- Sége. Nagyx áradról jelentik : A 
„Bíborul“ fatermelö cég, mely már egyszer kért

; maga ellen kenysseregyezségi eljárást, újra kény- 
Bzeregyezségi eljárás megindítását kérte a nagy-
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Ajindék- és dissafitárgyak dús valautékban.

Fenyő és Braunfeld
vüAgváresi éksxerlxletében kapkatéL 
Cluj, Piaja Unirei *o. 15.
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Főszerepben hires japán művész:
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HAYAKAWA ^ japán háború
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és téli női kabátkelmék
velour, delaine, eoa ahmen, biberette és sill plüssők minden szán bem 
kaphatók minta vásári leszállított árak mellett URÁNIA divatházba«, 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 64. Uram'a-mozgóval szamba«. Siroece 166
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# Megválasztották az Ugir uj tisztikarát.

Bakareatből jelentik : A err-skedelmi km ara 
palotájában tegnap d. a. 5 órák->r tartotta meg 
az Ugir választmány a ülését Cerkez elnöklete 
alatt. A megválasztott vezérlő-bizottság tagjai 
leitek : Eloök Cerkez litván, alelnöfeök Orghidán, 
Osioaáu, Pe-e cu, Cell Vilmos, Szana Zsigmond, 
Farkas Mózes, Bürger Albert és Rasoanu. Az 
igazgató választmányba beválasztották Dinar 
msczentielt, Popjvioi, Mezbiasian Polony, Ma- 
tesou és D'. Oávaldáfc. A választások magejtése 
után a készpénz válság kérdése került vita alá. 
Tubb hozzászólás után végül Cerkez jwaslata 
lev: elfjgídv5, melynek értelméoen a kérdést 
tanulmányoz is végett az igazgatóválasztmány 
mk fogják r.ikdm.

spoe
Megkezdődött a Haggibbor házi 

tenniszversenye
Élénk érdeklődés, szép küzdelmek

á Hsggitbor házi terjBigzvtrdeBje ma délelőtt 
mc kmdödö.t * közönéig élónk érdeklődése mellett, 
A tegnapi nap folyamán az elő- óa löíépdöctő 
belüliek íeb nyolitásra, mig a döntőkre ma del 
elő t és & délután folyamán került sor. A tegnapi 
ávztEák közül & legnagyobb érdeklődést a fűid 

Farkas O.'ga bemutatkozása kaltette, aki elvesztette 
ngyin s játszmát R sínnév*I, de az erkölcsi győz- 
t-.ts mégis cjak ő Beáradt, Nagyszerű stílusa van, 
Technikája azonban fogyatékos » ami a legnagyobb 
hü'ránya, rendkívül hamar fárad. Játékával meg 
nyerte a közönséget, amely mindvégig ő érette 
d- ukkolt és egyes szép akcióit meg is tapsolta.

A mérkőzésről általában, az eredményeket és a 
játékosokról szóló kritikát legközelebbi számunkban 
teájuk közölni.

Vasárnapi program. Ismét eltelik egy vasár­
nap és a kolozsvári bajnokság még mindig ott áll, 
nini augusztusban állott. A legsajnálatosabb a 
dologban »a, hogy az intézőtizottság a héten sem 
Tartott ülést, amit azzal indokol, hogy a mei 
játéknap amúgy is sz atlétikai küzdelmekkel van 
lefoglalva s igy nem volt feltétlen szükséges a 
bajnokság kérdésében döntést hozni. Hát csak várjunk 
tovább, hiszen ven még idő . ..

A mai program legkiemelkedőbb pontja a Ko­
lozsvárt lezajló országos atlétikai verseny, amelyen 
:<z ország valamennyi számottevő atlétája indul. 
T-bh reki-rdjávitásra is v»n kilátás.

Nagyváradon a Törekvés—Egyetértés bajnoki 
ae közeg zijlik la.

Brassóban Segesvár válogatott csapatával 
méri össze erejét a Brasovia. legénysége.

Temesvári Kolozsvár válogatott csapata lesz 
a temesváriak ellenfele. Kolozsvár megbándicapelve 
végzi fel a küzdelmet, mert a zűdó ünnepre való 
ekiaíettel a zsidó játék osohat nem szerepeltet hetik.

> alóezinüleg sikerülni fog Temesvárnak az egy­
másután kétszer szenvedett vereségért revánsot 
venni. A temesváriak egy másik garnitúrája egyéb­
ként Arad válogatott csapatával is szembeszáll 
Aradon.

Bukarestben folyik ma Romániának legérde­
kesebb futballprogramja. Az Amatőrök kitűnő csa­
pata ma játszik ugyanis egy kombinált bukaresti 
vsipatt&I Nagy Lajos bíráskodása mellett.

Bécsben ma van a bajnokság másodis fordu­
lója; melynek során a Rapid találkozik a Hikoth- 

äJ> * Sportklub a Simmerringgel, a Wacker a 
A c&l, a Slovan a Rndolfshflgellel és az Admira 

a YieenávaJ.
Budapesten nemzetközi mérkőzés lesz a Vienna 

és az VTE között.
^•‘athó továbbra is Spanyolországban

uiarad. Platkó, a világhirre rz^rt tett magyar 
'-•pásról a mait héten az a hír járta, hogy Bécsbs 

i’özik és professzionistának lép fel. Platkó ma 
‘fcvetet irt a bécsi lapoknak, amelyben eaeket a 

•^ket ketegórikuean megcáfolja és kijelenti, hogy 
vábbra is amatőr akar maradni.

Rokken, a budapesti FTC nemrégen feltűnt 
i-gfctott halfjátékosa, kilépett egyesületéből és 

-•dzorwágba kslt&zött, ahol a Genuai Sportklub- 
in fog játfaani.

í Pécsben tanuló laány ►
v ellátást kaphat német nőnél szigorúan kóser £
* koszttal. Cim: GÜTERMANN TESTVÉREK £ 
< orttiopejiai cikkek gyárában, City, Str. Avram ►
* Jan«» IS. I. 6. 6J ^ giroeco 171 ►
’ ? n,7T7Tm7TmmTVTTmmVTTl

Zürichi
bevásárlási utam rőt visszaérkeztem és tudo­
mására adom a #, vevőközönségnek, hogy az

dszüéli divatujdonságok
snn^é^kocká^szövelek, 

himalag^poszfók és vetourok, 

mintás maroccainek, brocatok,

plfissök, bársoryok, carakfltok

a legnagyobb választékban raktárra érkeztek,

Iférfiszövetek
antik és modern butorkelmék
nagy választékban. Az aianti olcsó árakra kü­
lön is felhívom a t. vevőközönség figyelmét:

1 m. ruhaszövet . . 
1 m. flanel (jő mosó) 
1 m. vászon . . , 
1 m. férfiszövet

lej 29 
29 
29 
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yy
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Tisztelettel:

SZABÓ JENŐ
divatkülönlegességek nagyáruháza

CLUJ
Calea Regele Ferdinand 5. Telefon 4-79.
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SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET

Színházi iroda közleménye 
A mozgószinházak nagyhetei. Örömmel kon­

statáljuk, hogy a mozgószinházak is megnyitották 
kapuikat az idény nagy slágerpremierjeinek. Alkal­
munk \olt megtudni, hogy mit hoz ki a közel­
jövőben a mozgók igazgatósága és a műsorra tűzött 
filmek repertoárjában oly címeket lát' unk, melye­
ket csak a valóban nagy váró. i színházak hozhat­
nak ti, mivel azolnak biztosítása jelentékeny 
anyagi áldozatokká van összekötve. A mozgók 
igazgatósága arra törekszik, hogy nívós filmek 
bemutatása által állandó közönséget neveljen és 
minden, még a legkényesebb igényt is kielégítsen 
bebizonyítván ez által, hogy a mozi rém a 20 év 
előtti csupán a cselédségnek izánt szórakozás, hanem 
még a valódi színházat is túlszárnyaló valódi műél­
vezet, ahol a nemzetközi irodalom és müvészsereg 
kiválóival lehet megismerkedni. Hétfen kerül bemu­
tatóra A csata, melynek nagyszerű jelenetei és 
kitűnő tárgya általános bámulatot fognak kelteni. 
A filmet a Selcct-mozgó mutatja te. Ezzel egyide­
jűleg az Uránia vásznán Schnitzer pompás müve, 
Az ifjú Medardus fog leperegni, mely film már 
csak ezért is érdekes, mert főszerepét a magyar 
arisztokrata világban annyira ismert Grót Eszter- 
házy Ágnes viszi. De mindezen filmek felett áll 
Az orkán szárnyán, a merész és gazdag fantáziával 
megáldott a merik i szerzőnek Griffithnek mesteri 
müve. E film, melynek főszerepében a bájos Lilian 
Gish jelenik meg, azzal kelteit óriási feltűnést, 
hogy két utolsó felvonása a Niagara zu hatig jég­
hullámain játszódnak le, melyeken a művésznő 
majdnem halálát lelte. Műsorra kerülnek még a 
német irodalomnak felfilmezett hösmondája a Nie- 
belungok, melynek bemutatása valóságos esemény­
számba fog menni és Königsmaik, Benőit francia 
írónak Európaszerte ismer regénye után.

M*
A MAGYAR SZÍNHÁZ SETS M&M?¥

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Gyere be rózsám. (Operette 
újdonság 7-edszer, mérsékelt helyárakkal, soro­
zatszám 59)

Vasárnap este 8-kor: Huncut a lány. (Operette újdon­
ság 6-odszor, Uj szereposztással. Neményi Lili­
vel, Dajka Margittal, Ihász Aladárral, Tompa 
Bélával. Rendes helyárakkal. Napi bérlet 12, 
szám, sorozatszám 60)

Hétfő: Pompadour (24-edszer. Napi bérlet 13 szám A, 
sorozat 61)

Kedd: Az igmándi kis pap. (Az uj magyar drámák 
sorozatának második estélye. Szentgyörggi Ist­
ván föllépésével. Premiére-bérlet 6. szám. Soro­
zatszám 62.)

Szerda: Vig özvegy. (Operette-repriz 70-edszer. Uj 
szereposztással. Fratta Géza szerződött tag bemu­
tatásával. Napi bérlet 14. szám B. Sorozatszám 63) 

Csütörtök: A vörös malom (11-edszer, rendes hely- 
árakkal. Bérletszünetben. Sorozat 6-1)

Péntek: A vörös malom (12-edszer. Rendes helyárak­
kal. BérletszÜL etben. Sorozat 65.)

Szombat d. u. SVa-kor: A dalovai nábob lánya. (Fratta 
Géza föllépésé vek Mérsékel helyárakkal. Sorozat­
szám 66.)

Szombat este 8-kor: A mézeskalács. (Operette-ujdonság 
először. Premié: e-helyárakkal. Premiére-bérlet 
í. szám. Sorazatszám 67.)

Vasárnap délelőtt lOVa-kor: Gül baba: (Operette-előa­
dás gyermekek számára. Mérsékelt helyárakkal. 
Sorozatszám 68.)

Vasárnap délután 3V2-kor: Cigánybáró. (Lévay Ilonka 
és Bethlen óva föllépésével. Mérsékelt helyárak­
kal. Sorozatszám 69.)

MOZGÓK MŰSORA
Selcct-Mozgó. Vasárnap, szept. 28. Premier 

Márton opő puttona. Nagy dráma, 6 felvont sban 
Cormon és Graige darabja után. Főszerepben Fer- 
ribili Ganzoles. Befejezőleg egy Zigoito-bohózat.

Hétfő szept. 29. Premier A csata. CL üde Fa- 
rrere La Bataille“ cimü hires regénye 8 felvonásban. 
Főszerepben a hires japáni művész: Seesue Haya- 
kitwa. Az orosz-japán háború.

Ufánia-Mozgő. Vasárnap, szept. 28. A fé­
lelmetes fim. Szenzációs regény az amerikai cow­
boy ok életéből, 6 felvonásban. Főszerepben Tom 
Mix a hires amerikai ccw boy Hétfő szept. 29. 
Premier! Az ifjú Medardus. Történelmi dráma 
Napoleon korából. Főszerepben: Észtéi házi Ágnes 
grófnő és Várhonyi Mihály Bécs elfoglalása.

Apollo-Mozgó. Vasárnap, szeptember 28. A fe- 
gyetlC gróf. Szenzációs bűnügyi dráma, 5 felvo­
násban. Főszerepben Grete Freund. Hétfő szept 29. 
Légi Kalózok. Nagy dettktivdráma, 6 felvonásban. 
Főszerepben: Harry Peel.

IMMM «>*» +* ***_,

!APR#ÜIRDETÉSEKf
totóteae Mf ex5 1—, rasteg Betűvel lej. ler $ 

friss» Isi, kílásikeresőínek 30=/« kedveimén; f

Eladó egy teljes ebédlő 
és háló berendezés vala­
mint bélyegsorozatok.— 
Eperjes u. 30.__________

Vidékre ajánlkozik 3-4
gyermek chimis, rase és 
g! more tanítására szigo­
rúan őrt. kóser házhoz 
nőtlen fiatalember. Leve­
leket „Rase“ jeligén aki­
adó továbbit. 7836
«»»»«»»» «•»«♦♦♦

IBDHWALD
I ölnj, Str. Vlahnta (volt 
X Bolyai-u.) 3. Telelőn 147.

|!
AvtSa»%

Sí

Üveg csiszoldajés tükör­
gyár. Táblaüveg raktár 
és üvegezési vállalat, 

tükrök ujrafon- 
1700

I Hibás♦
X csorozása

Románul ingyen tanul­
hat két hétig, amíg meg­
győződik a módszer sike­
réről. Este 6—8 között. 
Egyéni és csoporttanitás. 
Calea Victoriei (volt Kos­
suth Lajos-u.) 2. 7838

Perfekt könyvelő ma­
gyar német levelező állást 
keres. Kahán Hermann 
Havasmező Máramaros- 

megye. 7904

1 Megérkeztek J
^ a legújabb bécsi ^

modelek. Alaki- A
tások a legjutá. 
nyosabb és leg- &

A pontosabban £
^ készüluek:

a Moskevits,
^ C. Reg. Ferdinánd 3

Intelligentes deutsch- 
französisches Fräulein ge­
sucht zu 8-10 Jährigen 
Kindern. Adresse in der 
Administration 7108

Gép rónő perfekt né­
met, magyarul tudó, első­
rendű nagy váll- lathoz 
kerestetik. Ajánlatokat 
„2500“ jeligére Lloyd Ex­
press hirdetési vál alathoz 
(Str. Memorandului) 24. 
kéretnek. 7910

1

Suche zu zwei Kindern 
(Bub u. Mädchen) welche 
die 1. fcezw. 2. Klasse 
Gimnasium besuchen jü­
disches Fräulein. Häus­
liche, jedoch intelligente 
Erzi- herin, welche auch 
Unterri; ht erteilen kann, 
möge sich an M. Rados,
Cluj, Calea Regele Ferd.
21. wenden. 7889

Mézet garantálva csak 
PRECUP tanár méhésze­
téből vegyen, Str. Josif 
tSzóp-u) 4.

Október 15-ére ház­
vezetőnőnek megy zsidó 
urinő, úriember előnyben.
Cim Faragó Kuvin, judo­
iul Arad. 7913
■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA*

l pászka sütöde ™ \
4 Erdélyi ORADEA-MARE Salamon, ►
4 ►iTVTTTTTffTTfTTTTTTTTTTTfTTTTTTTTi

Erdély és Regát ré­
szére garancia kepes ál­
képviselőket keresek. — 
Schäffer Henrik katonai 
felszerelési és sapkagyar 
Arad. 7914

Magas termetre tel­
jesen uj férfi sport ruha 
olcsón eladó. Dávid József 
szabómesternél C -1 Victo­
riei 7. Ugyanott fiatal­
ember lakást kaphat.

No. 1799-1924.
Publicajie de licitáré

Public ám, cá Cooperative Mácelarilor pentru 
Valorizarea Pielii fi alt or Productii Secundare, 
Ciuj va yinde la licitatie publica prin inter- 
vet ti a noasträ in magazia sa ín Ciuj, strada 
General Poetas 1. la 3 Octobrie 1924 óra 4 
postmeridian, in detrimentul cumpárátorului 
intárziefor 10.400 kilograme piei Pittling si 
7.000 kilograme piei de yitei sugätorii pe längä 
pretul de esc'amare de 958.900 Lei, dar si sub 
acest pret.

Ámatorii ne vor depune la ínceperea lici­
té tiei un vadiu de 10% din prttul de escla- 
mare. Cumparáforul va complecta imedist vá­
diul la pretul de cumpárare, achitand incá 2°/o 
imposit pe cifra afaceri or fi taxa de inre­
gi strare.

Ciuj, 27. Sepíembrie 1924-
Dr. loan Cosma, notsr public.

5 Pierre önborotváló kést I
■ a felülmúlhatatlan «■■«■■■■■■■■ B
a Valóságos gyönyörűség. Svédacélezüsttel keverve, aÍ Darabja 8 lej. Központ: Buknresti. Str.DoniéiL 1
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„SAFRUTH“ l
Telegrammadresse: Librarie SAFRUTH, Cluj. ^

URANIA-fflOZGO
Heti műsor hétfőtől, szeptember 29-től kezdve

★

A szezon szenzációja!

Monumentális történelmi dráma, 
10 felvonásban. Főszerepben
Esfcterháty Ágnes grófnő 
és V árkonyí Mihály

A szezon szenzációja!

*\2

Legjobb gyermekápoló “ÖFER I. számú gyermekhintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ősz- 
sz£s patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke* 
drogériában, Rózsa wRoyal“-drogeria, Demeter-, Hintz- és Flohr-patikákban.

Az alá| 
sorokkal 
számot „j 
néhány 
túlságosai 
összefogd 
téneténel 
átélt x ap|
fi. rdiíott 
most k pel 
remény eil 
fordított I 
ta’án jele 
nyék, dej 
a nspc ki 
zik a le] 

Az e| 
szál telt 
bében he 
zel cszljí 
utat tapj 
másik tej 
kel és aj 
lik. hofi

Az el 
szt naben] 
szemita 

utcátra 
Szép te 

az idei ej 
kenő i éí 
jasii kuzl 
dották ki 

Az e| 
20-án ér 
szülő 81 
le. A pij 
ták, mii 
földi köj 
összeköti 

Szept 
zös Pal| 
népi ah 

Az 
te mber 
vissza 

Okt^ 
héberbei 
nyelvét J 

Az
tóber 8-1 

Oktc 
mt rény] 
a nyoi 
tért, töl 
töt aka| 
rendszí 
ez ossz! 
szállítói 
gítcja 

san meg 
Okt 

cáin 
No\ 

köz ségj 
szón 
lást. A1 
chum 
világé]
kai szí

Zsidó

K«díma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cl«j, Strada Baron L. Pop (volt Brassav-utca) Í0 szám.
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5684. év zsidó krónikája
Az alábbi néhány dá um a mögéje rótt apró 

<01 ók kai együtt tulajdonképen nem tarthatna 
számot „Az Év zs;dó történelme“ címre. Alig 
néhány órája szakadtunk ki az ceszter dobol, 
tuls/gosan frissek még : z impressziók, mintsem 
összefoglaló képét Éheit e adni az tsztendö tör­
ténetének. Inkább a m< zaiksznüen megélt és 
átélt lapok his"criájat < dják a sorok visszafelé 
fi rditott gukktrrel nézve néhány szóban a csak 
most lepergett napok zsidó szenvt déseit, vágyait, 
rtmélyeit, célkitűzéseit és elért eredményeit. A 
fordított gukker kics r.yitö let cséjén keresztül 
ts’án jelenték- elei né mi!ülnek össze az esemé­
nyek, de a kr rtársrk leik éber. akik megélték 
a napikat, a rövid sorok mögül is kibont»ko- 
zik a lepergett napok teljes képe.

Az eszdndö telek, jajjal, könny ti és gyísz- 
szal telt be. De az uj esztendő titokzatos rné- 
hében hozza már az Ígéretes jövendők Két kéz­
zel cszíja a sorsot: az egy k kezében a régi 
utat taposok na k a galutot méri ki tovább'■ a 
másik tenyerén Erec Jiszráélt ígéri : verejték­
kel és arannyal vezet oda ;z ut. Rajtunk mú­
lik. ho^y melyük keze után nyúlunk.

A rcmánisi zsidóság

Az elmúlt esztendő karakterét a tavaly ivei 
szemben légin! ább azt jellemzi, hogy sz anti­
szemita eo: »aimak az egye*< m falr-i i őzül az 
utcákra húzódtak.

Szeptember 15-én már nyilvánvaló volt, hogy 
az idei egyetemi t-mév minden nagyobb zök­
kenő léikül a tanulás j< gyéb< n fog lefolyni. A 
jasii kuzista diákok ugyanis határozatban mon­
dották ki, hogy békét akarnak az egyetemen.

Az első nyugtalanító eseményről szeptember 
20-án érkezett hír, amikor Bukarestben egy ké­
szülő antiszemite-fascista puccstervet lepleztek 
le. A puccs tervezőit hamarosan szét ugrasztot­
ták, mini hogy kiderült róluk, hogy gyanús kül­
földi körökkel taitoltak fenn anyagi és erkölcsi 
összeköttetést.

Szeptember 22-én a nagyváradi mizrachi kö­
zös Peleiz’ir a-munkára hivia fel Nagyvárad 
népi alapon álló zsidóságát.

Az < gyete mi tar árok jasii kongresszusa szep­
tember 27-én egyhangú megvetéssel utasítóba 
vissza a nun erusz klauzusz tervét.

Oktcber elsején minisztertanáasi határozat 
héberben állapította meg a zsidó iskolák tnr- 
nyelvét.

Az E. Zs. N. Sz. Negyintézöbizotteága ok­
tóber 8-cn tartotta első ülését.

Október 10-én nagyszabású és borzalmas 
netrénylettsrvntk jöttek a bukaresti hatóságok 
a nyomára. Faseista összeoküvök két minisz­
tert, több zsidó bankárt és zsidó közéleti veze­
tőt akartak legyilkolni. A hatóságok erélyes 
rendszabályokat léptettek életbe, letartóztatták 
ez összes merénylőket és a vaoaresti fegybazba 
szállították őket. Egyik búk are sú lap zsidó igaz- 
gate'ja ellen merényletet követtek el és súlyo­

san megsebesítették.
Október 31-én jelentek meg Kolozsvár ut­

cáin 5 z első kg mpó.keresztes pl a ka tok.
November 4-én a neológ és statusquo hit­

községek elnöki értekezletet tartottak, tmely a 
s-zon háti iskolai üáske nyezer ellen foglaltak á - 
lást. NoverTiber 15-én Kolc zsvárra érkezett Ra- 
chuto Tishy, a paletztinai executive iparügyi 
világán* k vtzetöje. * ki fontos felvilágosítások­
kal szolgált Pilesztira ipaii helyzetéről.

December 4-én t; rtóttá meg sz Erdélyi 
Zsidó Árva gondozó o szeges kongresszusai Jvc-

meg óriásilozsváron. December 6-án indult 
lelkesedéssel <z országos Aviva-munka. 

December^ 7- ikéiöl kezdve Kolozsvárnak ad­
dig csend»s utcán hetek g utcai tsidóverések 
és tüntetések kerültek napirendre.

flogn Octavian, a „Mtrsoló nemzeti eszme 
apostola december 10-én gyújtó hatású előadást 
tartott Kolozsváron. A város békéjének megza­
varása tulaidonképen e nappal kezded k.

December 11-én vette kezdetét Nagyváradon 
az orte de x zsid ság kongresszusa. A koT gresz- 
sius igen heves lefolyású volt és asak ideig e- 
nesen oldotta meg az: ortodox iroda sorsát.

Az előzetes izgatásokkal szaturált antiszemita 
Hintetek december 17-én a szé szoros értelmében 
szétverték a Kolozsváron ülésező sajté kongresz- 
szust. A tüntetés a zsidóság ellen irányult és a 
város főterén bezúzták az összes zsidó eég ab­
lakai. A tüntetés után ostrom állapetot hirdettek 
ki es Kolozsvár rer dörpr efekíusat elhelyezték.

Marzescu igazságü-.yminiszter december 21-én 
nyújtotta be az uj állampolgársági ^örvényja- 
víslator. ame’yr ek szakaszai a zsidvsay ezre;, 
ffsztották meg legelemibb jogaitól.

A hmmány jogfosztó iskolarendeleteinek első 
I övett ezményeí épen december 23-án rendeleti­
leg megvonták fi nagy vá’adi zsidó jieeum nyu- 
vánossági jogát, Nagy sz eben ben január 8-án 
mega alu't a isidó ifjúsági szövetség. A nagy­
váradi ortodc-x hitközség választásain január
8-án ujb-d. a miirachisták győztek.

Január 21-én a Keren Kajemet országos ak­
tiét indított sz erdélyi falu fö’dj'nek megvál­
tására. Január 23-án k nyilvánossági jogától már 
j? (rabban megfosztott nej y vártai zsidó lícium 
ellen vizsgálatot rendeltek el az iskola örvények 
elleni kihágás miatt.

Február 10-ikétöl kezdve egyre gyakoribbak 
Kolozsvár uteáin az atrocitások. Február 10-én 
az antiszemita tüntetők megzavartak a temes­
vári Kadima bá ját, a bfszarábiai Aguda feb­
ruár 12 én köttlczövétette a Pa esztina-munbát.

Február 13-án ismét rombo’tak az Uj Kelet 
szerkísztcségtben. A tüntetők munkáját csak a 
rendőrség gyors és eré;yes fellépése akadályozta
meg. Huszonegy tüntetőt letilt'itattak. Már­
cius 6-án egészségűi.yi ürügy a alt irtó hadjá­
ratot indítottak a tanügyi hatóságot a szatmar­
megyei ebéd erek eilen.

Március 15-én idei gier esen mego. dottak a 
$sjdó tanulók sz< mbati írás alóli felmentésinek 
kérdését. A rende"etet később visszavonták.

Március 17-én az ?ntis emita diákok az egye­
temen elbarrikadózták Gritta rtndörprefektust. 
Március 30-án az ilfovi törvényszék esküdtszéke 
felmentette a fascist» összeesküvéssel vádolt dia­
kokat, Csupán Mota mar/dt fogságban, aki egyik 
diáktársát agyon ötté.

Április 3-án a zsidó existenciak ellen irá­
nyuló hadjáratban Erdélyben tizszámra vontak 
meg a zsidóktól az italmérési engedélyeket. Áp­
rilis 4-én az újabb atrocitások miatt újra elren­
delték az ostromállapotot a négy egyetemi va-
X0,hTprilis 27-én megjelent a „Monitorul Ofi- 

eial“- ban az állampolgársági törvény, amely a 
zaklatások egósz sorát jelentette.

Történelmi nevezetességű eseménye volt áp­
rilis 30-án Erdély zsidóságának. A veszélyezte­
tett állampolgári jogok egy táborba hoztak osz- 
sze az erdélyi zsidóság valamennyi frakcióját es 
közös jogvédő iroda felállítását határozta e.

Május 7-ikétől kezdve újra napirenden van­
nak az atrocitások. Az atrocitások^ színhelye 
legtöbbször a sétatér. Több zsidó járókelőt a

sétatéri tóba doblak. Az erdélyi zsidóság véres 
napjai május 15-ikén kezdődtek, amikor a ba- 
1 ázsiaivá—kolozsvári vonalon több mint száz 
zsidó utast vertek véresre. Az eset hónapokig 
tartotta izgalomban Erdély zsidóságát, de több­
szöri sürgetés ellenére mai napig sem tartot­
ták meg a hivatalos vizsgálatot ez ügyben, an­
nak ellenére, hogy a kormány többször is Ígérte 
kormánybiztos kiküldését.

Az atrocitások egyre nagyobb, méreteket 
öltöttek. Május 26-án bővel dobálták meg a 
kolozsvári ortodox hitközség főrabbiját. Május 
27-én az egyetemi tanáes kizárta az egyetem­
ről Gfritta prefektus támadóit.

Május 30-án egyszerre két kegyeletsértö 
brutális támadás történt. A nagyváradi zsidó­
temetőben sírköveket romboltak. Marosvásár­
helyen pedig egy zsidó temetest dobálták meg 
kövei. Ezt követte a kolozsvári hullagyalázások
sora. .

Junius 2 án megadóztatták a hitközségek 
gabellajövedelmét. A jogvédő iroda interven- 
•ióiára azonban a sérelmes rendeletet vissza­
vonták. Jasiban junius 2-án újabb faseista öszr 
szeesküvést lepleztek le. Junius 4 én a kolozs­
vári ügyészség átiratban tudatta az Uj Kelet­
tel, hogy a rombolás ügyében az eljárást meg­
szüntette. mert nem volt kideríthető, hogy kik 
voltak a tettesek, sőt az sem, hogy történt-e rom­
bolás.

Lueien W oif az Isa ni6gbizasabol Bukarest* 
ben járt és a beszarábiai menekültek ügyéről 
tanácskozott a kormánnyal. A kolozsvári had­
bíróság junius 7-én tárgyalta az első antiszemita 
port. Az egyik diákot háromszáz lej pénzbün­
tetésre ítélték, a többieket felmentették. Junius 
23-án vérvádröpiratokkal szórták tele Erdély 
nagyobb városait. Ugyanakkor Rosenthal bu­
baresti lapigazgató merénylőjét ötven lej pénz- 
birságre ítélték. Jaius 25-én. indult meg a Lö- 
maan Akko akció. A szamosvölgyi vonalon 
junius 25 én zsidó verést rendeztek antiszemita 
tüntetők. Ezt követöleg minden napra esett 
valamelyik szamosvölgyi városban egy-egy zsidó- 
ellene* ttinútés. A nagyváradi rendőrség ellen 
junius 25 én vizsgálatot indítottak, mert nem 
tűrte el az antiszemita atrocitásokat. A vizs­
gálat a rendőrség rehabilitásával ért véget.

Junius 27-én indult a hírhedt Schor rabbi 
amerikai propaganda turnéjára. Csernovitzban 
julius 2-án kezdődtek az antiszemita heccek. 
Minthogy a csernovitzi zsidók nem hagyták 
magukat ütni, hanem vissza is ütöttek, a kor­
mány vizsgálóbiztost küldött ki csernov ítzba 
és két zsidót letartóztattak. Julius 8-án a nagy 
Taradi zsidó líceum rövendékeinek 80 száza­
lékát elbukta tták. .

Julius 22-ike fekete napja az erdélyi zsidó­
jáénak. Egy antiszemita csendőr a nagyká­
rolyi állomáson meggyilkolta Schön Bernáth 
talmudistát, hat gyermek apját. A gyilkost le­
tartóztatták. Az Uj Kelet országos gyűjtőak­
ciót rendezett a mártírhalált halt Sehön Ber­
tát árvái részére. Schön Bernátot^ tiz hitköz­
ség zsidósága kisérte el utolsó utjara.

Julius 26-án bűnös kezek felrobbantották a 
jóízáshelyi zsidó templomot. Bár a bűnösök 
kilétét mindenki tudta, a vizsgálat valóságos pa­
ródia volt. Később az aradi prefektus a belügymi­
niszterhez küldött jelentésében egy ntolog zsi­
dót vádol meg a merénylet elkövetésével. Bar 
a kormány egy pillanatig sem hitte el ezt a 
misztifikáei t, a kültöldöt mégis elárasztotta
ezzel a híreszteléssel. _

Augusztus 3 án volt Kolozsváron a J arbui,
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egyesület közgyűlése, amely tisztázta a belső 
egyenetlenségeket. Anghelescu miniszternek 
augusztus 7-ikén újabb jog fosztó rendelete je­
lent meg a melyben a felekezeti iskolák tan­
erőinek kinevezését az államnak tartja fenn.

Augusztus 11 én az Uj Kelet sajtóakciót 
kezdett az ártatlanul elitéit Mitte’mann József 
pőrének ujrafelvételére. Augusztus 17 én Mára- 
marosszigeten a rendőrigazgató túlbuzgósága 
miatt letartóztatták a Sámson sportegyesüket 
vezetőit. A kolozsvári h dtestp?.rancsnofeság va­
lamennyiük ellen megszüntette az eljárást.

Szeptember 12-én tartotta meg Erdély Nem­
zeti 2sid‘ sága évi konferenciáját Nagyváradon. 
A konferene a, amelyen rendkívül fontos hatá­
rozatokat h jzta^, örökre felejthetetlen é ménye 
lesz a de etátusoknak és Nagyvárad zsidóságá­
nak. A zsidó reneszánss epikus küzdelmének 
egyik hgbeszédesebb megnyilatkozása volt.

Á külföldi zsidó élet
A külföldi zsidóság életét a?, elmúlt esztendőben 

a zsidó nemzeti gondolat erős térhódításra jellemzi.
Szeptember hó első felében zajlott le a cionista 

mök világkoferenciája, amelynek során a zsidó nők 
bizonyságot tettek arról, hogy igaz zsidó szeretettel 
kívánják ők is kivenni részükéi Erec Jiezráél 
felépítésében.

Szeptember 20-án értek végett Csehszlovákiában 
a községi váiasz’ások, amelyeken a zsidóság meg­
lepő eredményt ért el. így jntott zsidó kézba a 
mun1 ácsi helyettes polgármesteri etallum, de részt 
kapott a zsidóság minden nagy< bb község tanáesában 
is. A népszövetségi tanács szeptember 29-én jogileg 
is elismerte a Palesztina- mandátumot.

Sámuel kormányzó október elsején tért vissza 
Jeruzsálembe. A z-idó bevándorlás örvendetes len­
dülettel mutat. Egyetlen napon háromszázhét be­
vándorló szállt p-dr ra Haifában.

Október 2-án foltos aktus történt. Húszéin 
király megegyezett az angol kormánnyal és elismerte 
az angol mandátumot. Az októberi osztrák válasz­
tásokon az ország zs'dósága egységesen veit részt 
és az agudisták is csatlakoztak az egységes listához. 
Alfred Mund október 3-án érkezett meg Amerikába, 
b-r-gy a Keren Hajjessiód kampányt levezesse. Az 
amerikai zsidóság ő iási szimpátia tüntetést rende­
zett a Keren Hajjesszód mellett.

Nkióber I5-én halt meg 47 éves korában Rot- 
sehild Charles (Wer;heimstein Rózsika férje) a lon­
doni Rotschild-ház feje.

Október 16-án a brit birodalmi konferencián 
Demouhive gyarmatügyi miniszter a palesztinai 
gazda ági és politikai helyzet javulásáról tett je­
lentést.

Október 18-án az Emberi Jogok Ligájának in­
tervenciójára Poincare intette Lengyelországot a 
numerusa klauzusz bevezésétöl. December második 
felében elkeseredett harc indult meg Ángyában a 
a hatalomért. Legtöbb sansza az engol munkás­
pártnak veit, amely jóindulatú barátsággal kezelte 
a Ve lesztina-kérdést.

December huszonötödikén érkezett Weizsann 
Amerikába, ahol sikerrel agitált a Je wisch Agency 
kibővítése és a jeruzsálemi egyelem érdekében. 
Január elsején a német birrodalom közzétett régi 
aktáiból kiderült, hogy Nemet' rszág annak idején 
tudott Dreyfus ártatlanságáról csak politikai ©kokból 
hallgatott.

január 2-án egy csőn gr Ari zsidó bál ellen bomba­
merényletet követtek el az ébredők. A merény­
letnek számos halottja volt. A teteseket letartóz­
tatták. (Ügyüket éppen most tárgyalják.

Budapesten január 18-án újból merényletet kí­
séreltek az Erzsébetvár si kör ellen. A magyar 
parlament január 23-iki ülésen Drózdy képviselő 
névseerint és adatok szerint sorolta föl a fehér 
terror összes gyilkosságait, anélkül, hogy a gyil­
kosoknak bármi bántodása is esett volna

Mert a német birodalom kancellárja január 
96-én a berlini zsidók távirati iroda képviselője 
előtt elitélte az antiszemita mozgalmakat.

Ptszaeh napjaiban mozgalmas élet volt Palesz­
tinában, A turisták ezrei keresték fel Erec Jisz- 
ráélt a nemzeti ünnepségek hetében és meggyőződ­
hettek az ország fejlődéséről.

Február 8-án Budapesten bombámerényletet 
akartak elkövetni az újpesti zsidótemplom ellen.

A cionista Tilágss=rve«et Nagjintáaő bizottsága 
február 16-án tartotta meg Londonban ülését, 
amelyen a Jew:sh Agency kérdését oldották ma;.

A Népszövetség kebelében elakúit „Szellemi Együtt­
működés Bizottsága“ április 27-án egy felállítandó 
zsidó egyetem kérdését vitatta meg. Danzig szabad 
város nem akarta befogadni az egyetem g* egye­

temet, mig Spanyolország késznek mutatkozott a 
zsidó egyetem befogadására.

Május 4 én zajlott la Antwerpenben a zsidó 
diákok világkongreezusa. Május 5 én az amerikai 
zsidóság küldöttségileg tiltakozott Bibescu was­
hingtoni román követ előtt az antiszemita atrocitá­
sok ellen. JuniüS 12-én Musolini kijelentette, hogy 
fascizmus nem exportáru és tiltakozott az ell n, 
hogy a fasc zmus jehzavát antiszemita mozgalmak 
céljaira kihasználják.

Menachem Usiskin junius 25 én Becsben volt 
Keren Kajenoet propaganda utón L űrhatatlan lel­
kesedéssel fogadták. Egyetlen ember ötszáz milliót 
adományozott a Keren Kajemetnek. Ugyanazon 
a napon ünnepelte a jeruzsálemi héber opera egy­
éves fennálásának egyéves évfordulóját.
Wilstälter világhírű kémikus juhus els jén az 
antiszemita hangulat miatt otthagyta katedráját. 
Bialikot, a legnagyobb élő héber költőt julius 5-én 
a Nobel díjra jelöltek. Julius első napjaiban Jeru­
zsálemben agyonlőtték az enticiónista propagandá­
járól hírhedt De Haan argudista vezért. A ható­
ságok a gyilkost De Haan homoszexuális arab 
barátai között keresik. Julius 6 án folyt le Becs­
ben a Stricher—Bettiuer—Bozel ügy tárgyalása.

1.
Aviság fáradtan került haza a hegyek közül. 

Az alkonyati szél kicsipte arcát és virágillatot hin­
tett a hajába. Lustálkodó nyújtózkodással megállóit 
a kertjük előtt, azután táncle pósben belebbent a 
gyepes udvarra. A eőttifejü olajfa alatt leheveredatt. 
Hiába szólította anyja, nem ment be a házba, még 
esak nem is felelt. Talán nem is hallotta, hogy 
hivják. A csillagszem! égről kék álomfüggöny bo­
rult rá végtelen öleléssel és tücsökcirpelés között 
halban tovább duruzsolta hallgatag meséjét.

Noa asszonynak végül is elfogyott a türelme. 
Otthagyta a serpenyőben süstörgő borjucombot és 
az udvarra sietett.

— Miért nem szólsz, ha hívlak? Hozz egy kis 
rőzsét a kertből.

De a lány most sem hallotta, hogy beszélnek 
hozzá Vagy talán mégis hallotta, esak neki úgy 
tetszett, hogy a mesebeli herceg jött utána a heeyek 
közül és az sugdos neki sohasem hallott zeoogitó 
szavakat a fülébe. Meg sem is mozdult, még csak 
fel sím nézett, mert valtmi ismeretlen erő odaszegte 
a puha pázsithoz, a szájára peiig rán hezedett az 
erősödő éjszaka minden titokzatossága.

Noa asszony elmusolyodott.
— Als.dk.
És lábujjhegyen visszasietett a tűzhelyhez.

2.
Ég elérkezett a napja annak, hogy Dávid király 

öreg lett és hiába tikargatták molegprómü ruhákba, 
nem tudott fölmelegedrti. A bölcs udvari emberek 
szolgálatkészen ajánlották, hogy fiatal sztizleáoyt 
keresnek a felséges uralkodónak, aki öt felmelegitsa.

Harsonás, cifralovu fullajtárok repültek szét az 
ország minden részébe. Nehéz volt a válogatás, 
mert a Sárénban liliomok teremnek és vérvörös 
rózsí-k a Kanne! tövében, cédrusterma ü. leányok 
a Libanon alján és Judea pusztájában aranysörényü 
nőorossláuok. Végez tiül a királyi szolgtiattavők mégis 
megállapodtak benne: Sunam legszebb leányánál 
nincs különb Dán és Beérsevá között. Nagy diadal- 
Isi, nagy riad diai, trombita szóval, pántlikás lóval 
fel is vitték Jemsolájiaba, a nagy király elé.

Aviság esak ment, ringatózott táncoló paripáján. 
Fej# köré a bámuló nap má? jóelőre odafonta arany­
sugár koronáját. A falvak és városok népe, amerre 
esak elhaladtak, rajongó hődofettal fogadta a leg- 
dieeőbb király leendő legsrtib feleségét.

Aviság moiolyogva fogadta a n$p hajlongásit, 
az ég$n futó mását. Ez a mesoly ezonbau nem 

* nekik szólt: az embereknek, a napnak, hanem szó­
lott a mesebeli hercegnek, aki ott vár rá Dávid 
hr,talmas várában.

Aviság nem is gondolt arra, hogy a király elé 
vií-sik. Az Ő lelkében más voU a király: napsütötte 
areu, hatalmas legény, akinek a nevét asm tudta, 
apját sem tudta, akire már annyi éve vár, aki neki 
minden, akiről csak azt sejtette, hogy a király 
szolgája, akiről csak érezte, hogy most újra talál­
kozni fog vele.

... Dávid király teste lelke esak nem akart 
felmelegedni.

3.
Napsütötte arcú, hatalmas 1 egeny volt Adonijja 

királyfi. Nagyerejü, forróvérű férfi. Királynak szü-

Bozel ugyanis Bettauer utján azzsl vádol*a meg 
Stricker az ausztriai cionisták vezérét, hogy az őt 
megakarta zsarolni. A tárgyaláson a rágalom ellen­
kezője bizonyult be és Bettauer kénytelen volt 
Strcikertöl bocsánatot kérni. Julius hóbin gőzerő­
vel folyt a jeruszálemi héber egyetem felépítése

Julius 26-án a c'onista világszervezet Nagyin, 
tézőbizottságának filéam Weizman beszámolt a 
cionizmus politikai helyzetéről. Beszámolójával opti­
mista hangon ecsetelte az Erec Jiszráél épitőmunka 
kilátásait és kijelentette, hogy ő a nemz rí otthon- 
nak legalább is első körvonalaiban való megvalósu­
lását már a mi generációnkban valószínűnek tartja.

Augusztus elsején Wilstälter professzor a kated­
rájáról elüldözött zsidó tudós feltalálta az ártalmat­
lan érzéstelenítést.

Munkácson augusztus 17-ikén rakták le a héber 
gimnázium alapkövet. Augusztus hó végén Dr. 
Klein Sámuel érsekujvári rabbit meghívták a jeruzsá­
lemi egyetemr.a tanáriak.

Augusztus 25-én nyitották meg Karlsbaldbai 
a zsidó W eltfilfs konferenciát, amely a világ 
zgidóságánk legkimagaslóbb eseménye és amelynek 
határos atait a közeljövőben minden országban végre­
hajtják.

letett, emberek urának. Nem is takargatta, nem i* 
titkolgatts, ha meghal az apja, Ö le z a király 
Jiszráél fölött.

Dávid király azonban nem akart meghalni.

4.
Aviságnak rossz éjszakája volt. Az öreg király- 

nagyon nyugtalanul aludt. Azt álmodta, hogy lá­
zadó fia, Avsálóm fel'ámadt halottaiból és ismét 
hadat gyűjt ellene. Éppen arra riad: fel, hogy 
pártütö gyermeke kardot emelt rá . . .

Hideg verejték áztatta kihűlő testét. Aviságot 
hivatta, mire aztán kissé megnyugodott.

Reggelig háromizbm is megzavarták a szépséges 
Aviságot, afeinek arcára rásötétedett a kimerültség 
és szomorúság hírmondója. Kiment a harmatban 
úszó királyi kertbe s elpanaszolta az ő nagy bá- 
natját a fecsegő madaraknak. A hajnali szellő el­
kapta a szót és vitte, sodorta magával a királyi 
palota legtulsó részébe, Adonijja királyfi tömjénes 
termeibe.

Komoly, ráncolt, szemöldökű, szakilag férfiak 
ültek a teremben. Es nagyokat hallgattak. A ves- 
izmu Joab beszelt csupán és a többiek hallgatták. 
Admijja bíboros pamíagon hevert és c-illogó szem 
mel itta a szót. Jól esett lelkének a győzelmes har- 
eok emlegetése, a trón messze csillogó fénye, & 
hatalom vágyott gyönyörűsége. Evjátár, a főpap 
esak bólogatott sörényes fejével. A többiek, a fia­
talabbak lármásan lelkesedtek a vasizmu Joab ter­
véért Az öreg hadfi pedig imigyen szólott:

— Külső ellenség nincs. Az országban jólét ée 
nyugalom van. Da ki tudja meddig? A király te­
hetetlen és minden órában nyakunton lehet a baj. 
Erős férfikéz kei; a népnek is, a vitézeket foglal­
koztatni keli. Adonijja, te vagy a férfi, akire szük­
ség mk vau és az isteni törvény szerint is téged 
illet meg az uralkodás joga. Felelj, akarsz-e ki­
rály 1 nni?

Néma esesd támadt egy pillanatig a súlyos 
szavakra. Náthán, a parázsajku próféta megdöbbenve 
suttogta magi elé, amit mindegyik gondolt :

— Ba lázadás!
Valamennyien szörnyüködtek a hadvezér szavát;. 

•sak Adonijja nem. Ö nem is figyelt oda. A fülei­
ben lágy szavak muzsikáltak, a szél szava, madár 
szava, Aviság ezava ... Es egyszeribe elfelejtett®,, 
hogy azok a borongó areu férfiak min törik a fejü­
ket, elfelejtette a trón csillogását, a hatalom gyö­
nyörűségét. Mindezeket tulujjongta benne a vér 
szava, mely kábító volt, mint a gileádi bor, oly»* 
volt, mint az ezerfajta virágillat, ott messze a he­
gyek között . . . Ő már érezte valahol ezt a szekfü- 
szagot, valamikor már hallotta ezt a madárszót, 
ige», ott a gileádi hegyek között, ahol ön vérével 
vőrósre festett ormokon tér álomra a nap.

5.
Adonijja királyfit megdöbbentette, amit Ávi- 

ségtói hallott. És minden lázongása, minden nagyra- 
vágyása még fokozottabb erővel lángolt fel viharos 
lelkében. Leirkatatlaa gyűlölet forrongott forró vé­
rében az apja ellen a király ellen, az idegen férfi 
ellen, aki magához Ián tolta senyvedő rabságra az ő 
lelke asszonyát.
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__ ÉQ leszek a király Jisz? áélbau ! De nem
hét év múlva, n m is hónapok múlva, sem hol- 

ßfp sem ho’napután, hanem még ezen a mai szent

napon.
Visszarohant a palotaba.
-ys a város még alig dörzsö te ki szeméből az 

éjszakai álmot, amikor csillogó fegyverzetű katonák 
vágtattak ve^ig az ébredező utcákon és zeneszó 
mellett adták tudtára mindenkmek, hogy uj kiiály 
támadt Juráéiban Ad. mii ja kiiály. A nép meg is 
élienezte, meg is furc-álotta a váratlan híradást, 
de mindenki ünneplőt vett magára, hogy el x énjén 

ni kiiály lakomájára. Mindenki o't volt, csak 
Náthán próféta, a hős Bénája, a királyi testőrség 
és Adonijja öccse: Selómó királyfi nem voltak 
ottan. Őket nem hívták meg.

Aviság sem volt ott.
Egész nap a kertet jtrta, csodás növények között, 

amik»t cédrushajókon messze idegenből hoztak. 
b!é‘rsem talált nyugalmat ottan. Gonosz sejtelmek 
gyötörték. Hí dák a k rályhoz, de nem jutott el hozzá.
A trónterem előtt ossz* esett. Azt hittek : a fáradt­
ságtól és a kimerüléstől.

° Amikor illatos olajakkal életre dörzsöl'ék, ré­
mület ült két szép szemében. Úgy meredt a be­
jára ra. A biborfü gőny vért izzadott! . . . Meleg- 
söttogó emberi vért.

7.
Bat Sévá királyasszeny egyedül volt. Elmúlt 

szépségét siratta titokban. Náthán próféta engedély 
léikül lépett be hozzá.

— Selómó fiad itt van e?
A fe irályasszony bánatos szeme őrömben csillo­

gott. A fia, az ő büszkesége, öreg korának nagy 
kárpótlása ! Előhívatta titokzatos mühe yéböl, roty gó 
odénx e- ben gőzölgő kot yvalót ai közül. Rá is tőr­
ei edt félig komoly szóval:

_ Már megint az idegen varázslatok szelleme
szállta meg lelkedet ? Bárcsak in ább törődnél a 
dolgoddal, ami közelebb áll hozzád.

— Én szeretem a tudást és kutatom a titkát, 
anyám. De mondd, miért hivattál, hadd mehessek 
vissza mihamarább a dolgozót rembj.

Az ősz próféta odafordult hozzá:
— Hallót ad-é, hogy Adonijja herceg királlyá 

kiáltatta ki magát ?
B-t Sóvá királyasszony sápadó arccal fogadta 

a hirt.
— Es a király tud róla ?
— Nem tud semmit, mert Aviság teljesen le­

köti . . . Veszélyben forog a király éle e s a ti 
élete*ek is. Gondolkozz, Bat Sevá és mentsd meg 
ti éle edet, valamint a te Se'óió fiad eletet. Jöjj, 
menjünk Dávid királyhoz és enlét ez’esd ig relére, 
meg is ♦ sküdött rája, hogy az ö Selómó fia fog 
mralkodni u ára, mégis Adotnijja n őst a király. 
Moi dd ezt meg neki, addig én künn várok. Ké* 
sőbb remegyek én is, ho. y melletted szóljak.

8.
A teatőrök sziklaszilárd sorfalat állottak a trón­

terem bejáratánál. Merész tekinti-tűk mo-dulatlanul 
mer d: a homályban izzó b.borfü^gönyre

Bat Sévá királyasszony legszeob r a bájában ké­
szült a királyhoz.

Amikor a trónterem elé ért, álmelkodás moraja 
zúgott végig a fe.yelmeze,t sorokon. A csillogó 
dárdák fénye is beleremegett az iszonyat elfojtott
hangjába.

A biboríüggőuy vért izzadott! . . . Meleg, fcus- 
tor„ó emberi vert.

9.
A király aranyjogara fáradtan villant meg a

rethomályban.
Bat. Sóvá király asszony térdre vetette magát
— Dávid király, Dávid király . . .
Avioág, aki már ismét őrt volt a halódó ki ály 

mJlett, megdöbbent az asszonyi lelek eikongásától. 
Bársonyos feit én végigfutott a borzongás, amikor

a előtt látta a vergődő király as- zonyt. Talán 
<• jutvtt eszébe, hogy Bat Sóvá is valamikor a 
legszebb hajadon volt díszfáéiban, mint ő s ime 
most ö-igzetös t sirbahajló asszony! test hever a por­
ban. .. Vagy talán a végzetet sejtette ?

Terhes halálszag terjengett a trónt eremben. A 
királyban alig-alig szikrázott tel a lehanyatló élet. 
Csak intett a fejével hajdani nagy szerelmeinek 
asszonya leié : „Beszélj“.

Bai Sóvá hangja sikongva veri dőlt » holthi­
deg márványfalakhoz.

— Uram, m.ígesküdtél Ádonáj istenedre a t® 
szolgálódnak, hogy Selómó fiad fog utánad 
kod'ii és ő ül majd a trónra. De ime, Adonijja 
lett a király és te, uram, királyom, nem is tudsz

róla. Pedig ő rengeteg ökröt és kecskegidót vá­
gott, meghívta az összes királyfiakat, Evjátár pa­
pot, Jóab hadvezért, de Selómó szolgádat nem 
hívta me.;. Es te, uram, királyom, egész Jiszrá-1 
szeme rajtad van, hogy mond meg nekik, ki ül 
majd a trónra, uram, királyom, utánad ? Mert ha 
te, uram, királyom, megtérsz őseidhez, akkor én 
és Selómó íi.m áldozatul fogunk esni...

Még el sem halt a szó Bat Sóvá vértelen aj­
kán és belépett Náthán, a próféts. Az ősz király 
nagy nehezen felkelt és eléje ment kedvelt embe­
rének, aki földrevetette magát elő'te és igy szólott:

— Ur.m, királyom, -te mond'ad-e, hogy Ado­
nijja következik utánad az uralkodásban ? Mert ő 
mára trónon ül és ma nagy mulatságot rendezett. 
Ökröket, kecskegidókat vágatott, meghívta az ösz- 
ezes hercegeket és hadvez-reket, meg Evjátár papot 
és esznek-isznak ottan közben azt kiabálják, hogy 
Adonijja király. És ingem, uram, a te szolgádat, 
Bei áj a Jehojádá f át és Sei mó szolgádat nem 
hívta meg. Ez a dolog vájjon tőled ered- é, uraca 
királyom és nem tudattad volna a te szolgáddal, 
hogy ki következik, utam és király« m, a trónon ?

Az agg király csak hallgatott, hallgatott, azután 
esküre emelte fáradt kezet. A szó csak suttogásra 
tompulva hagyta el reszkető száját:

— Úgy ellessen Adonáj, aki megmentette éle­
temet mi den veszedelemből, amint már megesküdtem 
neked Adonájra, Jiszráél istenére, hogy S lómó fiad 
követe ezik u'áuam az ur lkodásr an és hely -ttem ő 
ül a trónra, még ezen a napon igy fog i t történni...

10.
Caddók főpap, Náthán próféta és Bénája fő­

vezér a h irály rendeletére azonnal illatos olajjal 
meg is koronáztál*, azután trónra ültették Selómó 
herceget és káprázatos pompával hordozták végig 
a főváros utcáin és harsonaszóval hirdeti k ki 
Dávid király ak-ra'át. És a nép ismét osszesereg- 
lett a szent bátor előtt és Jevuzsá.emben egyetlen 
örömmuijongás zúgott végig:

— Éljen Selómó kirá y !
Es a város másik szélén újabb vigasság vette 

kezdetet. A nép mulatott.
11.

Benn a palotában trónusán ült már az uj 
király. Jobbján az anyja, balján Aviság. Halárány 
volt az arca Aviságnak és a teste reszketett. 
C-ollogó feegjlógj öngysor volt a nyakán : fojtogatta. 
Drága ciddÓLi szövetek takarták pompás testét: 
égettek. A z nész- k hódító dalokat játszottak: 
A virág a halál dalát hallotta benn,". A királyi tró­
non bőrtönb-n értzte magát és a lelke szeretett 
volna bír épülni messze, mesze, vissza a gileádi 
hegyek közé, ahol bir anjájak bég-tése a legszebb 
zene a világon, ahol egykor eleven virágból font tarka 
tüzért & nyakába, ahol a langy s déli szél simo­
gatta illatosra a bőrét, ahol a minden szőnyegnél 
szebb pázsit még most is őrzi a mesebeli herceg 
lábanyomát ...

12
És leszállóit az este, nőttön-nőtt a mámor. A 

királyi palota mind n t^rme hangos volt a vigas­
ságtól és az utcákon örömben tombolt a nép.

Selómö ki-ály fáradtnak érezte magát. Vissza­
szökött a maga titokzatos birodalmába, köveket 
faggatni, növény két vallatni, állatokkal beszélge ni. 
Már késő éjszaka volt, amikor visszavonult a leg­
belsőbb termekbe. Azután üzent Aviágért. . .

13.

fel.
Adonijja herceg emberei meghökkenve figyeltek

— Mi az a rivalgás, o*t a falakon?
A f leletet Joná án, Evjátár pap fia adta meg.
__ Dávid király trónraüitette Selómót. Ezért

a nagy örömujjongás, amit ide sodor a szól.
Megdöbbenés és halálos ijedelem ült a pártütők 

arcára.°A félelem érzése átragadt a mulatozó népre 
is. A nagy zűrzavarban, aki csak tehett?, ez is, az 
is igyekezett kereket oldani Szaporodott a másik 
tábor.

Adonijja herceg régül egyedül találta magát 
néhány legbelsőbb hívével. A maroknyi csapat ott 
helyben elsáccolta magát.

Éd me tek az önkéntes hirmondák Selómó ki­
rályhoz, jelentették neki, hogy Adonijja herceg fél 
a bosszújától.

És ment vissza az üzenet Adonijjához.
— Ha beáll hozzám katonának, esküszöm, hogy 

egyetlen hajaszála sem fog meggörbüki. De ha 
rosszat tesz, üssenek rajta és haljon meg.

14.
A pártütök oltáráról nyílegyenesen gomolygott 

fel a füst az ég felé. Adonijja hereeg szorongva

várta a választ. Messzeségbe révedö ezemmel bánon 
a perzseltszaga füstbe és Aviságra gondolt. Meg 
fog alázkodni álmodozó öccse előtt, le fog mondani 
a trónról, az uralkodásról, hogy Aviságot megtart­
hassa. Keserű falat lesz, de meg ktll lenni?. Aztán 
még mindig marad neki a hadsereg. Az az ő kezé­
ben lesz! És ott van a vasizmu‘Jo-.b. Rajonganak 
érce a katonák. Csak legyen valami háború s akkor 
mindent vissza lehet szere ni.

És ktinéuy léptekkel indult el a palota felé.
15.

Dávid király meghalt, el is temették, meg is 
siratták. Csak két ember uj ongott egész Jiszrá-l- 
ban: Aviság és Adonijja. Elmúlt a nagy lidérc­
nyomás, lehullott az e_yik rablánc. Milyen jó lesz 
felejteni.

16.
A palotában az iszonyat hangján terjedt el & 

hír. A testőröktől jött és végigsiklott az udvar- 
nokok, főurak, papok, léviták és királyi cselédség 
sorain.

Vért izzad megint a trónterem kárpitja, bibor- 
szinü, párolgó emberi vért!

17.
És Adonijja, Chaggit királyasszony fia ott­

hagyta házát, a kétségbeesett vágyak- zá- ok hajlé­
kát és odaallott Bat Sóvá elé. S kérdezte tőle 
Bat Sóvá :

— Békével jöttél-e?
És mondotta:
— Békével
Majd igy szólott:
— Beszélni szeretnék hozzád.
— Beszélj.
És beszélni kezdett Adonijja:
— Jól tudod, királyasszony, hogy nekem járt 

a trón és eg-°sz JUzráél biz to-r* vette, hogy én 
fogok uralkodni. De másképp történt és öcsém lett 
a király, mert Isten úgy akarta. És most voloa 
egy kérésem, amit kérek tőled. Ne utasíts vissza.

— Beszlj.
— Mondd meg Selómónak, a királynak, téged 

nem fog visszauta-itani, hogy adja nekem feleségül 
Aviságot, aki Snnamt ól való.

És szólott Bat Sévá :
— Jó, magam szólok érdekedben a királynál.
El is m nt Bat Sevá a királyhoz. Selómó fel­

szökött a trónról, odasietett az anyjához és térdre- 
borult előtte, majd o iaültette elefántcs ntból fara­
gott, aranyos cédrusból való trónusára, a király 
jobbjára. És megszólalt Bat Sévá:

— Volna egy kis kérésem, amit én kérek tőled. 
Ne utasítsd vissza.

— Csak kérjed, anyám, nem utasítalak vissza.
— Add oda a San am beli Aviságot feleségül 

Adonijja bátyádnak.
Selómó királynak elborult a hangja. Nem is 

felelt rögtön, nem is hallgatott, csak szörnyű vívó­
dással beszélt önmagához. Aviságot kérik, a szépet 
és a drágát, kiért odaadná fele királyságit. Avi­
ságot ké-i Adonijja bátyja? Ez is lázadás lesz, 
pártütés a király ellen, akinek a lelket akarja 
most meglopni.. . Es szólott Selómó az anyjához:

— Miért kéred ezt, étpen ezt? Miért kéred 
Adonijja számára Aviságot, a Sunam-beli leányt? 
Kérd inkább a koronát neki, hiszen ő az idősebbik 
bátyám. . . De úgy sag éljen Isten, mint ahogy 
Adonijja életével fog lakolni ez ért a beszédért, 
még ma míg fog halni!

És üzent Bénája vezérért, hogy fogja el a láza­
dót és végezzen vele.

18.
A trónterem bejárata előtt nagy csődület 

támadt.
Megdöbbent emberek jöttek-mentek megzavarva, 

csendben, hogy a lárma hangja be ne hatoljon a 
királyi szók ig.

Aviság eszméletlenül feküdt a kőkockákon. 
És a biborfüggőnyből halk koppanással zuhogott 

a földre két vér csepp. Meleg, párolgó, friss, pros 
emberi vér . ..

lt

^ Legjobb kaphatóharisnya
SÁNDOR TESTVÉREK
kötött, szöv Ött rövidáru háziban, O. Rogolo 
Fopdlamnd 13. Nagy választékban étkeztek 
perzsa, szmirna és jumper fonalak. Női, fém 
ée gyermek-harisnya nagy választék. Nagy vá­
laszték férfi fehérnemttekken. Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. fbooeo 14
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A Kol=nidré ethihája
Irta Giszkalay János

Néhány nap múlva, fehér halottas ingben, rolni mindazokat a tételes zsidó törvényeket 
templomok fülledt zsúfoltságában, zsidók száz- és szabványokat, amelyek az eskü szentségét 
ezrei fognak állani sürü böjtös sorokban, hogy megállapítják. Deli tőül csak néhányat közülök : 
elmondják, elsírják, eljajgassák a legfáj dalma- A bibliában, Mos. II. 20. „Ne ejtsed ki az 
sabb melódia]u bűnbánó imádságot, a kippur Örökké Létező istened novét hamisságra/' 
esti „Kolnidrét". Különös tartalmú és kül nős Ugyanott: „Ne tégy hamis tanúságot a te 
dallamu imádság ez. Mélyen benne gyökeredzik embertársad ellen.“ Mos. II. 23: „Ne terjessz 
az egyedül álló zsidó ethikában és nagyon so- hamis híreket“. Mos. V. 7. „Nem igaz kijelen- 
káig kell még fejlődnie az európai erkölcsi és tésíől tartsd távol magad“. Mo<. III. 19. „Ne 
világfelfogásnak, amíg el fogja tudni érni ennek tagadj le igaz dolgokat, ne tévesszétek meg 
a sokat gyalázott, sokat rágalmazott zsidó imád- egyik a másikat és ne esküdj hamisan . . .“ Ä 
ságnak ethikai magasságát. Mert nem hiába van Talmudban, Trakt. Söbuofc: „Minden m ás bűn - 
a Kol nidrénak olyan lelket ío togatóan szomorú nél inkább vm megbocsájtás és engesztelés, mint 
melódiája: sok zsidó keserűség, sok zsidó meg- a hamis eskünél.“ A talmudi törvények szerint 
aláztatás tapad az emlékéhez. Az egész zsidó az eskü kivevése előtt a törvényszék ezt a for- 
rittiáléban talán csak a pészaclii széderestéhez mulát használja a tanúval szemben: ,,Tadd 
fűződik annyi keserű emlék, mint a Kol-nidré- meg, hogy mi nem arra esketünk meg té»ed 
hoz A széderestét a vérvád gonosz hazugságá- amit esetleg magadban titkosan gondolsz, ha­
vai mocskolták be és használták föl a zsidóság ne.n az isten és a törvényszék tudomása sze- 
irtására. A Kol-nidré megrágalmazásával a zsidó rint“. (A „reservatio mentalis" tilalma), 
erkölcsiséget dobá'ta meg piszokkal a minden A Sulehan Áruek II. 237. t;: „Az eskü akkor 
korok antisémitizmusa. Ezzel a cm iálatos és is kötelező, ha nem is említik isten nevét, ha- 
páratlan erkölcsi kifinomodottságra valló imával nem csak acaiyit mondanak : esküszöm, hogy 
akarták és akarják bizonyítani a zsidóság er- ezt fogom, vagy nem fogom tenni“. Továbbá: 
kölcsi alacsonyrendüségét, népi és emberi elve- „teljesen mindegy, hogy milyen nyelven han^- 
temültségét. Aki ismeri a zsidó történelmet, zik el az eskü, vagy hogy az ..esküszöm“ szó 
vagy aki figyelemmel kiséri a legújabb idők helyett valamely más ssinonim szót haszuál- 
zsidó gyűlöletre búj toga tó pamflet-ár «datát az nak-e“. §. 239: „A kézesapás, ahol ez szokás- 
újra és újra szemben találja magát egy gonosz ban van, eskünek számit“. A 237. §: „Az eskü 
és ostoba rágalommal: A zsidó törvények, a akkor is kötelez, ha nem zsidóval szemben tét- 
talmud, a sulchan-árueh arra kötelezik a zsidót, tűk azt“ és a le ^súlyosabb megerősitésü! a 87. 
hogy íz idegenek ^ (értsd: keresztények) meg- §-ban „nz esküszegö isten büntetését idézi fel 
rontására törekedjenek. A zsidó nyugodtm az egész zsidóságra, mert a zsidó nép tagjai 
megszegheti az esküjét is, hamisan tanuzhat a erkölcsileg felelősek egymásért“, 
keresztény ember ellen, megcsalhatja, meg'op- Ennyi idézet talán°elóg annak dokumentá- 
hatja, mert a zsidó törvények ezt nem tartják lására, hogy % zsidó törvények milyen súllyal 
bűnnek. A hamisan e követett eskükért minden proklamilták az eskü szentségét. Még alig há- 
kippur napján bünbocsánttot nyernek vagy romszáz évvel ez slőtt az európai keresztény- 
osztanak ki maguk közöt*-, sőt már előre is társadalom és erkölcs súlyos megkülönböztetést 
fölmentik magukat sz elkövetendő hamis eskük tett eskü és eskü között. A törököknek tett 
és fogadalmak alól, úgy, hogy egy egész évig eskü megszegését a legfőbb keresztény erkölcs 
nyugodtan eialha'nak és tanuzhatnak hamisan nem tartotta bűnnek. Viszont a három és két- 
a polgári törvény előtt. Száz és százezernyi ezer éves zsidó törvények hangsúlyozottan nem 
példányokban forognak közkézen ezek a rop- tesznek különbséget eskü és eskü között: akár 
iratok és itatják pusz itó méreggel a hité kény zsidóval szemben, akár nem z idóval szemben 
tömegek lelket. De ha meg igy is találkoznék tétetett meg“.
itt-ott egy józanabb lelkű ember, aki kételkedve Do a zsidó törvény és eTiika iné» ennél is 
esovalna mer a fejét ezekre a hihetetlen rágal- tovább rn-gy. A zsidó törvény sz>rin° az e^y- 
matra: a gyűlölet nagyüzem esei ezekről is tud- szerű Ígéret vág? fogadalom is. amelyet embar- 
nak gondeskodm. L forditjak, azaz, hogy leha- társunkkal szemben teszünk, az eskü erejével
misiják a Ko’n-nidré szövegét é* úgy állítják 
a tudatlan tömegek elé. íme az az imád-ág, 
amelyet a z idők a bünengesztelö nap előestéjén
mondanak:

bír és föltétlenül kőtelező. Hol van még ettől 
a szigorú rigorozitástól a mai támad dóm és 
erkölcsi felfogás ?! Am, ha igy vau, akkor 
mégis mit jelentsenek azok a leloldozások és-»*-• j z» j . , ------ «íuí a iciuiuuzasoK es„Minden fogadalmai es valla t tilalmak és semmissé nyilvánítások, amelyekről a Kol-nidré 

eskuvések es anathemak ts megkötöttségek és imádsá» szól
elkötelezések, amelyekkel saját magunkkal szem- A zsidó törvény és ethika nem tesz különb- 
ben valamit fogadtunk es esküdtünk és lemon- «éget az eskü és a fogadalom |vagy Ígéret kö- 
áottunk eszen mindettől a kippur napjától zöv. De különbséget állapi, meg a fogadalmak 
az elkövetkező kippnruapjáig, amely jön reánk két kategóriája között. Embernek tett fogvá­
jóra. a maguk teljességében megbánjuk őket. lom. vagy Ígéret az eskü szenmégé vei köte'ezö
legyenek feloldva, elengedve, semmisek nem De a saját magunkkal sz miben "tett fogdái- 
maraaok es érvénytelenek: fogadalmaink nem mák tekintetébm előfordulhatnak sem miségi 
togada mak es eskuvesemk nem eskük . . .“ okok. Ha például valamely betegségbő vafó

KeH e meg ennei n nagyobb bizouyiték? szersnc és íölépü és reméayébm m?afo»a<Lm
I‘1,e a zsidók a legszentebb Kol-nidré imádsá- saját magamnak, kooy e’z ráudokolok TWn-z ' gukbandcre is feloldják magukat minden el- lembe, akkor ™ a fogadalom at”id6 íö 
követendő eskujok alól, ho,y aztan egy egécz és e Inka szerint az eskü erejével bir és fél­
évig csalhassanak es hamisan esküdhessenek. A oldhatat'amil kötél-z D- kézrdá^WnJV 
megtévesztésre szánt, a gyűlöletre izgatott iö- körülmények, ^
meg természetesen nem érti a héber nyelvet, nek a fogadalomnak teljesítését Példáid „T' 
haTfidoi’8 ell6n°ri™i, hogy a »fordítás“ mennyi- mlyen megrandüS élmény h.tiss alatf a föl
miatti- g “ lredí s?°.yfsitfk * » gye- Mulis ekö heréi,™ í, meggondolatlan’,á-ában
lolet tudósai egy, kis hamisítástól nem igen hagyja el ez a foo-adalom * szabinkul ÍDi 
riadnak vissza. Es óvakodnak attól, hogy a érett megfonto‘ás ti á* schi se t»ttiinL- 1° 
fordításaikban a Kol-nidré teljes szövegét adják, éppen azé,d mcrt tudiuk hio-v puv Vu 
Az ő fordításaikban az a kitétel, hogy „ame- körülményekVi
lyekkel sajat magunkkal szemben fogadtunk Az ilyen s iát au L-tíi. v, ^Jfsites. 
valamit“ (héberül: al nafsátáná•) "mindig nem S Sef^nen te “the“ó f ^dt

ér!elme e»„ az egy kitéte.en fordul meg8 Ä Ä

la Írnak es esktSvesek, amelyekkel saját magunk­
éi zsidó törvény és a zsidó ethika előtt, az legyenek feioídn(*fS(*!?aná^0Zh^ unk valamit... 

eskü szentsége, a legáthághatatlanabb fogalmak T*hái sajá^ rcW Äei}g€,dve ei semmsek.. 
közé tartozik. A mai európai népek még a kd szegen K h »em emberíámink
gyermekcipőikben sem jártak, mégVarlangok- lehetősége ki Ly^IárV Vt lmud Ti?

tot ettek akkor, ami- Joma 8f lapián^tx ’ban tanyáztak és nyers
kor a zsidó törvények már örökre kötelezően 
lefektették és a zsidó erkölcsi felfogás funda- 
mentomává tették az eskü szentségének fogal­
mát, Lehetetlen egy újságcikk keretében felső-

sápján expres s verbis kimondj*; 
„A. kippur napja ciak az isten ellen elkövetett 
ve.kékért engesztel, de embernek ember ellen 
elkövetett bűnéért nem engesztel a kippur 
aepja . Ugyanezt állapítja meg a Sulehan

Aruoh is és a Sulehan Arach ide vo aatkozó 
szakasza figyelmeztetésül ott áll minden ima- 
könyvünkben, a Kol-nidré szövege előtt- 
„Mindez a feloldozás azonban csak azokra az 
eskükre, vigy fogadalmakra vonatkozik, ame­
lyeket az ember saját magának esküdött vagy 
fogadott meg, ha azonban másoknak tett es­
küt, akkor ez a feloldozá* mit sem segít neki“

Ösázegezli -»tjük az elmondottak it, hogy meg­
lássuk azt a mérhetetlen magosságot, amellyel 
a zs’dó törvények és a zsidó ethika felülmúljá 
a mai társad dóm erkölcsi felfogását és anelv 
felsőbbre üdüségnek éppen a Kölnidre az egyik 
legcsattanóbb kifejezője. A zsidó törvény sZ3, 
rmt az eskü szent es serth eteti on. Az eskü szent­
ségét és hatályosságát nem befolyásosa sem az 
eskü for máj <, sem az, hogy milyen nyelven 
hangzik el, sem az, hogy zs dó /al vagy “ nem 
zsidóval szénben történik-e az eskü. Ember 
társunkkal szemben tett igére1-, vagy magunk 
elkötelezess (szóban, vagy írásban) az 'eskü 
erejével b r és aki ígéretéi megszegi, az eskü- 
sz égést követ el. Az ilyen eskü sz égés alól nines 
erkölcsi felold >zás. Az istennd vagy saját ma­
gunkkal szemben tett f )g id dóm vagy ígéret 
ugyancsak az eskü erejével bir és akt meg­
szegi, esküszégést követ el. Csak akkor, ha 
ezek a síját magúikkal szemben tett figidil- 
mak a külső körülményeknél fogva teljesithi- 
tet lenek, úgy, hogy a teljesítése nem rajunk 
mukk, csak akko” és esik ilyen fjg»dalmakra 
ad feloldozást s megbánás vtgy a f >g idalorn. 
visszavonása.

És megfordítva a iogkai menetet: az % va­
lóság, hogy a Kői n;dré, vagyis a nyilvános 
megbánás csakis és k záróan az ilyen saját ma­
gunkkal szemben vállalt fogadalmak alól ad föl­
mentést, íegeklaatásabb kizonyitéka, hogy az 
eskü és az adott szó szentsége milyen fö’tét- 
lenül áll a zsidó erkölcsi fe fogásban.

Hol van ettől az erkölcsi magaslattól a ma 
társadalma ? H >1 ran az az európai ku tura, 
amely az egyszerű ígéretet az eskü erejével 
teszi kö.elezővé. Ei hol van az az európai er- 
kö.Cii felfogás amely még a saját magunkkal 
szemben tett fogadalmakban is olyan véres 
komolysággal veszi az adott szó szentségét, hogy 
csak a külső körülmények akadályozása adhas­
son föl mentést a teljesítés alól P

Bizonyos az, hogy éppen ez a páratlanul 
álló zsidó érkötési felfogás, amelynek egyik ra­
gyogó kitükrözése a Kol-nidré volt az egyik 
oka annak a sok rá ralomnak és gyalázkodás- 
nak, ame lyel ezt az imát és rajta keresztül az 
egész zs dóság >t elárasztották. Mert az alacsony 
tömeg mindig gyűlő te és mindig gyűlölni fogja 
azt, aki kimagaslik közüle.

Karod legyen a hid
írta Halmágyi Mária

A túlsó parton minden szál kalászért 
puha tenyerem véresre töröm, 
de édesebb ott a harc szenvedése 
mint itt, az unott, felkínált öröm.

Ott szűk kenyér és szürke gondok várnak, 
itt bőség bólint és az ifjú hír rám: 
mégis, megyek, kemény léptekkel átül, 
karodnak keskeny és acélos hidján.

*

Te vagy a gyújtó, én vagyok a fáklya, 
te az Erő" és én a Dal vagyok, 
ki repdesőn ujjong a cédrusfákra 
s nem sirat hársat, mit tulnan hagyott.

Nagy, szent öröm s ajándék amit érzek : 
hangomtól minden uj tavaszra ébred.
Te vagy a talaj, én: a kalász rajta 
s együtt, mi ketten a termékeny Élet.

*

Itt lantomon csak könnyes hangok sírnak, 
ott zúgnak benne majd a harsonák, 
jöjj kedvesem, erőd karomban érzem, 
csókkal kösz önts ük őseink honát.

A túlsó parton minden szál kalászért 
puha tenyerem véresre töröm, 
de édesebb ott a harc szenvedése, 
mint itt az unott, felkínált öröm.
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Jtilíantts Apostata
Irta Salamon László

Hitehagyottnak nevezték őt, Antikrisztus- 
nak, mert szerette az embert és a méltányos­
ságot. Az isteni világosságnak egy ellobbant 
sugara világosította meg elméjét: n m csoda, 
ha a sötétség fejedelmei mély gyűlöletükkel 
illették. Ez a lelki és szellemi világosság tette 
őt a zsidóság barátjává. H ijlékony szelleme nem 
ismerte azt a gyűlöletet, m-dyetTa korlátoltak 
mindenkor éreztek a mások hite iránt. U ; magát 
is az élet és világ nagy titokzatossága nyugta­
lanította és mélyen érezte, lrgy e világi élet 
m:gmagyarázhatat'ansága, kifürkészlietetíensége 
olyan tágas, mely alatt minden emberfiának 
meg keli férnie békességg-1. Anélkül, hogy ál­
modozó lett volna, első humanistája volt az 
európai emberségnek, aki tisztelte az istent, 
mint az emberiség sorsának letéieményesét.

r Akik gondokban élnek, szellemileg e’sat- 
nyulnak és a boldogságért való imában kezüket 
összskidciolni sem merik. Ellenbe i azok, akik 
minden gondtól megszabadulva, lelkűk teljessé­
gében örülnek, a birodalom javáért beasősóge 
sebb imát rebeghetnek a Legfelsőségesebbliez“. 
Így irt Juliánul Apostata, Róma császárj<, Hű­
iéi pátriárkának.

Ezek a sorok egv mély bölcselőre és egy 
élesen látó államférfira vall mák, aki nem tu ita 
felfogni: miért kell isten nagyobb dicsőségére 
máglyára küldeni egy nagy nép fiait azért, mert 
egy véréből sarj tdt vallásalapitó köv ..tőinek aka­
ratával szemben közömbös miredt.

Julianus Apostata egyike volt a történelem 
kg**gyobb alakjainak, akinek nagyságát mes­
terségesen homálvositotuák el azok, akik a min­
denki rs kötelező megértés tanán »k hirdetőiben 
mindig gonosztevőket láttak.

A zsidóság sem nagyon méltányolta eddig 
■ Iulianus nagy emberi értékeit. Erre vall az a 
körülmény is, hogy a zsidó foljagyzé ,ek, ame- 
iyek pedig szinte felmérhetetlen tárházai a ha­
gyományoknak, alig említik a nevét.

fuliánus Apostata zsidó szeretőiét soka*, 
azzal akarják kisebbíteni, hogy szemére lob- 
bantják a kereszténységgel szemben való merev 
állásfoglalását. Ez az állítás azok közül a konok 
történelmi rágal nak közül való, melyek #s*k 
knnokságukkal tudtak és tudnak a felszínen 
maradni s mezeknek annyi vér és annyi könny 
jelzi az útját az idők fekete ösvéjyén. Julianus 
nem volt keresztény-ellenes, sőt, ami az ethikti 
lényeget illeti, sokkal közelebb állott a keresz­
tény tanok leg ényegéhez, mint azok, akik e 
tan nsvében öltek és gyilkoltak.

Kgyázerüen: pantheist* volt. *.z egyetemes­
ség vallásának profán apo.Tola. Es ez mag\ra- 
rázza meg rokonszenvét a zsidósággal is, mely­
nek Iá szóiig merev dogmitizxmsa a valóság­
on ige a hajlékony : belefér abba mindennek 
es mindenkinek a szeretete. Ér ö éppsn ezt a 
szeretet- és megértés nélküliséget vette észre 
kora kereszténységében, amelyet Constantin és 
CjasUatius császár elődei Lak vad b zantiz nura 
veres türelmetlenséggel fertőzött meg az.

Jóságos, mély, bölcselkedö ember volt az Após- 
tata, akinek hajlamát a pogánysághoz a fent- 
v.mlifc-tt vallási türelmetlenség magyarázza meg.
! 1 úgy hüte : a Teremtő végtelen szellemének 
szárnyú alatt minden embernek menedéket 
kell tdálcia s hogy az öröm közelebb visz 
isten világához, mint az örökös gyász és az 
eletgyülöiet. A magi életének pogány szerste- 
tében tisztébe a mások éleihez való ragaszko­
dását és megborzadt a vér léttán, amelyet tgy 
nkc ó miatt ontottak kegyetlen kezek.

mel g, benső részvét vonzotta a zsi­
dósághoz, ehhez a némán szenvedő, megbántott 
emberi méltóságában is fenséges néphez. Sze 
^t'e az e‘nyomottak at és fe'akarta emelni őket.
I P®d g a legbibliaibb és az Egyisten nevé- 
ief legméltóbb emberi érzés. Mély, ig z örö­
kére szolgál annak tudnia, hogy .ládának 
összeadhatja a ledöntött templomot;. És nem 
p upán igé te a templom felépítésé", hanem fe­
jedelmi ajándékokkal és munkásak kirendelé- 
íevel lehetővé is tette, hogy h zzálogjának a 
peinplom felépítéséhez. Egyik legjobb barátja",
"z autiochiai Alypiust rendelte ki az építke­
zések felügy Jetére. A sziriai és palesztinai 
peljtar;óknak is parancsom adott, hogy Aly- 
I,!ust mindenben támogassák.
, H°gy a templom mégsem épült fel, ez nem 
ühannson múlt, hanem a végzeten. A törté­

nelem bizonysága arra vall, hogy a Végzet nem 
mindig az igazak támasza. Julianus két évig 
uralkodott csupán. Tragikuma, emberi nagysá­
gának egyik fájdalmas kriteriáma nemesak az, 
hogy a kereszténység nem értette meg őt, ha­
nem maga a zsidóság is közömbös volt iránta. 
A jóság nem népszerű.

Ma, amikor a zsidóság ismét az őshaza fel­
építésén fáradozik, amikor munkát, lelket, ve­
rejtéket áldoz egy nagy szent, mert vértelen 
ideál megvalósításáért, ma százszorosán oka van

arra, hogy megemlékezzék azokról, akiknek 
nagy emberi szive hajdanta érette dobbant.

Julianus Apostata ez k közé tartozott. Ide­
gen fajisága, a zsidó lelek leglényegétől való 
lelki távo'sága nem kisebbíti érdemét, sőt, ta­
lán emeli. Julianus élete örök mementója an­
nak az igazságnak, hogy a megértés, az ön­
magáért való szeretet nem ismer korlátokat. 
A.z igazi nagyember minden népek és minden 
hitek jóltevője, mert mindenikkel rokon az 
isten és az élet szemetében.

__________________________________ Í3_

Kő voltál te...
Költemény prózában

Kő voltál te és a pusztában hevertél.
Félig a homokba temetve, a nap tüzétől 

hevítve aludtad örök álmodat.
Kebled kemény volt, mint a szikla és halott, 

mikent a sírkő.
Gránitba kovácsolva, kőbe láncolva, mint 

valami szomorú tömb, mozdulat nélkül és re­
mény nélkül, úgy feküdtél te!

Kőarcod néha harmatkönnyeket sirt és éleid 
napszikrákat szórtak.

hs kérdezték : Vájjon örök álom ez, avagy 
örök élet ? r

És töprengtek: Mik lehetnek ennek a kő­
tömegnek rejtett álmai ?

Van-e érzés ebben a kavicshegyben? Gon­
dolkozik-e a gránitfő ? Halija-e a szeleket 
amelyek körötte jajgatnak ?

És ha a reggeli napfény arany sugárhálóját 
szövi éles csúcsai körül, gyönyör-e az neki ? 
Ha a déli napfény szertelobban biborlángok 
tengerévé, amelyek szürke feje fölött pajkosan 
vadul nyargalnak tova. tudja-e ő azt?

Es meg tudja-e érezni az átlátszó tavasz­
estét, amikor az ég hárfái a mindenséget vibr­
álómmal teli világálomba ringatják ?

Es az éjnek, a mérgek és a feloszlások 
fekete birodalmának fájdalma, amidőn kígyók 
csavarodnak a keblére — vájjon benne van-é ?

Meg tudja-e különböztetni a halkan susogó 
szellőt a vadondühöngő orkántól ?

Szereti-e a pusztaságot, a gyilkost, a ke­
nyér nélkülit?

Barátja-e a nagy, gyermektelen ürességnek ?
Fogvatartott óriásszellem-e, hatalmas fájda­

lom-e némán közönyös alakban, vagy megkö­
vesedett Semmi-é ?

Te csak hallgattál.
Kő voltál te és a pusztában hevertél.
Mennykövek érték a kebledet, csak néma 

maradtál, szomorú és szolgai.
Az ég függött fejed fölött, mint a szétron- 

gyolt halottas ruha és miként fekete kígyók 
lombsátora.

Nem szóltál, elnémultan, kilobbantan hevertél.
Semmi kin és semmi baj, semmilyen pokol 

nem tudta a kebledről felbontani a szarkofág 
pecsétjét.

Míg csak meg nem jelent a te prófétád! 
Aki téged beledobott a pusztába hullámként! 
Épp úgy, ahogy a számum homokhegyeket boly­
gat fel, hogy bolyongó karavánokat elöntsön.

Mint valami óriás sas, úgy jött haragtól fel­
gerjedve. Fenségesen és hatalmasan, vadul és 
lobogva, mint valami diadalmi himnusz.

És olyan borzalmas volt az az ütés, amely- 
lyel kebledet megütötte, hogy a visszhangja 
még most is utánazöng.

Kő voltál te és a pusztában hevertél. De 
forr és fakadt belőled.

Rabszolgatömeg voltál félig gömbölyű háttal 
és beesett mellel.

Teherhordó állatok csordája. Névtelen keve­
rék. Csepp kis góseni gettónemzetség. A leg- 
bölcsebb képirásfejtők törték a fejüket: Nép-e 
ez, vagy nem ?

Éhségtől elszáradva, szegénységtől meztele­
nül és sápadtan, vagy börtön láncaitól felda­
gadva, cifra rongyokkal és csecsebecsékkel hi­
valkodásra és ragyogásra teleaggatva, a föld 
alatt, vagy a földön csuszva-mászva, falábon 
járva-kelve, falábon vagy lábujjhegyen, hogy a 
termeted magasabbnak lássék.

Lágy emberanyagból való test, amelyből min­
denféle alakokat lehet kontárolni.

Kicsiny, összetört, fáradt, kétkedő leikecs­
kékkel, amelyek miként a fosztott tollak pihéje 
szerteszéjjel röpdösnek és minden darabocska 
szöveten rajtaragadnak.

És csak egyet kértek ők: hogy a farkas

Irta: Nahum Sokolow

jól legyen lakva és hogy a bárány ne legyen 
korlátozva!

Embertömeg, hozzászokva a korbácsok ze­
néjéhez, amelyek a fülek körül suhognak és 
hozzászokva az ostorcsapásokhoz, amelyek a 
hátra hurkákat hasítanak.

És az agyag és téglamunkások szegényeinek 
rabsága, amely szaporán sokasodik, koszos és 
piszkos, kényszerülve, hogy agyag és szalma 
nélkül téglát gyártsanak.

És Jiszráél gyermekeinek meg kell hajol­
niuk» így szóltak a bölcsek, miközben a macska­
imádók és fáráóbalzsamozók saruinak porát 
ravaszul, kéjjel nyaldosták.

Meghajoltak és összeestek. És a láncok s 
kötelek testeikbe belenőttek.

Szolgatömeg voltál egykoron . . .
*

Szemedbe belenézett a próféta. Csodásán 
nagy volt és csodásán színtelen.

Egyenesen a nagy szfinkszhez hasonlítottál. 
Mozdulatlanul a feltámadást, az örök életet, a 
visszatérő napkeltét ábrázolva a pusztai sírok 
között.

És a bölcs emberek már ezzel is meg voltak 
elégedve : Maradjon csak gondolat!

De ő azt mennydörögte: Nem! Elég! Nem 
kell többé én nékem a szfinksz csendes fensége. 
A pokolba a képeitekkel. A Cóan-gránit hideg 
pompája — nem akarom többé. El a monolit­
szobrok, az obeliszkek és a kőkoporsók titkos 
jeleivel.

Élni akar a nép ! Magának akar élni!
Ne maradjon korlátja hullott bárány. Sasok 

ereje van ebben a teremtményben. A felhőket 
érheti cl és bosszújának villámai világokat tud­
nak rombolni ...

Nem a hízelgés hangjaival csalogatott a 
próféta. Nem álmokat költött ki a Nílus part­
ján. Tüzes fogókkal ragadott meg téged és 
vaddá, erőssé és naggyá tett, miként a puszta.

És szellemet kalapált beléd mennydörgések­
kel és villámokkal. És hegyeket emelt a fejed 
fölé. Ha magadra akarsz ismerni, úgy jó! Ha 
nem akarsz magadra ismerni, úgy itt legyen 
a sírod!

És csak akkor jött a magáraismerés nagy 
órája, amikor az istenszem a néplélekbe vilá­
gított.

Fájdalmakat hozott rád a próféta. Szétőrölte 
kőbeleidet. Meghasitotta kavicstestedet, hogy 
kiűzze a nehézkesség szellemét belőled.

A prófétai bot rácsapott a szirtfalakra, amig 
a meghasitott kebelből bonyodalmas jaj kiáltás 
fakadt.

A siralom egy kiáltása, amely megreszket- 
tette a halott pusztát.

Kő voltál te és a pusztában hevertél.*
És csoda történt . . . Hisz ismeritek a tör­

ténetet, amely fénnyel teli, miként a szivárvány 
ragyogása.

A kőbörtönből kristályfolyam zuhogott elé, 
miként a vizeknek esése.

Láz, szent láz rengette meg a sziklát. Az 
élet lüktetése kezdett a kemény kebelben kala­
pácsolni. Csobogott, ömlött és sugárzott. Szökő­
kutak fakadoztak ki a szikkadt kődarabokból.
A sárga kavicsmorzsákból tavaszi koszorúk 
kezdtek kirügyezni. Sötét farepedésekből nemes 
ciprusok fakadtak. A kietlen szírt hátának éles, 
kiégett fogaiból virágzó pálmaerdők hallelujája 
dörgött. És a száraz kietlenség kebele nedvesen 
fénylő vörös virágokkal nőtt be.

Lángok, illatok és kondulások isteni össz­
hangba vegyültek és az ég mirtussátorként bol- 
tozódott, világosan és mélyen.

Csoda történt!
Mindaz, ami benned lepecsételve és gránitba
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száműzve volt, lelked mélye, életed célja, erőd 
és szépséged, reményed és kéjed kibontakozott 
és habokba ömlött. A próféta széttört téged, 
kalapácsa eltépte inaidat, szolgai hallgatásod 
pecsétjét, rabszolgaságod megkövesedett piszok­
kérgét irgalmatlan szigorral tépte le sziklahátad­
ról, mig csak el nem hatolt lelked életnedvéhez.

Borzalmas csend volt. A világmindenség 
visszatartott lélegzettel hallgatta a küzdelmet 
világosság és sötétség közt. A csillagok meg­
álltak pályájukon. A viharok, amelyek szirttö- 
megeket az égig fel hajítanak, leheveredtek, 
mint kezes bárányok. A hatalmas óceán esz­
méletlenül elaludt.

Eljött a szent titok órája, a csodálatos te­
remtés szépsége, amikoron is egy nép saját­
magából bontakozik ki, amidőn lénye alakulá­
sát saját szelleme mélyéből meríti, amidőn a 
szárnyait, az eddig lekötötteket kibontja és a 
szabadság biborába öltözve diadalmi ujjongását 
az öröm kitöréseiben harsogja el!

*

És szókat beszéltél, te kő, te szolgai tömeg, 
— lobogó, szent, viharszárnyu, tiszta és édes 
szókat, amelyek úgy gyűrűztek, mint az illatok 
fényteli hullámai.

Szabadságod koszorújával álltái, te ezerna­
pos oszlop, — parancsolón, borzalmasan, egy­
szersmind nyílt, bőkezű kézzel, fényed gyémánt­
jait a fáráóbalzsamozók előtt szerte szórva. Es 
forrásokat nyitottál meg, amelyekből a világok

csepjei bölcsen merítenek. Sasfészkek szédítő 
magaslatain állottál és angyalok, kik a csilla­
gokkal lebegnek, ujjongtak feléd: Heddad...

*
És ismét kő vagy, szolgai tömeg, építkezés­

től építkezéshez hajítva. És megint kínlódnak 
miattad a chartumim, hogy mi lény is lehetsz 
te. És a hátad ismét görbe lett. És a haldoklás 
minden kínjainak medúza fürtjei göndörítik 
árnyékukat halántékod körül. r

És ismét üti egyik Ivri a másikat.
És én a fülemet köves testedre hajtom és 

mohón figyelem belső mozgásod minden
hangját. , , „.

És olykor úgy tetszik, hogy belsődben valami
kiált: Még lélekzem. Még élek, még vagyok!

Csak jönne ö vissza, a próféta, a népszellem 
hordozója, csak jönne vissza a pörölyével, hogy 
felsikoltson a szikla fájdalmában és hogy meg­
nyíljon ! . _

És mi magunk fogjuk a hegyet a szolgató- 
meg fölé emelni! Ha magadra akarsz ismerni, 
úgy jól van. Ha nem akarod, úgy itt legyen 
a sírod!

Mi magunk, nem idegenek, fogjuk a szaba- 
ditás fájdalmas sebeit rajtad ütni.

Mi magunk fogunk beléd kalapálni, te drága, 
elásott hősi nép. Mi magunk fogjuk a szolga­
ságod kőkoporsaját széttörni, mert mi vagyunk 
te, — és te vagy a magad saját prófétája és 
megszabaditója.

Kő voltál te ...

U1 KELE*f ________

A jó esztendő
Az Uj Kelet számára i«ta dr. Adolf Fried mann (Amsterdam)

Herzl Tivadar halála óta nem volt még olyan 
jó esztendeje a zsidó nemzeti mozgalomnak, mint 
a most elmúlt esztendő. Paleszt nára nézve, kül­
politikai szempontból felbecsülhetetlen jelentőségű 
változást hozott az év az angol kormányválságban, 
de főkép az uj ang 1 miniszterelnök személyében : 
Ramsay Macdoüfldban. Mert amig a konzervatív 
kormány uralma alatt érezni lehetett a hab »zást a 
Colonial Office minden Palesztinára vonatkozó 
ténykedésében és érezni lehetett Herbe» t Sámuel 
meg kötöttség t, addig a mondat árius hatalom mmirz- 
terelnöke most olyan ember, aki csupa sz retetböl 
felkereste Palesztinát, aki 1 lkes hangon irt a 
ZS dó országról, és aki meggyőződéssel követelte 
vissza a zs dóságnak ezt az országot. Ezt a rend­
szerváltozást Palesztinában azonnal érezni lehetett. 
A fökormáuyzóságtdl azonnal elbocsátották az anti- 
sémita tisztviselőket és a bevándorlást megkönnyí­
tő ték. De a legfontosabb eredménye e -nek az 
évnek az, hogy ma már nem kell attól tartani, 
hogy azt a nehéz munkát, amelyet a cionista veze­
tőség a konszolidációért végez, egyes arab nagy- 
birtokosok elrontják.

Az angol kormányváltozással ugyanis automatics 
vele jött a rendszerváltozás a gyarmatügyi minisz­
tériumban, ahol legutóbb az arab nacionalisták 
küldöttségét már nem is fogad:ák. Nem kell azon­
ban azt gondolni, hogy arab és arab nacionalista 
eddig azonos volt. Az arab-kérdés m^g rtés^hez 
tudni k>dl ugyani», hogy a háború elő t az ország 
területének hetnyolcada arab nagybirtokosok kezén 
volt, akik tekintettel a gazdaságilag fejletlen ország­
ban érthető nagy pénzhiányra, a szegény arabokat, 
a fellahokat kezükben tartották és a legjobb eset­
ben robotért csepp földecskét adtak nekik bérbe, 
de leg’öbbnyire nevetségesen alacsony éhbérért dol­
goztatták ősét. Jött azonban a cionista éra és 
vele jött az országban a pénz: a kamatukat le 
kellett szállítani és tekintettel arra, kogy a zsidók 
hasonlíthatatlanul jobban fizettek, a munkabéreket 
tel kellett emelni. Ez nem tetszstt a feudális 
nagy uraknak, alakítottak tehát arab „nacionalista“ 
pártot, pénzeltek sajtót és tartottak izgató ügynö­
köket

Sajnos akadtak a kormány tistviselői közül 
egyesek, akik antisámii* érzelmeiktől vezettetve, 
vak eszközökül dobták magukat oda a nagybirto­
kosok klikjének, sőt gyakran még be is vezették 
őket azgol politikusokhoz. Ezzel szemben voltak a 
nagybirtokosok közt olyanok is, akiknek pénzre 
volt szükségük és igy földet adtak el a Keren 
Kajjemetnek, vagy magánembereknek és most 
nagyon meg vannak elégedve a zsidó telepü­
léssel.

Összeomlott az arabok akciójának másik pillére, 
a mohamedán fanatizmustól támogatott arab király­
ság tekintélye is. Mekka királya, Husszein és 
Traaszjordánia emirje ma már nem lehet lelkesítő

vezére és eszményképe az arab aspirációknak miu­
tán a vallási sz tforgácsolódás következtében ezek 
az árnyékuralkodók odáig iuttotak, h-gy az angol 
csapatok vol ak kénytelenek őker entestvéreik ellen 
megvédelmezni. Az arab fejedelmek ma minden 
tekintélyüket elveszítették

Jelenleg az erabkérdós a következő fázisban 
van: a n-cion listák Lausanne óta mind csak 
ku íarcot, vállán k. Ott ut-shották az ar=b delegátu­
sokat először ridegen el és az^ta az angol munkás­
kormány már nem is fogadja őket. Az arabok szét- 
foruácsolódtak és ma Palesztinában cs-kély hetven 
arab párt próbálkozik mind különböző módokon 
ez arabság boldogitásával. Ezeknek is több mint a 
a fele részint keres', részint megvalósította a 
zsidókkal való egy üt működést.

A kedvező politikai visszonyok magukkal hoz­
ták a tényleges Palesztina munka fejlődését is. 
A fokozott jóakarat a bevándorlást beözönléssé 
tette és igy megvan a lehetőség, hogy az ember­
anyagot lelkiismeretesebben megválogassák. Egy ma 
alakuló kolónia nem véletlenül együvé került 
emberekből áll, de olyan tanult munkásokból, akik 
kiképzésüket együttesen nyerték. Mindezekhez az 
előnyökhöz járul az a szerencsés körülmény, hogy 
pénz is bőviben volt és igy nemcsak hogy minden 
hiányt kipótolhattak, de az Érnek Jezreéiben tizen­
négy uj telepet alapítottak, amelyek valóságos 
mintafalvak.

Kétségtelen, hogy a munka ily nagy sikerében 
taterms tésze van a mi emberanyagunknak. Azoknak, 
akik a zsidóság fizikai degeneráltságára hivatkoztak, 
szolgáljon ellenérvül Elwood Mead kaliforniai ki­
váló agrónomusnak megállapítása, hogy ha a zsidó 
chaluc testi erőben kissé elgyeegült is, de önfel­
áldozás, szorgalom és szívósság tekintetében pá­
ratlan. Hogy munkásodat Palesztinában fel lehet hasz­
nálni, mutatja az *■ tény, hogy a legutolsó három 
hónap folyamán 2400 embernél többet tudtak el­
helyezni csak a dohánytermelésnél. És ezt tudták 
is a galut országaiban, amennyiben a januári 306 
bevándorlóval szemben most ennek hétszerese jött 
be az országba. Ha igy haladunk, baigazolódik 
Weizmann mondása: a jövőben évi harmincezer be­
vándorlófogja garantálnil, hogy Palesztina tiz év 
alatt végérvényesen Zsidóország lesz.

Szerencsésnek mondható az idei év anyagi szem­
pontból is. Julius hónapban például ötvenezer font­
nál többet tettek ki a Keren Hajjesszód bevételei. 
Minthogy azonban óvatos közgazdász az évi költség- 
vetés megállapításánál nem támaszkodhatok a ked­
vező kilátásokra, hamem eeak annyira, amennyi a 
múlt esztendőben volt a bevétel, a zsidó államház­
tartás folyó évi budgetjét 446 ezer fontban (fél 
milliárd lei) állapították meg.

Tény azonban, hogy ezek a nagyszerűeknek 
látszó eredmények is még távolról sem olyanok, 
mint amilyeneknek kellene lenniök. Egy ország

építésénél nem csak a pénz a lói tos, tőt még sokkal 
fontosabb ez a tempó is, amelyben az a péuz az 
építők rendelt ezésére bet lyi*. Az eddi» i összegek ele­
gendők arra, hogy a maglévő intézmények működhes­
senek, de még távolról sem engedik met7 a szükséges 
újabb és újabb intézmények létesítését és fenntar­
tását. Meg kell érteni, itt nem morzsát hullató jó­
tékonyságra van szűksóg, mindent n őst kell anya­
gilag biztosítanunk, mert azért, amit a jövő hoz, 
senkisem rezesbe ;h>tik. Nem szabad most szükfeeh- 
lüeknek lennünk, nem sz-.bad most elfelednünk 
Herzl mondását hogy egy nép jóié onysága saját 
magával szemben, mm egyébb az ille ö nép po­
litikájánál.

Minthogy azonban munkánk az egész népre 
vonatkozik, nem bírjuk mi cionisták egyedül el­
végezni. A sameoüőí határozat szól egy Jewish 
Agencyről, amely hivatva van Palesztina közigaz. 
gatását zsidó szemponttól ellenőrizni és egyúttal 
a kormányzónak tanácsadó testületül szolgálni. A 
bem e való részvó el, természete en nemcsak az újjá­
építés ellenőrzésének jogát, de egyúttal a köte. 
lességeket is jelenti. így merült fel az a terv, 
hogy a nemcionisták az Agencybe bevonassanak.
A világszervezet egy része azonban ellenzi a nem 
cionisták részvételei, mert hivatkozva arra a pél­
dára, hogy a romlott alma megrontja az egészségest, 
viszont az egészséges nem gyógyítja meg a rom­
lottat, féltik a cionistákat ezeknek az embereknek 
a cionizmus szempontjából rothasztó befolyásától. 
De elfelejtik azt, hogy ma a nemeonsta nem 
jetlétlenül ellentéte a cionistának nem feltétlenül 
anticionista is. Felix Warburg, New York állam 
volt pénzügyi diktátora csak egyszer latta az ó,ülő 
Palesztinát és százezer dolláit adott azonnal a 
Keren H^jjesszó »ra. Azóta tö»hetethn hive az újjá­
építés gondolatának. Ugyan igy van vele Louis 
Marshall és a Strauss Család is. így remélni lehet, 
hogy Weizmannak a tél folyamán sikerülni fog & 
Jewish Agency amerikai i észet létrehozni

Berthold Fe wel terveze e szerint, az Aeenoy 
két szervből fog állani: a 14-16 tagú executizéből 
és a körü‘b lül 160 tagú counci -(fanács)-ból A ter­
vezet alapján a council felerészt cionistákból fog 
állani és a council választja saját keb 1 bői *z exe- 
cutivét. A zsidós g a t-mácsb n rrszágoubint hsa 
képviselve. Általában, Len yelországot, Oroszországot, 
Errc-Jiszraelt, Amer kát és Romániát kivéve, min­
den ország egy-egy delegátust fog küldeti. (Romá­
niának három delegátusa lesz) A councilhoz fog 
tartozni 1) a pontiéi kérdések előzetes tárg alása 
2 ) az aoyagiak előterem ésének kérdésé és 3.) a 
budget összeállttá-'a, mig az Executive : 1) politikai 
képviselete a zsidójáénak, 2.) igyekszik az egész 
zsidóságot a Pál. sztina-mnnkába belevonni és 3 ) 
intézi a települést. Természetes azonban, hogy a 
Jevish Agency tormájában met-nagyobbodott Szer­
vezet, amely eddig hivatalos költség kre a b-vétel 
őt százalékánál kevesebbet adott ki, most nagyobb 
regiével fog dolgoz ii, A Jewish Agency székhelye 
egyelőre London lesz, minthogy külpolitikai tevé­
kenysége oda van kötve. B lsö ügyeinek intéz sere 
Jeruzsálemben fog f irodát felállítani, amely idővel 
magába olvasztja a londoni ir. dát is.

Erdély zsidóihoz!
Akkor amidőn megelégedéssel konstatálta a vi­

lágszer ezet a Keren Hajjeszod hévért leinek gya­
rapodását, lehetetlen meg nem mondani, hogy Er­
dély zeidózágának ebben igazán nem nagy része 
van, A Julius havi, ötvenezer fontnál nagyobb be­
vételből csak 600 került a reuátból, 435 Bukovi­
nából, 163 Erdélyből és 68 Beszarábiáb"!. Eddi® 
a Keren Hajjeszod négy életéve alatt összesen 703 
font gyűlt be Erdélyből. De ha szemére verik is 
ezt az erdélyi zsidóknak, akkor hivatkoznak a gaz­
dasági helyzetre, a pénzkrizisre. Kendben vau. Di 
mi volt akkor, amikor nem volt sem súlyos gaz-! 
dasági helyzet, sem pénzkrizis?!

Erdély zsidói! Ne üljetek a pénzeteken, ne te­
kintsetek a Keren Hujjeszodhoz befolyó pénzössze-j 
geket micve-adomát»yoknak. lit most adni kell ésj 
dolgozni keli, mert ha ma nrm építjük tel Pa­
lesztinát, kitudja mikor tehetjük újra!

Egyet régóta hangoztatnak a zsidók és régót* 
eeelekezik is: meghalunk a zsidóságunkért. Erre 
Jiszrael felépítése azonban nem halállal történik, 
ez életcél, amelyért nemcsak halni, de élni, sőt 
fizetni is kell! _______  ^

Deák Ferenc-utea 12.
CentralaTextilor Textilközpont
férfi és női gyapjúszövetek. Bélésáruk.
______________ _____________ Lloyd 2899
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péve alatt összesen 703 
e ha szemére veúk ’8 
pkor hivatkoznak a gaz- 
isre. Kendben van. Di 

volt sem súlyos gaz- 
izis ?!
ik a pénzeteken, ne te­
lhoz befolyó pénzössze-
Iti most adni kell és
nrm építjük tel Pft* 

(tjük újra!
nak a zsidók és régót* 

zsidóságul kért. Ere» 
nem halállal történik, 
k halni, de élni, sőt

■utca 12.
SexUlközpoti
ivetek. Bélésáruk.
[ Lloyd 2899
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á'apiifatotf: 1906 Alapittaf ott: 1906

Temesvári
Bank és Kereskedelmi B.-T.
Képviselet: Banca Marmorosch, Blank & Co. S. á. Bncarest

Saját tőke és tartalékok:
85,000.000 Lei

Központ: Bei Páros Szent György !ér Bánáti ház
★

Fiókok Temesváron:
Belvárosi Fiók: Piafa Libertatii 3!a 

Józsefvárosi Fiók: Bulev. Berthelot 11. 
Gyárvárosi Fiók: Strada Dacilor

Orsován: Nagyssentmíkíóson: Zsombolyán:
Orsovai fiók :: Nagyszer)tmiklósi fiók ;: Zsombolyai fiók

¥
Mindennemű bankműveletek 

legelőnyösebb keresztülvitele a bel- és külföldön

I '

Temesvári
„BEGA“ 

i j Gőzmalom Részvénytársaság
Timi§oara-Temesvár

J; naP* 12 vagon őrlőképességil, modern be­
rendezésű malom. Lisztjei a bel- és külföldön 
közismert kiváló minőségűek. A modern 

j; technika és higiena vívmányaival felszerelt

tésztagyára
I: előállít mindennemű makarónit, levestésztát, 

tarhonyát a legkényesebb ízlést is 
kielégítő minőségben

* '

HÖlPVPim f Mélyen leszállított árak mellett I 
— . árusitja filz és bársony modell­

jeit az

ser ’’IDEAL“
kalapüzlet, Cluj, Calea Regele Ferdi- 
naná 8. szám. Gólya-áruházzal szemben. 

[ Alakítások és formálások 48 óra alatt készülnek.

ff, r. TIMISOARA
I Gyapjumosódo, gyapjufésülde kamgarn, vigogne-szövöde, takácsmUhJylk
♦ mugyapjugyár, apretura, festődé. y '

*
♦ Köftilbpißi tnnn Kötőit és ssőráitáragyár 5
:..... . ff . °° s,/*,g£„Molö ,uMensi„fé" í

*

CEMENT- í 
IPARI GÉPEK

iLementtetőcserepek, beton­
os salak téglák, öreges beton- A 
blokkok, padló-, járda- és % 
garnítoídlapofe gyártására, é 
kézi és érőhajtásra, formák, i 
betoncsövek, kutgyörök, lép- \ 
csők, vályúk stb. előállítá­
sára, kőzúzók, hengerro üvek, 
betonkeverők, La cement­
festékek. Tejes asbestcement 
pa’agyárí (Eternit) berende­
lések. — Betonkever Szépek

moderna
ÄÄS *

Árlapok, költségvetések és 
látogatás díjmentesen

zmm
Engroe&f

jtngrossSzövőfonal, Grohman-fejtő,
kendők: mosó, szövet, barchet, posztó, Rachl és berliner. 

^Ao/ss-féle canafas és ze.irek gyári lerakata

Lazar Jadovics
Import cégnél

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand No 9.
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MODE D P
CLUJ

P i a f a Unsre í No. 12 j
Angro osztály: 1

Ctuj, Caloa Victoria! No. 2.
Telefon 724

Fiókoks
Timisoara Alba-lulia

Szent györgy-térl. Telei.: 23-01 Calea Regele Ferdinand No. 4
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Gíszkalay János verseiből

Júda
Meghajszóltak, összetörtek 
Fölém hánytak sarat, földet 
Azt hitték, hogy föl se kelek 
Soha többet, soha többet.

Már penészes síri boltban 
Óit feküdtem békén, holtan 
így illik az jó halotthoz,
Szép halotthoz, aki voltam.

Sok volt nékem hullott lenni 
Jó lesz sírom széjjel vetni 
És kiszállni napsütésbe 
Csontot kissé szellőztetni.

Rádobbanni ősi rögre 
És forogva es pörögve 
Táncot járni, élni, élni 
A í in í törökre, m ind örökre

Nevünk jövendő templomokban
Csak néhány év: és eljövendő nagy kor 
Dicséri majd a mostani és a múltat:
De hol lesztek ti már testvérek akkor, 
Szegények, gyöngék, gyávák, nyomom'tűk? 
Emléketeknek pislogó világát 
A tisztitó idővihar kioltja,
Vagy, hogyha nem: lesztek, mik vagytok: gyávák, 
Dicső csaták egyetlen szégyenfoltja.

De zúghat szel, ettől a másvilágig,
Borulhat el örök napoknak képe:
Nevünk szikrázó szent tűzzel világit 
Minden jövendők végtelen ködébe.
Szemek ragyognak, mint szerelmes mátkák, 
Az emlékünkre mill jók vére dobban 
S az val-hanisszim < harcos szent imádság 
Nevünkkel cseng, jövendő templomokban.

A messiás
Akkor csak súgva, rejtve szállt a szó 
És nem volt ember, sorsra lázadó.

Nem volt sehol kemény biiincstörö kéz,
És semmi, csak fásult beletörődés.

És nem volt hit, fölsiró és kemény 
És nem volt vágy és nem volt már remény 
Mely önmagát távol jövőbe menti:
A messiást is, már nem várta senki,
San ébren és se profé táló lazban.
Mert senki sem hitt már a messiásban.

Anyák futottak tűz és vér miatt.
Karjukra kapták csecsszopóikat 
S kidült szemük haláliszonyban égve 
Rohantak velük a nagy messzeségbe.
Mindegy hová, — csak el, amerre ut van 
S a rémület óit vágtatott nyomukban, 
Hajtotta őket, űzte, egyre űzte 
Tüzböl a vérbe és vérből a tűzbe 
És csak futottak a halál előtt 
És karjukon a síró csecsemők 
És nincs már ut, — csak vér és pusztulás van 
— És senki sem hitt már a messiásban.

Akkor elnémult szájakon a szó 
És nem volt ember, sorsra lázadó.
Nem volt sehol kemény bilincstörő kéz 
És semmi, csak fásult belétörődés.

Aki még élt, az élt és retteget 
És nem várt senki öklcs tetteket.
A férfikarból az erő kiszáradt,
A melleken lesorvadt az izom,
Szégyen volt élni s adni ilyen árat:
S nem volt már szégyen és nem volt iszony, 
Csak mély szemek, üresen, tompán mélyek,
S az arcokon, a homlokon a bélyeg,
Mely dögre hirli millióknak sorsát.

És, hogy kiköpte őket minden ország,
Nem feszítettek végzet ellen vállat:
Ök visszacsúsztak, újra sorba álltak 
S ez volt a férfi. Csúszni, esni sárban.
— És senki sem hitt már a messiásban*

(Közvetlenül az ünnepek után jelenik meg 
a Kadima kiadásában Giszkalay János újabb 
verses kötete. Az uj verseskötet kizárólag Gisz- 
kalay zsidó vonatkozású költeményeit gyűjti 
egybe. Ebből a kötetből közöljük az alábbi 
három verset.)

Akkor elnémult szájakon a szó 
És nem volt ember, sorsra lázadó.
Nem volt sehol kemény bilincstörő kéz 
És semmi, csak fásult belétörődés.

Fogyóit inakkal templomokban vének,
A torkukon fakón hörgött az ének 
És karjukon, ölelve mint a gyermek,
A pergament, az örökéletü.
Látták, a ni ird megint s megint lepergett 
A Tórából egy elpusztult betű 
És perc után perc múlott hosszú sorba 
S betű után betű hullott a porba 
És múltak, hulltak a betűk és percek 
S a vének csak csókolták a tekercset 
És nem volt száj egy jajt sikoltó szóra:
Ti vének, vének, elpusztul a Tóra 
És nemsokára, mire halni mentek 
Nem hagytok mást, csak üres pergamentet 
A reszkető imákkal fülledt házban.

Mert senki sem hitt már a messiásban.

Akkor elnémult szájakon a szó 
És nem volt ember, sorsra lázadó.
Nem volt sehol kemény bilincstörő kéz 
És semmi, csak fásult belétörődés.

És akkor jött Ö.

És szólott így: Hozom a messzi-mást,
Én hirdetem néktek a Messiást.

Ti csecsemők és kergetett anyák,
Én hirdttem néktek a nyugodt tanyát.
Ti férfiak, ti semmit se merők,
Én hirdetem néktek az erőt.
Ti vének, ti kiszáradt bús szivek,
Én hirdetem néktek az uj hitet.

És szólott igy: Hozom a messzi-mást,
Én hirdetem néktek a Messiást.
A Messiást, aki örökkön áldoít,
A Messiást, akit ti már nem vártok 
És aki mégis, napja most betelvén,
Csak rátok vár, az idők végtelenjén.
A Messiást, aki az ősök földje,
A Messiást, ki csókkal hív az ölbe,
S ölén gyógyító szent álomba ringat t 
A Messiást,
A Messiást,
Ki összegyűjti szerteszortjainkat 
Véres világok füstölő négy sarkán 
S viszi őket tépetten, rongyban, tarkán 
De boldogan, hogy ujjongnak belé 
Kelet felé, a szent Kelet felé 
S nem gátolhatja útját senki, semmi.

— Csak tudjatok akarni, merni, tenni,

így szolt és hangja szivet, lelket tépett 
S nem volt oki megértse a beszédet.

Nem volt már hit, felsíró és kemény 
És nem volt vágy és nem volt már remény 
Mely önmagát egy szebb jövőbe menti;
A Messiási jaj, már nem várta senki 
Se ébren és se prófétáié lázban.

Mert senki sem hitt már a Messiásban.

Csak az anyák közt súgta egyik-másik: 
Hosszú ez ut, hosszú a Messiásig.
És lábunk feltört a futás miatt.

És igy suttogtak rá a férfiak:
Hegyek s vizek vannak köztünk és közte,
S a sors erőnket megkötözte.
Hegyet fúrni, tengert kiinni:
Nehéz a Messiásban hinni.

S a \ ének csak hallgatva mérték,
Hogyan pereg le hosszú sorba 
Még egy betű és még egy érték 
A szent Tórából le a porba.

Mert akkor csak suttogva szállt a szó 
És nem volt ember, sorsra lázadó 
S nem volt sehol kemény bilincstörő kéz, 
is semmi, csak fásult belétörődés.

S akkor megérteit mindent lelke:
Hogy ez a végső földi vég.
És két kezét a melléhez emelte 
És melléből kitépte a szivét,
Vonagló, nagy, meleg szivét:
Piros könnyekkel volt a szive telve,
Piros szívéi három darabra szelte 
S nyújtotta nékik fájón, mosolyogva.

Anyák! — mondotta — fáradt lábatokra 
Kössétek ezt, a szivemből sarunak.
S ha boldog végén jártok majd az útnak,
S ha majd embernyi emberekké nőnek, 
Mondjátok el e mosti csecsemőknek,
Hogy értük jöttem, nékik jöttem,
És mondjanak egy kaddist el fölöttem.
Mert amikor már minden a vég felé mutat, 
Meghalt a hit — és a remény letörve:
A szivemen tapostatok utat 
A Messiásig, ki az ősök földje.

S ti férfiak, vegyétek harmadát 
S legyen szív néktek szivetek helyett.
Az izmotokba uj erőket ád 
S lebirtok véle tengert és hegyet.
De majd ha üt a vágyva-vágyott óra,
Ha túl vagytok már vizen és hegyen 
És szátok nyílik boldog énekszóra:
Az első szó az én nevem legyen.

S vének, — ti is szivemnek harmadát. 
Gyüjtsétek össze véres harmatát,
S legyen ez néktek szentelt élő tenta:
S Írjatok vissza a szent pergamentra 
Minden betűt, amely lepergett róla.

S ha szombatonként majd a széfer-tór« 
Előttetek lesz, — mondjátok repesve:
Oh Tóra, Tóra, újra él a múltad,
Mert szent betűid már a porba hulltak,
De Herzl vére mind visszaszerezte.

így szólt és átalnyujtotta szivét,
Három fájó darabra törve.

És mert szív nélkül ember nem tud élni, 
Meghalt.

Mondjatok egy kaddist fölötte.

Egy elfelejtett évforduló
— A cionista Heine —

Fölösleges-e ismételni, hogy igazi alkotók 
soha fajtájukat meg nem tagadják, soha hova- 
tartozandóságuk elől nem bujkálnak. Ha osztály­
helyzetük vagy származásuk miatt nem tudnak 
kiérdemelt tempóban érvényesülni, akkor férfiasán 
és bátran harcolnak. És inkább a balitéletek 
ellen, semmint önmagukért. Ilyen jellemek nem­
csak fajtájuk és osztályuk kulturnyeresége, ha­
nem az országé, legtöbbször az egész kultur- 
világé. így kell felfogni Nietzsche szavait, aki 

, azt Írja valahol Heine Henrikről, hogy Német­
ország „utolsó nagy világeseménye volt“.

Az alábbiakban Heinéről lesz szó egy elfe­
lejtett évforduló kapcsán. Ez év ros-hasana nap­
ján lesz százőt esztendeje, hogy Heine először, 
úgyszólván intézményesen nyilatkoztatta ki a 
zsidó nemzethez való ragaszkodását azzal, hogy 
belépett a Zunz és Moser alapította Jüdischer 
Kulturvereinba. A századik évfordulón, 1919 
őszén, a forradalmak lendületének izgalmai jár­
ták át a feltörő zsidó reneszánsz-mozgalmakat 
is és ebben a felbuzdulásban nem volt nehéz 
megfeledkezni erről.

Hogy szemléltetőbb és világosabb beállítású 
legyen az évforduló, álljon itt rövid vonásokban 
keretként az akkori idők zsidóságának főbb 
problémája.

*1
Legfőbb probléma akkor, a francia forradal­

mak és napóleoni győzelmek után a főlvilágo- 
sodás volt, az elmék uj orientációja. Kitépni a 
régi gondolatvilág dudváit, leszámolni az érzé­
sekkel, balitéletekbe fonott gondolkodást a gúny 
ostorcsapásaival elhessegetni. Ez a mindenáron 
való „Aufklärerei“ szinte dogmává csontosodott 
és ebben a tülekedésben a zsidó polgárság, a 
beérkezettek rétege az arcvonal élén akart ha­
ladni.

Papi emberek vezettek.
Jószándékkal, mert templomi reformjaikkal 

elősegíteni akarták a jogkiterjesztést, amit akkori­
ban bizony a németországi reakció nem tálalt 
fői dtrs adagokban a zsidóknak. A nagy jószán-
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dék pedig elvette a zsidó vezetők józanságát és 
szivét saját népi kötelességeikkel szemben, nem 
láttak és nem éreztek mást, csak a kormány- 
hatalom erejét, megszéditette őket egy áramlat 
múló bölcsesége. Átformálódni, asszimilálódni, 
hagyorhányt elhagyni, bejutni a felvilágosodás 
forgószelébe, ez állott minden zsidó közéleti 
megmozdulás tengelyében, ez volt eszmei magva 
minden zsidó igyekvésnek. Fanatikusai voltak, 
smokkjai és meggyőződéses pionírjai a rítus 
reformjának. 1815-ben Izrael Jakobson Berlinben 
saját lakásán rendezte be az első reform-isten­
tiszteletet, amely a protestánsok templomi szer­
tartásaitól alig küiömbözött. A bar-micve helyébe 
a keresztényi konfirmációt léptette, német tem­
plomi himnuszokat énekeltetett és fiát reform­
papnak nevelte. E nevelés azonban csak tizen­
nyolc éves koráig fogott rajta, mert azután föl­
vétette magát egy katolikus szeminárium növen­
dékei közé.

Jakob Beer (Mayerbeer zeneszerző atyja) 
zsinagógájában először vezették be az orgona- 
kísérettel való németnyelvű imát. De amikor III. 
Frigyes Vilmos tudomást szerzett róla, rendeleti 
utón és a maga módján való indokolással til­
takozott a templomok működése ellen. „Ha a 
zsidók nagyrésze nem érti a héber nyelvet, úgy 
e visszásságon (Übelstand) úgy lehet segíteni, 
hogy imáikat és énekeiket lefordittatják német 
nyelvre és zsinagógáikban istentisztelet közben 
elolvassák németül mindazt, amit héber nyelven 
előimádkoznak, vagy előénekeinek nekik'“ így 
szólt a királyi tilalom, amely azonban mégsem 
tudott gátat vetni a reformmozgalomnak, amely 
Berlinből kiindulva uj medrekbe hömpölygőt!. 
Hamburg lett a reform Mekkája, prófétái pedig 
Eduard Kley éa M. J. Bresselau, az uj ima­
könyv szerzői, amelyben minden könyörgés, 
remény és emlék, ami Jeruzsálemre és népi 
különvalóságunkra vonatkozik, gondosan tudo­
másul nem vétetett.

Konzervatív részről heves támadás indult a 
reform és művelői ellen. Hamburg és Altona 
rabbi-kollégiuma tiltó rendelkezéssel akarták 
meggátolni a reform-templom látogatását és 
az imakönyv használatát, amire a reformerek 
azzal feleltek, hogy elismert talmudistákkal, igy 
többek között az aradi Chorin Áronnal és a 
budai Mose Kunitz-ai Írattak „szakvéleménye­
ket“ arról, hogy sem a Talmud, sem az elis­
mert kodifikátorok nem tiltják a zsinagógák 
modernizálását. A lángoló viták a tragikus és 
komikus meghasonlások sorozatát termelték. 
Eleázár Libermann, a reform legtevékenyebb 
propagandákba például a katolikus vallásra tért 
át és IX. Pius pápa környezetébe jutott. Amikor 
ezt Elzász egy kis városában élő rabbi-fivére 
megtudta, zsidó gyászt ült, olyant amit előírás 
szerint elhunyt hozzátartozók után ülnek. A 
gyász hatodik napján pedig megjelent a „halott“ 
fivér.

Jöttem — mondta — hogy megvigasztaljam 
a gyászolót. Ez keresztény kötelességem.

*
Nem olyan szellemi légkör volt, amelybe 

tagabb perspektívája emberek bele tudtak volna 
illeszkedni, jóllehet akkor az elmék fölötti ural­
mat a vallás problémái vették át és ezeknek a 
megoldásával akartak átjutni más, közvetlenebb 
problémák megoldásához. A bátrakat és a gyö- 
kériglátókat nem elégíthette ki a terméketlen 
háborgás, ami az almemor helye és az imarend 
megváltozása körül zajlott, amikor a zsidóság- 
szabadságjogai körül — még azokban a német 
tartományokban is, amelyek Napoleon szabad­
ságot követelő hatalma alatt éltek — a régi 
avultság és bigott elnyomás szelleme terpesz­
kedett.

E bátrak és mélyenlátók vezetésére három 
frankfurti fiatalember vállalkozott 1819 őszén, 
az elviharzott pogromhónapok után:

Eduard Gans, huszonegy éves jogász, Leo­
pold Zunz, huszonöt éves hitszónok és a hu­
szonkét éves iró, Moses Moser. Fiatal lelkűk 
leszűrte a történelmi forrongások tanulságait és 
a zsidóság belső, regenerációjában keresték a 
zsidóság haladásának és népi kiegyensúlyozott­
ságának eszközeit. Kulturegyesületet alapítottak 
Berlinben ezen a néven: „Verein für Kultur 
und Wissenschaft der Juden“, amelynek alap­
szabályai többek között igy írják körül az uj 
közület föladatait: „A zsidóság belső helyzeté­
nek fonák külső viszonya a nemzetekhez sür­
gősen követeli a zsidóság műveltségének és 
célkitűzéseinek megváltoztatását. Ennek eléré­
sére szövetkezniük kell azon férfiaknak, akik

erőt és kitartást éreznek arra, hogy harmóniába 
hozzák a zsidóság belső szellemi erőinek kifej­
lesztését a korszak műveltségének tempójával“.

Az egyesülethez később a zsidó fiatalság 
legjobbjai csatlakoztak, a programba pedig be­
vették egy zsidó tudományos intézet fölállítását, 
zsidó történelmi felolvasások rendszeresítését, 
iskolák alapítását, irodalom istápolását és a 
zsidóknak mezőgazdasági és ipari pályákra való 
átcsoportosítását. E tervek megvalósításához azon­
ban szükség lett volna a vagyonos zsidók tá­
mogatása, ami elmaradt, mert e réteg számára 
nem volt fontos sem belső szellemi erők fej­
lesztése, sem a zsidó proletariátusnak a házaló 
és üzérkedő pályákról való elvonása. Az egye­
sület, amelybe a huszonkét éves Heine Henrik 
is belépett, nem tudott egyebet, mint szegény 
gyermekek által látogatott néhány iskolát és a 
„Zeitschrift für Wissenschaft des Judentums“ 
cimü folyóiratot életre kelteni. Fönnállását kö­
vető nehány év múlva az alapítók közé is a 
széjjelvonás átka ette bele magát és mikor 
1824-ben Gans Eduard, hogy a berlini egye­
temen katedrát kapjon, otthagyta a zsidó val­
lást, az egyesület feloszlott.

Heine, aki később szintén kitért, de más 
körülmények nyomása alatt, nem tudta megbo­
csátani Gans Eduárdnak ezt a lépését. „Hagyo­
mányos, régi kötelesség — írja valahol —, hogy 
a kapitány mindig az utolsó, aki a sülyedésnek 
induló hajót elhagyja, Gans azonban elsőnek 
önmagát mentette meg.“ Gyakran visszatér ez 
az élménye és mindig a fájdalmas emlék rezo- 
nálásával. Valahogy kiérződik belőle, hogy min­
den másként lett volna, ha a Kulturverein élet­
ben marad és akár csak egy részét váltja be a 
kitűzött céloknak. Akkor Heine pályája más 
felületekre jutott volna és korszakos és világot 
átfogó talentuma mélyebben égette volna bele 
magát a zsidó nép kultúrájába.

Mert ebbe az időbe esik, hogy Heine, aki 
hazulról minden zsidó kultúra nélkül került az 
életbe, komoly tanulmányokat végzett a zsidó 
történelem köréből és különös érdeklődést mu­
tatott az arab-zsidó reneszánsz iránt, amelynek 
föllendüléseiben sok rokonvonást látott. Csak azt 
íajlalta, hogy annak a kornak Maimonides he­
lyett Gaus Eduárdjai vannak.

Ki tudja, nem voltak-e Heinenak pillanatai, 
amikor fölvillant benne, talán marcangoló fáj­
dalom kíséretében, a gondolat, hogy a Sors őt 
választotta Útmutatóul, fényt árasztó fáklyaként 
zsidók útjára. Mert nagyon akarta a Kulturve­
rein életbenmaradását. Jegyzője volt az egyesü­
letnek, tagokat szerzett, többek között gázdag 
rokonát, Simon de Geldernt, hasoncélu egyesü­
leteket akart bekapcsolni a Kulturvereinba, amit 
nagynak szeretett volna látni, a világ egész zsi­
dóságát felölelőnek. Zsidók indolenciája meg­
buktatta az eszmét és Heine erről a zsidóság­
ról mindig is lenézéssel és gúny nyal emlékezik 
meg. Egy levelében a reformok ürességéről eze­
ket írja:

„Néhány tyukszemoperatőr jónak látta a zsi­
dóság testét mardosó keléseket érvágással gyó­
gyítani. Ügyetlenségük és pókhálószerü kötésé 
miatt Izraelnek el kell véreznie. Nincs erőnk a ^ 
szakái viselésére, a böjtre, a gyűlöletre és a 
gyűlöletből való türelemre: ezek a mi reformá­
ciónk indító okai“.

És azóta élete és költészete minden stáció­
ján kirobban belőle a nemzetéhez hű zsidó. Je­
lentéktelen esetekben is, mint például azokban 
a magyarázó jegyzetekben, amiket nem belső 
szükségből, hanem kiadói rendelkezésre irt a 
Shakespeare drámáihoz készült rézkarcokhoz. 
Kimutatja, hogy a „Velencei kalmár“ főalakja 
az író akarata ellenére nem vígjátéki karakter 
hanem az elnyomott ember tragikus típusa. Ki- 

hogy Jessika nem zsidó típus, hanem
Énes hpstia. Amikor a damaskusi vérvád 

felhője borított sötétséget a müveit világra, Heine 
a rrancia kormány ellen olyan hangon irt, hogy 
ezzel nemcsak az emigránsoknak juttatott járan- 
dósagat kockáztatta, hanem azt is, hogv kiuta- 
sitjaK francia területről.

Költészete későbbi éveiben már forma tekin­
teteben is zsidó nemzeti. A héber melódiák 
i rinzessin Sabbat, Jehuda Halévy igazolják, mi­
lyen melyen gyökerezett benne a zsidó nemzeti
gondolat es milyen sokrétű volt zsidó érzés- 
vilaga.

. í1 ke‘j hinni neki, hogy Mózerhez írott sza­
vai őszinték voltak f

„Verwelke meine Rechtenn, we ich Deiner

vergesse Jeruscholajim!“ sind ungefähr die 
Worte des Psalmisten und es sind auch noch 
immer die mehligen.“

*
A Kulturvereinnek köszönhető, hogy Heine 

Henrik megtért a zsidósághoz és talán á kultur­
verein bukásának, hogy nem lett azzá, akinek 
lennie hivatott volt. Belépésének időpontja min­
denképpen esemény, amiről megfeledkeznünk 
nem szabad. Szabó Imre

Holdfényjáték
Irta Salamon László

Csalit csalogatja, patak vele játszik, 
éji selymes árnyék is vele cicázik.
Irigy csillag nézi, a mező becézi,
Be jó volna kedvesemmel a hold arcát nézni.

Rengő erdő alján be jó nászunk esnék, 
harmatozó viráglelkek gyönyörünket lesnék. 
Illatos eperrel üditném az ajkad, 
látnálak tündérnek, boldog fiatalnak.

Hazug hold csaliital, patakkal cicázhat, 
engemet meg nem csal csilláma e táncnak. 
Borongó hajnallal fekete nap támad, 
napszemü hóhéra csóknak és csodáknak.

Jaj hova rejtezzünk: el ne érjen fénye, 
legyen a vágyadnak vágyam menedéke.
Amíg a hold biztat, erdő csábja ringat, 
mentsük a nappaltól ékes vágyainkat!

Aki megállította a napot
Mit tesz isten? Ros Hassána Maimban. Ha kitör 

a botrány. Krach után. A felelős zsidó
A honfoglaló Józsua tette meg egyszer, hogy 

megállította a napot és bekerült a bibliába. Most 
a munkácsi rabbi megismételte a csodát. Spira 
Lázár nem tudta a ruszinszkói zsidóság becsü­
letes kulturtörekvéseit megállítani, hát elkesere­
désében mi telhetett tőle, megállította a pénteki 
napot. A nap ugyan megtagadta az engedel­
mességet és csak azért is beleugrott a láthatár 
mögötti végtelenség tengerébe, de a beköszöntő 
estével úgy csináltak, mint a kellemetlen ven­
déggel szokás. Nem vettek róla tudomást. És a 
máskor ranatikus ünneplésben részesült Szombat 
hercegnő kénytelen volt jó félóráig künn ücsö­
rögni a Latorca-utcai béthamidrás kapujában, 
mert Spira főrabbi emberei nem akarlák "been 
gedni. Hogy miért nem akarták beengedni ? 
Azért, hogy a zsidó nyomdában zsidó munká­
sok befejezhessék szivszaggató hangú prokla­
máció!, amelyben Munkács zsidó pápája átkot 
szór a cionistákra és áldást hirdet azoknak, 
akik nem jelennek meg a héber gimnázium 
alapkőletételénél, amelynek napja böjt és gyász 
napja Munkács és az egész világ zsidóságának. 
Abban a gimnáziumban ugyanis a szent törvé­
nyek lábbal tiprására, a szombati munkaszünet 
megszegésére és hasonló dolgokra fogják kiok­
tatni a jobb sorsra érdemes zsidó gyermekeket 
~ ez^ jajongta Spira Lázár főrabbi kiáltványa 
és a nyomda gyorssajtói gúnyos nevetéssel za­
katoltak a sűrűsödő péntekestében. A samesz
pedi nem tudni kinek a rendeletére —
mincha után felrohant az almemorra és rácsa­
pott az asztalra:

' Sáh ! A szombati beköszöntő imát, még 
nem lehet megkezdeni, mert a rabbi nyomdájá- 
oan meg dolgoznak és nem szabad, hogy a 
zsidó nyomdászok megszegjék a szombatot.

A hívek kissé ineghükkenve nézegettek ki az 
ablakon egyre türelmetlenebbül bekivánkozó 
Szombat hercegnőre, azután szivük egész ha­
ragjával fordultak a cionisták ellen. Hiszen en­
nek is a cionisták az okai!

*
Hiszen igaz: nagyon régi már a anekdota, 

de a jámbor Spira rabbi kitessékelt löchü nö- 
ranönuja eszünkbe juttatja és muszáj leírni. 
Akik már ösmerik, azok ne miránk haragudja­
nak érte, hanem a munkácsi napot megállító 
szentre. Mert ennek viszont ő az oka.

A bócher egy úgynevezett tanulmányi ki­
ránduláson volt, amit a jesivák poétikus diák­
nyelvén röviden úgy hívnak, hogy „av dö snor 
zem“. Találkozik egy másik bócherrel, beszédbe 
erednek és persze, hogy mindegyik a maga 
rabbiját dicséri és magasztalja a hetedik égig.
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— Az én rabbim az valóságos csudatévő 
szent, — mondja az egyik. — Nem múlik hét, 
hogy valami csudát ne tenne. A múltkor is, 
hogy utón volt és még messze volt a város 
határától, szörnyű nagy záporeső kerekedett és 
a rebbenek nem volt esernyője. Az én rebbeni 
csak fölnéz az égbe — és mit tesz isten ?Jobb- 
felől dőlt a zápor, balfelől dőlt a zápor, de a 
rebbe az ut középen ment egyenesen és szárazán.

— Ez semmi! — dupláz rá a másik 
bócher. — Az én rebbem a múltkor utón volt, 
kocsin utazott, hogy még szombat beállta előtt 
hazaérjen. A péntek este már leszállt és félős 
volt, hogy a rebbe belé fog utazni a szom­
batba. Mit lehet iíí tenni ? A város még messzi 
van. A kocsis a lovak füle közé csap, a rebbe 
fölpillant a szürkülő égbe — és mii tesz isten? 
Rechtsz vur sabesz ün linksz vur sabesz, ün
der rebbe iz gefuren in der mit.

*
Jó sok esztendőkkel ezelőtt, amikor a reform- 

mozgalmak kikezdték a németországi hitközségek 
ortodoxiáját, a mainzi rabbi roshasana napján, 
templomozás után sétálni indult. Útközben lép- 
ten-nyomon a híveibe ütközött, akik tisztelettel­
jesen köszöntötték:

— Güt jomtov rebbe, iösáná tóvá ...
— Güt sabesz — válaszolta a rebbe követ­

kezetesen mindegyiknek.
Az egyik zsidó nem állhatta meg, hogy meg 

ne kérdezze:
— Miért güt sabesz rebbe ? Hiszen jomtov 

van roshásána.
— No, igen. igen, — felelte a rabbi — de 

én mindnyájatoknak a szájában szivart láttam 
füstölni, hát önkéntelenül is azt hittem, hogy
sábesz van...

*
Mielőtt a német birodalmi gyűlés a Dawes- 

tervezetet elfogadta volna, valamelyik angol po­
litikus figyelmeztette a népszövetséget, hogy jó 
lesz sietni a külön egyezmények aláírásával, 
mielőtt kitör a botrány. "

— Milyen botrányról beszél ön — kérdezték 
az angol politikust.

— Nem tehetek róla, felelte az angol, de a 
német jóváíételi problémáról egy régi zsidó anek­
dóta jut az eszembe. Egy keleteurópai zsidó 
bement egyszer egy vendéglőbe és rászólt a 
pincérre: „Hozzon nekem gyorsan egy levest, 
mielőtt kitör a botrány“.

A pincér rohant és hozta a levest. A vendég 
sietve felkanalazta és újra rendelkezett: „Pincér, 
hozzon nekem gyorsan egy sültet, mielőtt még 
kitör a botrány“.

A pincér rohant, két perc múlva már jött is 
a sülttel.

öt perc alatt a sülttel is elkészült a vendég. 
Újra magához kérette a pincért és sürgetni 
kezdte: „Gyorsan, gyorsan hozzon egy tésztát 
is, mielőtt kitör a botrány“.

Egy-kettőre az asztalon volt a tészta. A 
pincér megvárta mig elkészül a vendég, azután 
csodálkozva kérdezte meg: „Uram, amikor a 
levesért indultam, már akkor sürgetett, hogy 
hamar hozzam, mielőtt kitör a botrány. Most 
inár itt vagyok, a tésztát is elhoztam és még 
mindig nem tört ki a botrány. . .?!

— Na, várjon csak — nyugtatta meg a ven­
dég — inig a fizetésre kerül a sor, majd meg­
látja, hogy kitör a botrány.

*
Az emlékezetes budapesti nagy tőzsdekrach 

idejében, két teljesen letört tőzsdeügynök ődön- 
gött a tőzsde nagy termében. Egyiknek sem volt 
már semmije sem. Éppen azon tanakodnak, hogy 
mit lehetne eladni, amikor az egyik a homlo­
kára csap:

— Te, — kiált föl — eladok neked egy 
koffert, vedd meg tőlem.

— Minek nekem a koffer — kérdi a másik. 
Hát ha utazol beleteszed a ruhádat és a

5'-hér neműdet
— Na és mit gondolsz, majd meztelenül 

fogok utazni ?
❖

Az alábbi kis história nemrégiben történt 
Szovjetoroszországban. Egy hivatalos rekviráló 
bizottság járta sorra a nagyobb házakat. Üres 
lakrészeket akartak rekvirálni.

Az egyik házban három lakás volt egymás 
mellett. A bizottság bekopogott az egyikbe, bel­
jebb kerül és megakarja kezdeni hivatalos mű­
ködését. Két perc múlva dühös orditás hallik a 
lakásból:

— Mit akarnak tőlem ? — kiáltozik a házi­

gazda. Azonnal hagyják el a lakásomat. Én a 
szovjet felelős tagja vagyok.

A bizottság sietve kotródik és a másik la­
kásba nyit be. Két perc múlva újra dühös kiál­
tás zavarja meg a ház csendjét.

— Mit akarnak tőlem ? — kiáltja a másik 
házigazda. Hagyják el a lakásomat, nálam nem 
lehet rekvirálni. Én a cseka felelős tagja vagyok.

Mit volt mit tenni, a harmadik lakásba nyi-

Ujesztendő i apján az égi könyvekben is 
lezárják az el x ült év számadásait. Ki-ki em­
berfia tv áuanézket a nagy sorskönyvekben, 
hogy mit telj-sit ént és mivel maradt hdó>\ Az 
erdélyi zsidóság jóleső megnyugvással indulhat 
a beköszöntő újév f-lé, mert megtette köteles­
ségét annak özvegye, éd saoyja és apró árvái 
iránt, akinek azért kell-tt kegyetlen hdali 1 
meglakolnia, mert zsidó. És mialatt az összes 
erddyi zsidó t-mp omokban e? geszte'ő imát 
mordamik a zsidóságáért mártírhalált halt Schön 
Bernát lelki üdvösségéért, egy szomorúságba 
sötétedett kázbm fe szárítódnak a szerencsét­
lenség kö-.nyei s nyolc megmentett emberélet 
a zsidó testvéri szüreteibe vetett jogos remé­
nyében indul az ujesztendő feled e ő napjai 
felé, melyek talán jobb > orsot és szebb időket 
hoznik a sokat szeuv detc zsidó népnek.

Mii k mutatásunkkal sz össz-s hozzánk be­
folyt, de még ki iem mutatott adományok t 
és gyűjtéseket nyugtázzuk. A végösszeg re- 
gyog 1 pé iája a zsidó áldozatkészségnek. De az 
erdélyi zsidóság csak úgy indulhat egészen nyu­
godt lelkúsmerettel az ujesztendő felé, ha min­
den tekintetben ennyire eleget tesz kötelessé­
gének.

Izr. hitközséghez begyült adományok Pan- 
cota: Herczka rmi->, Li tschitz Sándor, Mol­
nár József, dr. Zoltán Emil, R senberg Sá­
muel, Menczer Adolf, Hart-n aun Zs'gmond, 
Mártó >. Sánd r, Weisz Mm: 100—100, Rosen­
berg Náthán, Mór to n RudoR 50—50. kissebb 
adományok 280. (Ö-szesen 1280 lei).

Teszler és Schönbrun gyűjtése Temesvár: 
A gyárvárosi orth. izr. hitköz égtől 1000, An­
ton Lóhátéin Lupeni 100, Vasú as Cluj 100.

(Ossz -sen 1200 lej). 
Klein Béla gyűjtése Kraszna: Dr. Fegyveres 

Miksa, dr. Low Béla, Go ds ein Zsigmond 
50 — 50, kissebb adományok 200.

(Összesen 350 lej). 
Fon Sándor né gyűjtése Kisjenö: Kisjenö'— 

erdőhegyi sze.-t-gylet, Izr. hi község, I r. Nő- 
egyler, 100—100. (Ossz sen 300 lej).

Gelbermann Menyhért gyűjtése Sighetul-Mar- 
mafiei: M skovits Elek 100, Gelbermann Áb 
rahám, özv. Kábán Izraelié, Grünbe-g József, 
Gelbermann Menyhért dentist 50—50.

(O szesen 300 lej). 
Kari Emdnuel gyűjtése Zalán. Zilahi Jehu- 

dit Nőegylet 200, Porjesz Laj sné 50, Kisebb 
ídomá y 30. r (Összesen 280 Lj).

Hirsch József Áron gyűjtése Somkerék. Kur- 
líiuder Adolf 50, kisebb adományok 205.

(Os-zesen 255 lej). 
Rosenfeld Rezsi és Friedmann Cili gyűjtése 

Nagysajó 200
Schwartz Miklós gyűjtése Brate§. Becker 

Henrikné 100, kisebb adomány 20.
(Össz; sen 120 lei). 

Szenes Károly C uj 100
Lázár Ullmann Pestany (Csehszlovákia) 

(20 ck lejre á számítva) 111*60
Dar aa & Comp. Marosludas 200
K pps! és Gerson, Jo^eni 200
Bró iy Kár. ily né Csíkszereda 50
Dr. Dénes Sándor Csíkszereda 100
Josif Le ebner Oradea-M ne 200
Özv. Papué Friedmann Janka Ungura^ 100 
Salamon Izrael R mnic Valoea 60
Özv. Weisz Józsefné Vinga 50
Weisz Dezső gyűjtése Agrij: Weisz Gézán é, 

Rothschild Salamon, W isz Izidor, Salamon 
Miklós 100—100, kisebb adományok 40.

(Öszszesen 440 lej). 
Häring Gusztávné Temesvár 200
Barisszia gyűjtése Brassó: Ekéig R. 200, 

Gruber E., Sugár L., Horovitz E., Grüoberg 
A. 100—100. (Összesen 600 lej).

Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Helyi Cso­
portja gyűjtése Natfaláu: kkebb adományok 400

tott be a bizottság. Az ajtó iweüett egy reszkető 
öreg szakállas zsidó emberbe botlottak.

— Kérem — dadogta az öreg megijedve — 
itt nem lehet rekviráini. Én felelős zsidó vagyok.

— Mi az, hogy felelős zsidó — dühöskö- 
dött a bizottság vezetője.

— Kérem — dadog tovább a zsidó — ha 
majd a szovjet megbukik, én leszek felelős majd 
azért, amit a szomszédaim csináltak.

Balkányi Miklós gyűjtése Algyógy: Kiss-bb 
adományuk <200 lej).

Rosm ni S naon Pop sti lÓÖ
Kelemen Rezsőné Cluj 50
Szidon Csibi és Sachs Ilus gyűjtése Lugoj: 

Szidon J zsef, Sighismund, Sichs, Lugosi Nép­
bank, Carasana C-ssa de econom 100—100, 
olyasba atlan aláírás, Sa'insky Marika, Havas 
Dezső 50—50, kissebb adományok 983.

(Ös zesen 1533 lej).
Nuszbdcher Sámuel gyűjtése Oradea-Mare: 

Sternberg íz ák, Zauterer Dániel 200—200, 
N. N , Lör ncz Albert, Stoltz Henrik, Grünf ld 
Ignác, H rtmann Sándor mé-záros, G-lberg 
Manó 100—ICO. (Összesen 1000 lej;.

f Marosujvári hitközség által szombati ado­
mányokból: Sternberg Izidor, Sa am n Ferenc 
300—300, Fark fi s Jakab, F.rbas S mm, Men ■ 
delsohí- Miksa (Ret eg) 200—200, Rácz (Ciuj , 
R isenfeld (Cjuj), Steinh rz H-rman, Léb Áb­
rahám, Kohn Ad.lf, Her. eh M-háiy, Golden- 
feld Manó, Hir.-ch Izidor, Fr e imann Lij s, 
Fischer Izsák, Izsák Ignác, Gáli BMa, dr. Lö- 
r.ncz Ignác, B-ichwaht (Ciuj), Schwartz (Bu- 
d- pest) 100—100, Főrabbi 60, Hirschhor Izi- 
d r, St-inh-rz Forenc, Kuhu Sámuel, G ück 
Mór, Benjámin Simon, Spitz Móritz, Guttmann 
Lázár, Lr.x Izidor, Land u Herrn-n, Lindau 
Izsák, Salamon Béla (Tárgu Murr9). Kohn Sf.mu, 
Milgrom Albert 50—50, kissebb adományok 
525. (Ös zese 3 35 lej).

Mózes Erzsiké és Margitka gyűjtése Bélbor: 
Dr. Smi ovits & Gerson 250, Ring Sándor 150, 
Mózes Herman, Marton Jenő, Rothste n Etná- 
nuel, Blütner Dávid fid, olvash-tatlaa aláírás 
100—100, Mucha Ede, Grün éld Józ ef, Dasz- 
kai József, Rosenberg Mendel, Katz Ignác, Kauf­
mann Manó 50—50, kissebb adományok 395-

(Összes- n 1595 lej).
Eisig Jakabné gyűjtése Borszék: M ndula 

Jenő, Polák Sánaor, Pol ák Kálmán 100—100.
(Ös zesen 300 lej).

Solenfreund Sácdor Jeruzsálem i00, Ber­
ger S mu Aiud 60, Weisz Is van Szilágysomlyó 
100, Feuerctein N - Ily, Lázár Szidi, Suhányi 
Evü, Weisz Erzsi és Bella I-sö polgáristák ál­
tal rendezett előadás jövedelme Gherla 120, 
Herschkovits L jós (N evszehen) 100 Rosmann 
Fülöp (Nagyszeben) 50, kissebb adományok 
(Nagyszeben) 50.

Parafái gyűjtés 1140 lej.
A jogaf asi ifjúság gyűjtése, (dr. ixbrahám 

Nébel főratbi hivatalba iktatása alkalmából). „Mir- 
ja<L “-Leányegylet, Neuaans Henrik, özv. Neumann 
Izsáknó, N. N. 200—200, Weisz Sár dór 120, ifj. 
Grönfeld Jr.kab, özv. Fl üssig Lipótné, Schöí berger 
Adolf, özv. Fieiísig Henrikné, Ke-ztenbamn Vilmo« 
Steiner Jenő, Grünspan József, Th erfeld Lip' t, 
Schul Henrik, Berkó Adolf, Deutsch Vilmos 
Fieissig Samu, Thirfeld Mór, Fleissig Arnold 
Narró Ede, Schönberger Sándor, Neumann Miksa, 
dr. Frankéi József, Herschdörfer Sándor, Neumann 
Endre, Herschdörfer Hágó, Fleischmann J., Neumann 
Hedy, Lobi Manó, Fogarasi izr. Nöegylet, Fekete 
Alizka 100—100, Sebül Dániel 60, Domány Hon ka, 
Bézer Ernő. Domány Arthur, Ing. Haber, Hirschhorn 
Nándor, Czick Emil, Grünfeld Jakab, Mindéi 
Oszkár, Izsák Mór, Havas Mór. Herschdörfer, 
Weber Mártonná, olvashatstlan aláírás 50—50, 
kisebb adományok 760. (Összesen 4980 lej).

Grósz Dávid és Rosenberg Jenő gyűjtése 
Margittá. Mann Adolf, Mann Mózes 200—200, 
Bieier Lenke (Micske), Winkler Lajos, Winkler és 
Gombó, Salamon Testvérek (Szentjobb), dr. Krausz 
Gyule, dr. Friedmann Mór, dr. Fried ír ano Benő, 
Kiss Emil, Neufeld László, dr. Friedmann Hermann, 
Nasch Farkas (Bályok), Ka*z Bernát, Kies Dávid, 
Goldberger Mór; Feldmesser Ferenc 100—100, 
Grósz Benő, Glück Aron, Glück Ferenc, Steiner 
Jakeb, Stern Gézi, Guttmann József, K&tz Józ-ef, 
Hold József, Steicer Mór, Feldmesser Izsák

Lezáródon a Schön Bernát-ggüjlés
303.094 lejt eredmé^gezetf az Uj Kelet országos akciója
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Sternberg Mór, Kain Ignác, dr. Havas Iuare, 
Brtidír Mór, Berger Izidor, Weisz Samu, Szóbél 
Herman, Kleinmann Testvérek, Weisz Márton, 
Margit szálloda, Brüder I^các, Steiner Ignác, 
Glück Endréné, Sajovits (Micske), Vadász Jenő, 
Grósz Dávid Bosenberg Jenő 50—50, kisebb 
adományok 1229. (Összesen 4479 1 aj).

Borszéken nyarald turdai gyűjtése 1510 lej.
Leöb Dávid turdai hitk, gondnok gyűjtése: 

Lázár M. Simon, Turdai sörgyár 200—200, Si­
mon Dávid, Moskoyits Beraát, Turdai keresk. Bt,, 
Herbst Mór, Fülöp Mór 100—100, László Adolf, 
Löbli Lij os, Kálmán Mendel, Weinberger Mór, 
Fischer Samu, Kohn és Ausländer, Berkovrs Dezső, 
N, H., Princz Jakab 50 -50, kisebb adományok 
290. (Összesen 1740 lej).

Ausländer Hermina és Duszkel Rózsika gyűj­
tése Turda: Ausländ-r Áron, Comme z, dr. Mar­
koviig Miklós 100 —100, Goró Ferenc 60, Krausz 
M,, Daszkel Bózsika, Papp Ferkó 50—50, kisebb 
adománj'ok 515. (Összesei 1025 lej).

zsef gyógyszerész, Bienenstock N. Buttyin, Kaut- 
minn N. Dázna 100-100, Scharholm Béla Al- 
váca 60, Bírkovio Nusi Brád, Werner Lajos Bél, 
Krausz József Zúmbró 50—50, Wem ír Ignác Bél 
40, Klein Hárman Almás, Zélinger Jakab Ópent­
ánná, Ganz L\ps Korokoa 25—25, Waitzei N., 
Steiner Lázár, N. N. Buttyin, Weinberger Rózsi 
Brád. Wdintraub Rátád Kők író 20—20, B irat 
Gáza Kociuba 10, N. N. Butáin 3. (Összesen 
2018 lej).

Vajdahunyadi hitközség gyűjtése (Weisz Mór 
ltján) 468, R)thmann Márton Olaj 100, Legmann 
Meadi Cinj 500, H tasz Albert Arad 100.

Benedek Vilmos és Fuchs Jakab gyűjtése 
Nagybánya: Phönix R. T. 300. Hi.elbmk R. 
T. 200, Schwartz Ssmu, Roseafe'd Adolf 1 — 1

dollár, Benedek Vilmos, Költői szeszgyár, özv, 
K )hi Sun a aé, Hirsch Jak*b, Jakab Samu, Lő- 
winger Illés, Chevru K Mischa, Schreiber Izidor, 
Lédersr Lajos, Dávidovits Samu és Károly, dr. 
Troplovits Imre, Mózes Márton, Chevra-Jad- 
Charicim, L tutin van Rezső, Simon H. (Hideg­
kút), Stern Mózes, Vas Gyula, ifj. Hirsch Mór. 
Lautnann Izidor mérnök, Salamon Móric, 
Weissglass Ármin. Heller Antal 100—100, He­
rényi Simon 60, Fuchs Jakab, Hirsch József, 
Mercur R T., Frankovits Aladár, Löwi Abra­
ham, Kereskedelmi Biok R. T., Mayer József, 
Kvampfner Herman, Izsák Márton 50—50, ki­
sebb adományok 1790.

(Összesen 5030 lej) és 2 dollár. 
Baseli Jenő gyűjtése Felsővisó 400 lej.
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Simon szerencséje
Irta Szabó Imre

Szászrégeni Zsidó Leány egylet Szászrégen 200, 
Reisner Rezső Lugoj 100 lej.

Farkas Ibolya és Sternberg Lajos gyűjtése 
Marosludas: Meisner Móritz, Sternberg Izidor, 
Darvas László, Salamon Z , d \ Czitrom Vilmos, 
Heller Géza és Farkas Ferenc, M'hály Móritzné, 
Áron Mór 100 —100, Goldstein Mór, Stern Her­
man, Glück József, Stern Lázár, Krausz Mór, N. 
N. 50—50, kisebb adományok 485.

(Összesen 1585 lej).
A karánsebesi hitközség aug. 20-án tartott 

rendkívüli közgyűlése alkalmával rendezett gyűj­
tés : Dr. Róth Ernő, Rí dó Lipót 500—500, Fob 
300, Pálfy Márton, Pollák Test-vérek. Fritsch 
Bernát 100—100, Pártos Leó, Wiener Zsigmoud, 
Princz Jenő, Breit Adolf, Keppich Lipót, Stern 
Géza, Pető Tibor, Princz Béla, dr. Déri Jenő, 
Steinschneider Viktor 50—50, kisebb adományok 
530. (Összesen 2530 lej).

Jószáshslyi gyűjtések (Guttlisb Mátyás utján). 
Pollacsek Samu, Miksa és Ignác, Neustadt Leó 
V aleamare 500—500, Grossmann Jenő, Lőwy 
Jakab, Rot child Nándomó, Hön’g Hugó 100 —100, 
Grossmann Bernét és Henrik, Baum Lázár, Both 
Adolf, Gottlieb Mátyás 50—50, Kontess Jakab, 
Rosenfeld Ferenc 10—10 (összesen 2670 lej). 
Ourahonci gyűjtés. Egyesült Bank 500, Both 
Testvérek, dr, Strelinger Budapest 250—250, Ke­
lemen Kálmán állomásié iök 200, Havas Adolf, 
Honig M. Vilmos 150 —150, Hübschmann Mór 
125, Pollák Ödön igazgató. Krausz Ignác igazgató, 
W eissberger Izidoráé, W iseb ,rger Adolf, Lipschitz 
Márton, Klausner Bela, Klausner Herman. Fuchs 
Bernét, SteLb arger Simon 100 —100, Fachs Nán­
dor 60, Schwartz Sándor rabbi- Klausner Samu 
50—50, dr. Rosenthal Zoltán 45, Klausner Vil­
mos, Singer Lajos, Kövess N. 40—40, Engel Ve­
rőn*, Engel Miksa, Schwar z Izidor, Szabó N., 
Ziegler Teréz, Gartner Adolf, Neumann Gyula, 
Berger Mór, Festinger Izidor 20—20. Grün D. 
Her.-eh, Kohn Lipót, Morak}’ Zélig 10—10 (össze­
sen 3060 lej), tiübsmann Jetiikét gyűjtése, Gura- 
honc. Roth R/.zoika 80, Klein Olga Miskolcz 70, 
Krausz Bözsike 60, Hübschmann Jetii, Roth Her­
rn nnó, Róth Lipótné, Schönzweig N. (Lucs 50— 
50, Hübschmann Szerén, Hőcig Frida Arad 40—40, 
Honig Margit 35, Honig Hugó 25, Hübschmann 
Nándor, Hívás Ella, Steicer Sándor Sebes 20—20, 
Grossmann R ginke 15 (összesen 650 lej). Fischer 
Piriké gyűjtése Sebes. Fischtr Lajos 200, Schwartz 
Ernámul. özv. Steiner Móriéné, Roth;Lajos, dr. 
Rosenstein 100—100, Ncy O tó, Lefkovics Bernát, 
Márton Izidor, Kohn Lipót, Hochwald II er mm 
50—50, N, N., Kulliner N., özv. Steiner Samuuó. 
N. N,, Hochwald Hermanne 40—40, Fleischer 
Gyula, Deutsch N., Roth Hajnalka 20—20, (ősz­
iesen 1100 lej). Klausner Herman és Hübsch­
mann Mór gyűjtése Körösbányán és Halmágyon. 
Friedmann József, Ziegler GyuL, László Endre, 
(és Imre) 100—100, Kesztenbaum, Kosta Jánosáé 
60—60, Engelsteia Jakab. Engelsteiu Samu, Sa­
lamon Bernát, Krausz Edit. Rosenzweig Simon. 
Gartner Sárika Gurahoncz, Stem S Jamon 50—50, 
Kleinné, Krausz Joli 40—40, Gartner Hajnal, 
Ziegler Gyuláné 30—30, Engelstein Böaks 25, 
Salamon Bus, Ziegler Ilonka, Ziegler Olga, Sebemé, 
N. N., Kramer Miksa, Tsernikov Herman 20—20 
(összesen 1075 lej). Szomszédos községekből be­
folyt adományok. Friedmann Izidor Keszend, 
Hübschmann Herman Dieci 300—300, Schiller 
Testvérek Pele.-kefalva 200, Friedmann Mór Bözesd 
Hübschmann Emil Dieci, GLsner Izidor Almás, 
dr. Felter József, dr. Popper Sándor, Lakatos Jó-

Ákkorioau nőm úgy csinálták, mint most, hogy 
újságban adták bírál mindenkinek: nekünk pedig 
kántorra van szü csógünk a nagy ünnepeken, Is­
kolázott hangja legyen, Ünyeljen kontrapuuktca, ne 
v&gjon ki kacskariagós trillákat, mod srnul és 1 eh3- 
toleg keveset élőim ídaozzon, E kávásért javadalom 
jár, külön fizetik a Iskást, külön a kasztot, függet­
len ur a három négy napon, azután pedig, mintha 
soha nem ismerte volna egymást kántor és hit­
község.

Körülbelül ez * mai rendszer foglalata.
Régebben nstn igy volt. Az isko’áz >tt hang 

valahol zmeko szerváié rím nők boltíves falát dön­
gette, vagy „kongresszusi" templomok elunt hall­
gatóságát méla itatta csöndes áhítatba. Vidéki 
ember nem tud itt ilyesmiről, Neki iskolázatlan, 
nyers hang kellett, ijesztő, mint & msany dir 'ég-3, 
felszökő és vidám, mint a pacsirtáé bánatos, mesz­
edről jövő, rn'nt a sáfára, pattogó ás friss mint a 
zápor. Üdítss, termékenyítse és dimassza, a szi­
veket.

Es nein újságok hirdetés sível keresték az slő- 
imádkozót. A község előkelői jóval az ünn?p3k előtt 
bejöttek b. városba 5. rabbihoz, Lsültek asztalához 
egy kis pipiszára, megjelentették neki az év min­
den nevezetes eseményét, kinek rendalt gyereket a 
Míndenhétó, kinek a tehene adott borjai, kinek 
a hatásába szántottak, bőrökön ki keres sít, kik po­
fozkodtak össze, ki béki'.ett, kit súgtak ba a fi 
náncnól az elrejtett feisüet miatt.

Előtte nyitott, nagy tilmudkönyv. homlokán 
feltett páp vszem bölcsek mosolya szája szögletében, 
hümmögött, főnevet ott, h Jy csalt, nagyokat szip­
pantott és «mii or a pipi siorty igni kezdett, gon­
dosan és erélyesen megpiszkált a.

így a rabbi.
Jelentés utáa a tárgyra tértek a község elő­

kelői ée jófajta két bőchert kértek, aki előírnád- 
kozna az elnök likasán. Van egy kóser pergőn ant- 
tóra, külön szekrénybe!, imlátvány az ina ,dioző- 
nak, az asztalon búrnőt. Aki az inában elkahudt, 
szippanthat belőle.

Ali sachEsit énekel, az a gabbeuál kosztol, 
ott is lakik, mart öreg embarak és nics fi ital nosze- 
mély a háznál. A maszaf énekese viszont az elnök 
vendége, de szintén a gondnoknál van elszállásolva, 
mart az elnöknek nagy darab leánya van, isten 
éltesse és adjon nesi jóra való vőlegényt. Fizettsé- 
gek : a 3 tchri listának két k's arany, & bal mü- 
szafnek azonban három nagyavo,ny. Azért, mart a 
müszeft csak elsőrangú énekes imádkozna-ja, a 
sachrisz előimádkozója azonban arra kell empán, 
hogy mások ne állhassanak az imaállvány elé. 
Mert ez már ilyen dolog. Gavrisl Löw’oeer meg­
sértődne, ha Cáijím Koralnik állana imára a 
gyülekezet ele és Köpi Brief olyant dühöngene, ha 
az imaállvány előtt Nachman Tríiap hallatná hang­
ját, hogy a golyvája is belerepedne. Hiszen, ha 
-kár egyi.ük is egészséges ember volna, már le- 
hetne valami kis bék-.t csinálni közöttük és a 
község a sachrisz költségeit is s ívesen juttatná 
a muszít kántorának, de igy hogy betegek sze­
gények, egymást gyilkolnák a nagy tisztségért. 
De hápogó cukorbetege-, vagy vesebajost, akin az 
első fertály órábau izzadság üt ki. vagy fulladozó 
fesztelás embert mégsem lehet megbízni, hogy az 
Gr előtt a hívők egy esztendő alatt e»vbe»vült 
kívánságát eltriilázza,

A rabbi tehát kiüzeat, hogy a Team >groí való 
Simon es a lakótársi jönnének föl a dolgozószobába.

En voltam a lakótársa, alig kamaszodé sovány 
emberke, minden nyilvános szereplésnek ösztönös, 
elfogadott eTenfele.

— Nekem nincs is hangom — szabadkoztam 
a megtiszteltetés ellet.

— Ezért vagy als almas erre a kitüntető állásra
— érvelt a rabbi, akinek a kívánsága különben ia 
vissza nem utasítható parancs volt.

— Ne félj — szólt Simon, amikor lejöttem a 
rabbitól — ne félj, én átsegitlek. Van még két- 
három hét r.áshass máig, addig megtunitiak sach- 
risst előimádkozni.

Erős tízenkileuc-huszéves fin volt ez a Simon, 
de huszonnyolcnak látszott, csont os, vállas bócher, 
rövid pájeszt hordott, ezt is behullámoitatta gön­
dör szakáll tba. Fölvilágosodott paras Hi természet, 
nem a könyvek barátja. Szemeiben a palóc föld
— Tes mag — derűje és szelídsége mosolygott, ae 
erősek boldog öabiíaíma. Ami' tett, hLe szerint 
jól volt cselekedve, igazságosai, még ha titokban 
is követte el.

Legutóbbi titkos, jó és igazságos csalakedeta 
volt, hogy egy csokrot, amit ón éjnek idején ezer 
veszedelem között loptam össze az uradalmi kert­
ből és a piaci park virágágyéiról, hogy meglepjem 
vele a gömbölyű, szép ós okos beszédű Msrgitot, 
aki rokoni látogatásra jött Tapolcsányba a messze 
Bátorkesziből és a taleaudisták közül engem tün­
tetett ki azial, hogy sióba állott velem, nos hát, 
ez5 a csokrot Simon egyszerűen tovább lopta tő­
lem és átnyújtotta Turaovsky Ilonának, ski az 
adóhivatalban tisztviselőnő volt, ott lakott az udva­
runkban, soka nem titkolta antiszemita érzelmeit 
és gúnyosan utánzóit bennünket, ahogyan a Tal- 
mudot énekelve tanultak. Talán, hs Simon tudta 
volna, milyen "lmok arany szálait tépi széjjel ezzel 
a komiszsággal, mégsem cselekedte volna meg.

— Kántorrá teszlek a virágért — vigasztalt és 
szél as tenyerét a váliaoura, tette. Olyan kántor lesz 
belőled p&j'ás, a mily e a Piivigyén innen ós túl 
nem termett még.

A falu, ahol ünnepi koncsrtjeinkeí adtuk, Pri- 
vigye mailett volt, erdős, sziklás vidéken. Szegény 
szlovák nép kkG, zsíros uaifonatu, bocskoros em­
berek, akik esténkint gyülekeztek a zsidó elnök 
házi előtt és nshazen várták az ablak alatt a kán­
torok énekszavát,

Gyöage córnabangomoa ón vezettsm bs roa 
hássáná előestéjén az üaaspet, mérsékelt tetszés 
mellett. Bicegő, nyájas ember volt az elnök a 
nyaka fölött, aurámmal szőrtel-mitett arcáa „kötény- 
szakállal". Odajött hozzám, melegen meirázta a 
kezemet.

Sebén gewesen, ich soll e so leben, gross­
artig! Grosssrtig, sog ach Ihnen!

Elvörösödtem. Simon a fülemhez hajolt :
szégyell inasad. E; nem tud gúnyolódni. 

Nem látod, hogy sike1!
így már meg voltam eHgedye.

Műszálnál a fehéköpenyes, áj tat Iskodókon kívül, 
az ablak alatt kint nagy haL .ató közönség élvezte 
Simon öblös, fölhasadó hangját, könyörgő kacska­
ringéit, szivet megmozgató szelicháit.

,,ítéletei útjaid. Híves makulátlan ist me, igaz­
ságos ő Ó3 jóindulata. Bírói széked elé állottak 
mindnyáján ma, mart szolgáid mindahányan. Tül­
köljetek a sofár hónapjában !11

Visszasíró melegséggel jött ki ajkán az ima, 
melegebben Sei vtja mester sem érezhette, a talján- 
zsidó poéta, aki a sz mehót szerzetté kilenc száz 
éveknek előtte.

Keletre állottak az ablakok, a kánkor kinézett 
olykor a parasztokra, akik tiszta, isteni alázattal 
hallgatták a zsidó imát és amikor térdeplés és le­
bomlás volt az avoddnál, Ők is térdre estek.

Hétfő,_£££íl

Simon kíné
aee mélye11- 

Csont 03,
‘ saipövel. H»mia 

sk&rta kacér pij

Máé, egeszel 
kát kapott imá, 
•rjnyeltem tőle. 

A tehetség
viseltettem

Az ünneplő^ 
amikor körüljár 
denfelé kellett 
rifZd hetykesé 
Mit tudtam ak 
how ennek va 

""Estére már 
Smül Parii 

létára hivott a 
mehet — mon 
kéz nincs mit 
kázaséletük n 
ürül, hogy ros 
valakit, aki m 

Én hallgat 
ben, mig a ku1^ 
házigazdám m 
visszaemlékezés 
egyáltalán ne 
álló két alakot 
kel behúzódott 
de az országút 

A járásán 
1 bujkáló pedi, 
— csak Simon 

A sachrisz 
gyülekezet i 
művész is vala 
dálelőttjét na i 
lltünt. A kora 
ilá vette kis 

Az idő 
»agy izgalomb 
járó ,,skajach“ 
volna kiemelni 
alatt és között 
ikarta elhárita

— Csak te 
ál tő, csak tcssl 
lék fölhívni hl 
»rak minél töbl 
elő nem keritej 

— Éljen! 
— Bravo ! | 
— Skojocl 
— Nagyezj 
Valósággal ] 

ismerést most 
A szomszét 

Ott tait ltam ej 
terülve. Nézte 
8SCÍÓ, ölelkező.

— VLszagj 
spa rossz gyei 

A szegyen 
— Hogyan 

Aenki tudja !
— Ostoba 

I *h.ca rost elei 
távol-ágból 

FöltáuászkJ 
vallatott:

— A paraj 
— Ott.
— A lányi 
Nem felelt! 
—- Azt kél 

a szavaiban — 
— Ott.

■— Akkor 
— Jöhetsz! 
Az utón nJ 

az ®jjel, &mikl 
gazdánknak J 
megspórolhattál
. — Vajioa
igazságosabban!

Ez a válási 
•Myt és mcst 

— Azt fogj 
~~ h'gy a dúl 
as kimentéi *1 
endbe jöjj.
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Low! Abra- 
IMayer József, 
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szabadkoztam

litüntető állásra 
Iga különben i*

kor lejöttem a 
^an még két- 
rtanitLk sach-

(t ez a Smon, 
i vállas bócher, 
Imoititta gőn- 
Biti természet, 

a palóc föld 
mosolygott, 

hite szerint 
k ha titokban

l>3 cselekedete 
Lek idején ezer
I uradalmi kert- 

sgy meglepjem 
kéiü Margitot, 
fcnyba a messze
II engem tan­
tiem, nos hát, 
tovább lopta to­
lnálak, aki az 
I lakott az udva­
rait* érzelmeit 
ahogyan a Tal- 
I S;m ni tadta 
pi szíj jel ezzel
roloa meg.
- vigasztalt es 

Iran kántor lesz 
innen és túl

lat adtak, Pri­
béken. Szegény 

bocskoros em- 
a zsidó elnök 

Lk alatt a kán-

fcettsm bs roa 
eékelt tetszés 
lolt az elnök a 
arcán „kötény­

én magrázta a

Io leben, gross-

Ihajolt :
lúd gúnyolódni.

feodókon kívül, 
Izönség élvezte 
lyörgö kaceka-

|n iát me, igaz­
éi ó állottak 

lahány an. Tűl-

I ajkán az ima, 
Lette, a talján- 
|tte kilenc *záz

;án'or kinézett 
Bt ni alázattal 

rdepiés és le- 
re estek.

Simon kinézett és szeme megakadt egy nő-
jg6 nólyen.

Csontos, szőke, pisze szláv tehérnép volt, ringó 
jaipővel. Himiskásan nézett Simonra, szinte zavarni 
akarta kaeőr pillantásaival a fiú imáját.

Más, egészen más köszöneteket és jókívánságo­
kat kapott imájáért mint csekélységem, amit nem 
irigyeltem tőle.

A t eh-it ség előtt mindig is absiolat hódolattal
viseltettem

Az ünneplőben cifrái kodé tót leány délután is, 
amikor körüljártak a falut, ott mutatkozott min­
denfelé kellette m»gát, a d retát hvjlogatt* pa­
raszti hetykeséggel. Nem s'k ügyet vetettem rá. 
Hit tudtam akkor, tizeonéry esztendős fejemmel, 
korv ennek vahmi jelentősége is lehet ?

’Estére már megtudtam.
Smül Pardubi'z, a gabbe, akinél laktam, emésztő 

jétára hivott a nehéz vacsora után. Egyedül nem 
mehet — mondotta — mert rövidlátó, a feleségé 
aez nincs mit beszélnie, már kibeszélték magukat, 
kázaséletűk negyvenkét esztendeje alatt, nagyon 
»rül, hogy roshassáná napjára az isten küldött 
valakit, aki meghallgatja.

Én hallgatva, ő beszólva sétálgatunk a sötét­
ben, mig a kukorica földek felé nem értünk. Itt 
aáz;gazdám mezállott, valami hosszas és fontos 
visszaemlékezést közölt fiatal korából, ami engem 
•^általán nem érdekelt, hanem az árok szélén 
illő két alakot néztem. Az egyik csöndes lépések­
kel behúzódott a bukoricásb'i, a másik is mozgott, 
de az országút felé.

A járásán megismertem: a parasztleány volt,
* bujkáló pedig — most már világos volt előttem 
— csak Simon lehetett.

A saehrisz-imához Simon nem jött el; a
gyülekezet ideges lett. Hogyne. Akármilyen 
művész is valaki, mégsem illik, hogy roshassáná 
dálelőttjét ne imával töltse. Átküldték a lakására. 
Iltünt. A kora reggeli órákban fel öltözködött, hóna 
»Iá vette kis csomagját és ment.

Az idő haladt, a sáchriszt leimádkoztak, a 
izgalomban megfeledkeztek a kántornak ki­

járó ,,skajach,‘-fidvözletetekről, már a Tórát kellett 
volna kiemelni, A p rasztok gjülekeztek az ablak 
alatt és közöttük volt a leányzó is. (A bestia igy 
ikarta elhárítani magáról a gyanút.)

Újabb diadalomat arattam, amikor Simonnal 
beléptem az imaházba. A tóraolvasást éppen akkor 
fejezték be. Nagy kérdezősködések, nagy őröm, de 
ez örömben egy kis hitetlenség.

A férfiak, de még inkább az asszonyok, nem 
akarták elhinni, hogy ros hakohoiéknál gyomor- 
rontásig adnán tk enni sz embernek.

Ennek valami különös oka lehetett. Az asz- 
smnyok kitalálták.

— Persze, persze — adták át & pletykát egy­
másnak — Esz tér két akarják rásózni a finomban gu 
emberre. Eszterbe mindig is hangsúlyozta, hogy 
nem megy csak városi emberhez, csak müveit 
emberhez megy, mondta mindenkinek. Szó sincs 
róla, jobb partit, mint ezzel az emberrel nem csi­
nálhatott volna. Hát van jobb parti, mint egy nagy 
kántori állás ? Semmi dolga, csak é xekel és énekel, 
Fér.ne Józsei-lrabátban jelenik meg, bü-zkén, hátra- 
szegzett fejjel jár, ingyen iskoláztathatja a gye­
rekeit, mindenről gondoskodva van, nyáron nágy­
ba4: hét a fürdőn, télm prémes bunda, ingyen 
Íaícás, lakodalomkor, eljegyzéskor sok mellékkereset.

Isy beszéltek Simonról és EsaterkérSl.
Délután Simon két asszony között ment a 

patakparthoz ímádüozn*.
Ezek Eszterbe anyja megbízásából már házas- 

eágilag tárgyaltak v -le.
— Te szélt, araikor lefeküdtünk — tudod, hogy 

a félünnepekre velem jósz ide megint. Eljegyzésre.
Bábámults.m, mintha m its am sejtettem volna.
— Igen, igen — erősitgetta — elveszem a 

leányt.
— Mi lyiket ?
Ez a szivére h-sitott. Elvörösödött.
— Tudom, tudom — és már megbántam a 

gonosz célzást — Eszterkét fogod elvenni. De ti- 
gyelmezteúek, hogy a úrikor hazajöttünk Tapol- 
csányra első dolgod lesz, csokrot venni nekem, 
hogy átlopjam Margitnak.

Benőben van. De te szentül megígéred, 
hogy arról a lányról egy hangot nem szólsz.

Otthon azonnal megvett a a csokrot. Egészen 
kicsiny bukétát, pedig az aranyokból tellett volna 
nagyra is.

Már látszott, hogy fukar famíliába házasodik.

— Csak tessék — lxarsogt m mint egy kiki- 
i i ró, csak tessék nyugodtan kiemelni a Tórát, tes­
sék fölhívni hozzá az urakat, snéderoljanok az 
»rak minél többet, csinálják hosszasan, amig csak 
elő nem kerítem Simont, a kántort!

— Éljen!
— Bravo !
— Skojoch !
— Nagyszerű !
Valósággal ujjongtak és a megfeledkezett el­

ismerést most duplán kaptam meg.
A szomszéd faluig kellett gyalogolnom érte. 

Ott taiíltam e;y dinnyéé kalyioa árnyékában el­
terelve. Nézte a drága kék eget, rajta a tukdá- 
£■; ló, ölelkező, széjjelomlő felhőket és cigarettázott.

— Vi-szagyere — mondtam szigorún, mint 
spa ro3ez gyermekéhez — jöjj vissza !

A sz’-gyen forró-ága öntötte el.
Hogyan mehetek ? Látott a gabbe és min­

denki tudja!
Ostoba frá-.er — adtam vies7a diadallal — 

lines rost elő i valód, Á gabbe rövidlátó. Abból a 
távol ágból nappal sem látott volna m g !

Föltáuászkodott. Mielőtt egy lépést tett volna, 
vallatott:

— A parasztok ott vannak ?
— Ott.
— A lány ott van ?
Nem felelttm, vergődjön néhány pillanatig.
— Azt kérdim — most mér indulat vibrált 

a szavaiban — hogy ott e a leány ?
— Ott.
— Akkor nem vagyok elárulva.
— Jöhetsz!
Az. utón megrótt miért nem mondtam si neki 

az éjjel, vmikor hazajöttem, hogy a szállásadó 
gazdánknak rossz s, látása. Az egész komédiát 
Megspórolhattuk volna.

— Vájjon te, amikor elloptad s csoki ómat, 
igazságosabban viselkedtél ?

Ez a válasz helyrehozta közöltünk a lelki egyen- 
>ulyt és mcst már csak a kifogáson tanakodtunk.

— Azt fogjuk mondani — szóltam fölényesen 
— h'gy a dús vacsorától megromlott a gyomrod 
áa kimentéi a szabidba, hogy mnezaf idejéig
endbe jöjj.

A „Rabbi von Bacherach“ 
egy példányával

— Heine —

Törj hangosan jajokba 
Te bús mártirdalom,
Kit oly sokáig fojtott 
Relém a fájdalom !

Belényilal fülekbe 
S fülből a szívbe mind,
Félelmetesen fölidéztem 
Az ezredéves kínt.

Sir ifjn s öreg, ime sírnak 
A hideg urak és nagyok is 
És sírnak a nők s a virágok 
És simák a csillagok is.

S mind együtt, délirányba 
Halkan a köny pereg,
Folynak, áradnak, s mind a 
Jordánba ömlenek.

Giszkalay fordítása.

I Donié ragba*
í férfi - és fiúruhák

I lleeann
f cégnél Cluj , Piata ünirii
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Kabát plűsoh, velour és ka rak ül
legolcsóbban szerezhetők be a

Gólya áruházban
Cluj, Ccilea Regele Ferdinand 13
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A könyvekéi a pénz és portó előzetes be­
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk,

$fes,U3HE&ETlonpssi!ifp$
^ Cluj, Str. Baron L Pop 10, *
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Iskolák figyelmébe f

Hazivan

az UJ KELET könvvcsztályánál ismét kapható.
Iskoláknak, könyvkereskedéseknek magas engedmény,

Árs 40 lej ém portó«

Hölgyei figyelmébe!
Legismertebb hölgyfodrász és 

manikűr szalon.
★

Speciális hajfestés. L'Oreal- 
Henné minden színben kopható. 
Modern hajmunkák készítése, 

tambourir választék

MÜSSá* GYULA
Cluj
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Electrohidre
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 65

(Neolog templommal szemben)
Tele fon 2—14

Nagy raktár 
az összes villany és 

evezet ék szerelési cikk ekb en
★

Csillárok
éjjeliszekrény-lámpák

selyemernyők
iroda, üzlet és kirakat armatúrák 

villamos főzőedények 
rechaudok 

vasalók
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Teljes fürdőszobaberendezé­
sek és closettek

Uj üzlet!

IPARI GEPEK
Cementtetőcserepek, beton- 
és salaktéglák, üreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
garnítoídlapok gyártására, 
kézi és erőhajtásra, formák, 
betoncsövek, kút gyűrök, lép­
csők, vályúk stb. előállítá­
sára, kőzúzók, henger is üvefe. 
betonkeverők, I-a cement- 
festékek. Te jes asbestcement 
pa^agyárí (Eternit) berende­
zések. — Betonkever Sgépek

M 0D ERNA
ÉPÍTŐIPARI GÉPEK ÉS RADIATOR 
R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA Í2. SZÁM

Árlapok, költségvetések és 
látogatás dij mentesen

Hirdessen az Uj Keletben
íííyálé minőségű,
keiíamms ám üdítő

1 Hamburg-Amerika
Linie United American Lines

Rendszeres és direct vonalak 
modern gyorsgőzöseinkkel

Kanadába Brazíliába
Argentinéba Eiibi és ÄMobä
SSS ÉssaMin»
„Deutschland^, „Resolute“ és „Reliance“ gőzö­
seinkkel. — Díjtalan felvilágosításokkal az ösz- 
szes utazási lehetőségekről mindenkor szívesen 

szolgál a

Bosnniai vezérképviselet;

Lazar H. Lazarovitz
Központ: Timisoara. Str. Mercy 2. Telefon 16-58. 
valamint fiókjai : Bukarest, Calea Grivitei No 183, 

Arad, Str. Emineseu 12, 
Oradea-Hare, P. Mikai Viteaz 5, 
Sighisoara, Piata Unirei 34.

Lloyd 2309

Fabricä de case de basi 
SeldscbraBk-Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfi&Co
TIMISOARA

Sir. Timoteí Cip. (Batty íny-=,1 3 
T cíefon 12—éS

Képviseleteink és mintaraktirié ; 
Cíujon Arthur I-O- Vy Sc Co. Z2$S~ 
írtófc, O radea-Mar en „Stabil*1 g.t— 
lerakat Nagypiac, — Satu-Kai ee. 
Em. Weiss Sohne szállítók, — 
Aradon Arnold PoCák szí’.'Hí.

ÜSuj, Sír. Regina Ma Ha S.

Mb Ilf űzd gyáaj
készít rendelés u‘án a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő has­

kötőt, melltartót.

Dnsan felszerelt raktár!!
Rövidáru és kézi­

munka osztály. _ Kelim, persa. 
sin;, rna, gobelin és fehér hímzés 
anyag kapható nagy választékban

Szolid árak!
Női. férfi és gyerm ekhaiisnyák- 
ban olcsó és nagy raktár!

A

rdai sör
Gyári Tarda, telefon 5. Főraktár s Olaj, Selef. 334

'űzött vörös és sárgarézcsöveket szállít Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-utca 10. szám. Sürgönyeim: 
Grossmasin. — Telefonszám: 2—86



ÉiÉÉi

Hétfő, /92J szeiUrnbeiUj KELET

$EÄSOLOB<
késnélküli bo­

rotváló por

LEBOTlís
borbély készíti 

S&ta-Mare

Orih.Orth. Figyelem
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szigorúan orth, ^5 étterem, három elsőrangú, legmodernebben 
berendezett terem áll a tisztelt közönség rendelkezésére.

Kérjük a tisztelt vendégeket, hogy győződjenek meg kitűnő 
konyhánkról, tiszta és gyors kiszolgálásról.
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M£m TELJES
Háztartás és konyhafelszerelések
feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők

miután a% odavaló bevándorlás korlátlan. 
Alii tehát Argentiniába vagy Brazíliába
gyorsan akar utazni, az írjon

azonnal prospektusért

S. R. PiringerCmmusimh Line
Btmu resti, OaL Gr i vitel Í8f

Legolcsóbb és leckém elmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTÍNA
és BRAZÍLIÁBA.

Vasúti utazás tartana a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

sedéssel és hl 
honba és Ciój 
menyévé teszi 

Á múlt évi 
elkövetkezőt n 
lezze. Ki kell] 
nünk, minél i 
Palesztináért ] 
Kajemeth tóvá 
Keren Hajjesl 
intézménnyé i 
tani fogja.

Elmullott 
lezzék a cioni 
ból többet jel 
szerét és hoz] 
vásárlásához, 
gos szóval m 
tolja, mit tdjd 
adott. I

Cionisták, 
Bégeteket Ere 

Emellett a 
íunkká tesszü 
tos és cébrán 
munkájának i 
merjük zárt d 
jében kell a 1 
jünk. Törekeq 
körök, dalegw

Reg. Ferdinand 65. (Ferenc J.-ut)
anciával szembens z i g u r

Habig, Borsalino 
★ és Tress=Kalapok

kizárólagos l er a k at a a

CLUJ. STR. A VRAM JANCU (volt Petőfi-u. 3
Telefon: 4*82.

Gyárt: evőeszközöket, szervizeket, disztárgya- 
kat stb. Csak viszonteladóknak! Estistőt (törme­
léket is) a legmagasabb naptáron rész. Ugyanott 

tanú lólányok felvétetnek.

Fér fikalapokat

áruházában Plata Unirii 24
► tisztit,
► formái
t ás Ifpmsl

E Fehér Ili?ás kalaposmester,;
* éM«/, Unió-utca 21. Redout, j
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! j

Erdély legnagyobb kalaplerakata. Férfi fehér­
nemű és nyakkendő-specialitások das választéka kitására, bőgd 

tét a legnagyl 
tékké tegyük.
. Egy olyarJ 
ben a gáluti 
tel. E felismei 
bennünket, esi 

A nagyvár 
számára kijeid 
cionistának H 
tette az ABC 
Msét. Elgyik 1

sz&rm eáruházában
Bundák............................... 17500

Sportkabátok . 3500 

Boák....... 800

Gyermekkabátok 900

lejtől feljebb kaphatók!

Galea Vielerlei 2 

(v. Kossuth Lajos-utca)

Mindenféle tömítéseket szállít Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-utea 10. szám. Sürg>c 
•rtssMasin. — TelefeHSzáin

. • . -
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Erdély, Bánság, Kőrös-vidék és Máramaros
zsidóságához I

Zsidó Testvéreink!
Keserű galut esztendő mögöttünk, keserű 

bizonytalanság előttünk: igy fordulunk, mint 
minden esztendőben, az 5685. esztendő fejénél 
minden zsidó Testvérünkhöz, hogy magunk és 
mindannyiunk számára ne csak a jó kívánsá­
gok, de a reánk váró feladatok számvetésével 
é$ becsületes vállalásával jelöljük ki azt az utat, 
amelyen haladnunk kell.

Egy esztendővel ezelőtt keserű szóval pa­
naszoltuk, hogy mig máshol mindenütt minden 
zsidó erőt Erec Jiszráél felépítésére koncentrál­
nak, mig másutt a nem cionisták, sőt az anti- 
cionisták is kiveszik részüket e legszentebb zsidó 
munkából, addig nálunk a magukat „cionisták­
nak“ nevezők sem teljesítik kellő mértékben 
kötelességüket. Egy esztendő munkája megmu­
tatta, hogy komoly munka készséggel, erős aka­
rással, igenis lehet eredményeket elérni, hogy 
megfelelő szervezettséggel Erdély és Bán­
ság nagy zsidó tömegeit be lehet vonni Erec 
jiszráél felépítésének munkájába. Csak e munka 
kereteit kell megteremteni, csak egy munkás­
gárdát kell kialakítani, mely fogyhatlan lelke­
sedéssel és hittel ellátogat minden zsidó ott­
honba és Ción szeretetét az aktiv teljesítés ered­
ményévé teszi.

A múlt év a tanulságok esztendeje volt, az 
elkövetkezőt már a teljesítés munkája kell je­
lezze. Ki kell valamennyi szervezetünket építe­
nünk, minél teljesebb keretet kell adnunk a 
Palesztináért való munkának. Egyfelől a Keren 
Kajemeth további kiépítésé, másfelől pedig a 
Keren Hajjesszódnak valóban homloktérben álló 
intézménnyé tétele az, mely munkánkat irányí­
tani fogja.

Elmullott annak ideje már, hogy szavak je­
lezzék a cionistát. A zsidó munka szempontjá­
ból többet jelent, ki becsülettel megfizeti a maa- 
szerét és hozzájárul Palesztina földjének meg­
vásárlásához, mint ki azt hiszi, hogy mert han­
gos szóval magát cionistának hirdeti, ezzel pó­
tolja, mit teljesítésben Erec Jiszraelért — nem 
adott.

Cionisták, elsősorban ti teljesítsétek köteles­
ségeteket Erecz Jiszraellel szemben!

Emellett az ujesztendőben legfőbb felada­
tunkká tesszük a Szövetségnek további öntuda­
tos és célirányos kiépítését, a helyicsoportok 
munkájának intenzivebbé tételét. Fel kellett is­
merjük zárt együvétartozásunkat é$ ennek ere­
jében kell a tényleges zsidó életre berendezked­
jünk. Törekedni kell mindenütt kaszinók, társas­
körök, dalegyletek és műkedvelő társulatok ala­
kítására, hogy ezáltal a zsidóság társadalmi éle­
tét a legnagyobb nyomás ellenére is tényleg ér­
tékké tegyük.

Egy olyan esztendő van mögöttünk, mely­
ben a gáluti sors sok keserű törvényét ismertük 
tel E felismerés azonban csak erősebbé tehet 
bennünket, csak tudatosabbá célkitűzésűnket.

A nagyváradi konferencián ifjúságunk maga 
számára kijelölte azt az utat, amelyen minden 
cionistának haladnia kell, amikor kötelezővé 
tette az ABC számára a héber nyelv megtanu­
lását. Egyik legfontosabb feladatunk kell legyen, 
hogy az élő hébernyelvet a cionista zsidó tö­
megek közkincsévé tegyük.

Örömmel üdvözöljük a Szövetség keretén 
beiül a mizrachi munkának uj erőrekapását, kü­
lönösen a mizrachista ifjúságnak munkábaálló, 
dolgos készségét. Hisszük, hogy a Mizrachi fel­
adatának azt fogja tekinteni, hogy pártos bon­

tás helyett a vallásos zsidóság uj, eddig meg 
nem nyert zsidóságát vonja be Palesztina fel­
építésének munkájába.

Az elkövetkező esztendő a Jewish Agency 
esztendeje. Kétezer év gálutja után a zsidóság 
újra megteremti azt a közös nagy szervezetét, 
mely az egész világ zsidóságát egy közös, nagy 
célra fogja össze: Palesztina felépítésére. Ebben 
a célban megszűnik minden elvi választófal, 
cionista és nemcionista között és igy a teljesí­
tés feladata az, hogy a Jewish Agency megva­
lósításának jegyében a nemcionistákat aktiv Pa- 
lesztinamunkára vonjuk be.

Tovább kell folytatnunk azt a szervező mun­
kát, amely az ifjúságot olyan komoly, hasznos 
és lelkes tényezőjévé tette az erdélyi mozgalom­
nak. Nem szabad olyan kis helye legyen Erdély­
nek és Bánságnak, ahol az A. B. C. munkának 
(Aviya, Barisszia, Ceire Mizrachi és Ción) cso­
portja ne lenne. Öntudatos, munkára kész ifjú 
gárdánk lesz az, amelynek ereje célkitűzéseinket 
megvalósítja ; ez a mi avant-gárdánk, ezek a mi 
gálutunk fáradhatatlan chalucai.

Megrendülve látjuk és egyre súlyosabban 
azt a gazdasági leromlást, melynek terhe alatt 
dolgos, munkás zsidóemberek roppannak Össze 
és lesznek a nehéz gazdasági viszonyok uzsorás 
játékává. Ezért határoztuk el, hogy minden 
energiánkat a zsidó kisiparos, kiskereskedő és 
föld míves: réteg támogatására, talpraállitására 
koncentráljuk Ebben az esztendőben tető alá 
hozzuk ebből a célból a Zsidó Bankot és máris 
eredményes tárgyalások folynak abban az irány­
ban, hogy olcsó kölcsönök álljanak rendelke­
zésünkre a zsidó kispolgári társadalom számára. 
Komoly előkészületek folynak abban az irány­
ban, hogy külön akcióval megerősítsük az ős­
termeléshez visszatért erdélyi zsidó kisgazdák 
helyzetét.

Hasonlóképen minden rendelkezésünkre álló 
törvényes eszközzel harcolni fogunk a zsidóság 
kultúrájának fenntartását és soha fel nem ad­
juk, hogy jogunk van saját gyermekeinket a mi 
iskoláinkban héberül taníttatni és népünk év­
ezredes kultúrájának részesévé tenni.

Állampolgári kötelességgel beilleszkedünk az 
igy adott helyzetekbe, de ez soha és semmilyen 
körülmények között sem jelent emberi és népi 
jogainkról való lemondást. Az elmúlt esztendő 
keserű tapasztalatai sem csorbíthatták meg hi­
tünket, hogy egyforma gyermekei vagyunk en­
nek az országnak és egyformán kötelességük a 
hatóságoknak testi épségünk és polgári mun­
kánk védelme. Hisszák azt, hogy győz a jobb 
belátás, győz az állam érdekének felismerése 
és annak tudata, hogy minden rendbontás mély 
sebet ejt országunk presztízsén. Bízunk abban, 
hogy biztosítani fogják a rendet és a békét. 
De bízunk önmagunkban is.

A jog és igazság szavával küzdeni fogunk 
minden népi és emberi jogunkat sértő tényke­
dés ellen. Szilárd kitartással fogjuk mindenütt 
követelni, hogy különbséget köztünk és az ország 
más polgára között senki ne tehessen és amilyen 
becsülettel teszünk mi eleget erőnkön, teherbíró- 
képességünkön felül is, adóban és energiában 
polgári kötelességeinknek, ép úgy részesítsen 
bennünket is az állam az egyenlőség demokra­
tikus elve alapján valamennyi állampolgári jo­
gokban. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, 
mint volt a múltban is, mindig őrzője, harcosa 
lesz a zsidóság egyéni és népi »jogainak.

Nemcsak a külső viszonyok, de öt év tapasz­

talatának belső kiforrottsága tette megvalósulásra 
éretté Nagyrománia valamennyi cionista szerve­
zetének egységbe, föderációba való tömörülését. 
Az elkövetkezendő év munkájára ennek meg­
valósítása nagy lépést jelent előre. De soha 
sem szűnünk meg a cionista föderáció mellett 
is arra törekedni, hogy Románia és szükebb 
országrészünk, Erdély és Bánság valamennyi 
zsidó szervezetével, frakciójával közös, egységes 
munkát végezzünk.

Nehéz esztendő, nagy munka előtt állunk. 
Zsidó öntudattal, kemény fegyelemmel nézünk 
az elkövetkező napok elé, megacélozva kétezer 
év galutjának annyi szenvedésétől, annyi üldöz­
tetésétől. Tudatában vagyunk kötelességeinknek 
és amilyen hűséggel tartozunk múltúnk iránt, 
amilyen ragaszkodással vagyunk a Tóránkhoz, 
ugyanolyan erős elhatározással fogjuk jövőnket 
kiépíteni, a régi Erec Jiszraélt, hogy beteljesed­
jék a próféta szava: Cionból indul ki a vilá­
gosság és Jeruzsálájimból Isten igéje.
marom iwn !rvnro«ai rraits raeo r,i 
! mnjn mimb ! nw m:n mpn bz

Fischer Tivadar dr. Cluj, Glasner Móse Jeru­
zsálem a Szövetség diszelnökei, Fischer József 
dr. a Szövetség elnöke, Székely Béla a Szövet­
ség főtitkára, Rothbart Jakab Timisoara, Nuss­
baum Samuel Oradea-Mare, Deutsch Mór dr. 
Lugoj, a Szövetség társelnökei, Adler Sámuel, 
Grünfeld Anselm, Hamburg József dr., Janovitz 
Géza, Klein Miksa dr., Krémer Ármin dr., Léb 
Ödön, Marton Ernő dr., Molnár Jakab, Neufeld 
Mihály dr., Nussbaum Mihály, Noszin Mór, 
Pollák Sándor dr., Schwartz Jakab, Salamon 
Jakab, Szőnyi Géza dr., Stotter Aladár, Wald- 
ner Mór a Kis Intéző Bizottság tagjai.

Altmann Sámuel Nagyvárad, dr. Brisker 
Ezekiel Timisoara, dr. Blank Illés Cluj, Braun­
stein Zsigmond Gyümölcsénes, Berkovits Bernát 
Oradea-Mare, dr. Bretter Rudolf Tárgul-Mure?, 
dr. Czitrom Lázár Tárgul-Mure?, Czódik Jenő 
Cluj, dr. Deutsch Mór Lugoj, dr. Déri Jenő 
Karánsebes, dr. Erdélyi Emil Targul-Mure$, 
Éliás Ede Sibiu, dr. Friedmann Márton Blaj, 
dr. Friedmann Hermann Margittá, Faehndrich 
Mayer Sepsiszentgyörgy, Fixel Vilmos Reghinul- 
Sasesc, Feuerstein Kálmán Cluj, Fenichel Simon 
Déva, dr. Fried Ábrahám Máramarossziget, 
Fischer Józsefné Tasnád, Friedmann Árminné 
Nagyvárad, Giszkalay János Cluj, Guttmann 
Peter Cluj, Gotíesmann Vilmos Odorheiu, Gerson 
Mátyás Tärgul-Mure§, dr. Heller József Cluj, 
Hirsch Jakab Baia-Mare, dr. Herczog Sándor 
Arad, Halmos Bruno Petro§eni, Juszt Móse 
Oradea-Mare, Kallus Lajosné Bistrija, Kalmár 
József Arad, Klein Albert Dej, dr. Kupferstich 
Ármin Sepsiszentgyörgy, Klein Mór Oradea- 
Mare, Klein Vilmos Satumare, Lautmann Izidor 
Baia-Mare, dr. Ligeti Sándor Diciosanmartin, 
dr. Löwenstein Lajos Szászváros, dr. Léwi 
Lajos Zsibó, Lukács Leitner Zoltán Oradea- 
Mare, Márton Béla Aiud, Márton Zsigmond 
Timisoara, dr. Markoviig Ignác Oradea-Mare, 
Mittelmann Jakab Oradea-Mare, Markovits Böske 
Cluj, dr. Molnár Gyula Timi§oara, dr. Nobel 
Sándor Orsóvá, Neumann Miksa Lugoj, Pető 
Tibor Karánsebes, dr. Rosenfeld Salamon Szász­
régen, Rosenzweig Meir Jehuda Dej, dr. Róth 
Ernő Karánsebes, dr. Ritter Salamon Brassó, 
Reiter Ernő Timisoara, Ráth Efraim Oradea- 
Mare, Stern József Máramarossziget, Schwarcz 
Miksa Cluj, dr. Singer Jenő Arad, Sugár Fülöp 
Satmar, dr. Steinberger Ernő Satmar, Schwarcz 
Géza Resica, dr. Sámuel Vilmos Szilágysomlyó, 
Szabó Imre Cluj, dr. Szegall Zsigmond Sibiu, 
dr. Szegő Ernő Déva, dr. Stern Mór Satmar, 
Újhelyi Dezső Toplifa, Vermes Ernő Timisoara, 
a Nagy Intéző Bizottság tagjai.
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Fekete és fehér vonalak játéka előt­
tünk, amelyek mégis súlyosan komolyak. 
Hosszabb-rövidebb vonalak, de mind­
egyik nehéz, lelkes, komoly munka jele. 
A Keren Kajemeth grafikonja egy év 
Palesztinamunkájáról számol be és első 
pillanatra is megállapíthatjuk, hogy ez a 
munka a fejlődés jegyében folyt le. Ez 
a megállapítás azonban csak a szem 
munkája, mely összehasonlítja a hosz-

A Keren Kajemet Lőjiszráél egy esztendeje
szabb és rövidebb vonalakat, egymásmellé lagosan olyan szép is, korántsem feteI 
állítja hogy Így tüntesse fel a fejlődés meg az erdélyi zsidóság teljesdokepes- 
mértékét Az igazi zsidó szív azonban régének. Bizonyos, hogy a fejlődés igen 
nem boesájtkozik ilyen grafikonos meg- nagy Bizonyos az is, hogy ez az össze- 
állapításokba és nem elégíti ki, hogy az hasonlítás derek tnz.a oja az uj, elkovet- 
ez évi munkát jelző fekete vonal mögött kezd esztendő m inkájának, Azonban 
mennyire visszamaradt a múlt év fehér ko antsem jelenti azt, hogy a legkevésbé 
vonala Az i^azi zsidó szív csak egyet is meg lehetnénk elégedve a műit esz­
lát és" ez az hogy ez a munka sem tendő munkájával és e grafikonra a jól 
elegendő és e? az eredmeny, ha viszony- elvégzett munka tudatával tekinthetnénk.

Meg vagyunk azonb m győződve arról,
GRAFIKON városonként a zsidó lakó ?ság fejenkénti hozzá- hogy e grafikon mindenkit egy dologról 

járulásáról a Keren Kajemeth LÖjiszraelhez Erőkifejtés teíiftyahiiozmhogy az8 éred-
mények megtizszereződjenek. Tehát a 
további fokozott munkának a mostani 
eredményeknek százszorosát kell jelen­
teniük.

De hadd kísérjük némi kommentárral 
ezt a grafikont, melynek számai am úgyis 
beszédesek.

Három grafikont iát it az olvasó. Az 
egyik a városok ál:alános összegszerű 
eredményét mulatja be, a második a Iélek- 
szám arányában fejezi ki a munka ered­
ményét, a harmadik pedig a havonként 
fejlődő munka hullámvonalát adja meg

3Í J3*o Hí
■jÁrfeífi a-Tíí
te.Ffifilí'0'

::
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A városonkénti eredmény
élén Temesvár áll, amely 100.000 lejen 
felüli összeget ért el, l*53-szorosát 
tavalyi teljes eredményének. Közvetlenül 
utána Kolozsvár, Nagyvárad és Maros- 
vásárhely következnek. Ezek a számok az 
augusztus 15-kéig lefolytatott munka 
eredményei és máris örömmel jelent­
hetjük, hogy mind a négy első helyen 
álló városnak Keren Kajemeth munkája 
már elérte, sőt felülmúlta a 100.000 leit

A grafikon legszebb, legértékesebb 
vonalát Maroshéviz—Toplija mutatja. A 
kis marosmenti városka 29.000 leit meg­
haladó összeget gyűjtött össze, mig a 
múlt évben egyetlen bánit sem adott 
lakossága Eric Jiszráél földjének meg­
váltására. Amilyen szégyenteljes volt az, 
hogy a múlt évben a grafikonban Top- 
li|a egyáltalán nem szerepelt, annyira 
biztató és elismerésre méltó, hogy egyetlen 
esztendő alatt számarányát meghaladva, 
kilencedik helyre jutott a listában.

Ha összehasonlítjuk a múlt évi ered­
ményeket az ideiekkel, akkor azt látjuk, 
hogy igen sok olyan helység van, mely­
nek nevét a tavalyi kimutatásban nem 
találhattuk meg, azon egyszerű okból, 
mert — Erec Jiszráélért nem dolgoztak 
semmit. A mostani kimutatásban pedig 
már olyan helyet foglalnak el, hogy 
bizony felülmúlják azokat a helységeket is, 
amelyek a múltban már aktív munkát 
fejtettek ki. Ilyen helységek: Nagyszalonta, 
Szilágysomlyó, Borszék, Tölgyes, Nagy­
falu, Ratosnya, Marosujvár, Gurahonc, 
Borgóprund, Tövis, Torda, Kisjenő, 
Kraszna, Rád na és még 19 olyan helység, 
amely 1.500 leinél kevesebbet gyűjtött.

A múlt évi munkához viszonyítva a 
legszebb fejlődést Petrozsény mutatja, 
amelynek ez évi jövedelme 285-szöröse 
a múlt évi munkának. Értékes fejlődést 
mutat ezután Szászváros, Szamosujvár, 
Szászrégen, Karánsebes, Nagyvárad, 
Gyergyószentrniklós, ' Beszterce, Telegd, 
Zilah, Nagyenyed, Bethlen, Resica és 
Tasnád.
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GRAFIKON a Keren Kajemeth Löjiszrael 1923 és 1924 évben' 
városok szerint elért eredményéről

&CÍí:ö [Lélekszám szerint
mutatja be a fejlődést a második grafikon. 
Talán több véletlenségnél ujj mutatás és 
útmutatás, hogy e lista élén az a Jószás- 
hely áll, amelynek a múlt esztendőben 
különös rendeltetésből sorsul adatott, 
hogy megismerje a gálut minden keserű­
ségét és ezzel ráeszmélyen arra a tanul­
ságra, amely mindannyiunkra vonat­
kozik: Erec jiszráél felépítésében kivétel 
nélkül, minden erőnk megfeszítésével ki 
kell vennünk a részünket. A jószáshelyi 
zsidóság sorsa egy általános jelenség 
megnyilatkozása, jószáshelyen minden 
egyes zsidó lélekre 134 lei esete, utána 
Székelyudvarhely, Toplija, Karánsebes, 
Resica, Ajtón, Borszék következnek. Ter­
mészetesnek látszó jelenség, hogy minél 
nagyobb egy város, annál kevesebb esik 
egy léiekre. Aránylagosan a nagy városok 
között Erdély legnagyobb zsidó közülete. 
Nagyvárad mutat fel viszonylagosan 
legszebb eredményt, ahol majdnem 5 lei 
esik minden egyes lélekre. Temesvár 45, 
Kolozsvár 59-ik helyen áll.

Ez a lélekszámszerinti összehasonlítás 
szinte keserű és groteszk visszamaradást 
mutat azzal az elvvel szemben, melynek 
keresztülvitele minden zsidónak a leg­
szentebb feladata.

Mindennap egy leit!
Ez az a jelszó, amelyet intenzív 

munkával valósággá kell tennünk. Saj­
nálattal állapíthatjuk meg, hogy nagyon- 
nagyon messze estünk ettől és bizony 
csak 30 olyan helység van Erdélyben és 
Bánságban, ahol havowa és fejenként 
legalább egy leit adnának. Ha egyetlen 
egy esztendőben keresztülvinnők ezt a 
jelszót, akkor egyetlen egy esztendő elég 
volna ahhoz, hogy Erec Jisziáél földje 
teljesen a mienk legyen, hogy a régi 
Szentföldön az uj hon felépülhessen. 
Egyetlen, egy esztendő elég lenne ahhoz, 
ha a világ zsidósága összefogna, hogy 
a 2000 éves gálut sors véget érjen.

A grafikon harmadik rajza 
a havonkénti emelkedés számát

mutatja. Ez a hullámvonal tulajdon képen i 
lendüiését februárban veszi, ° amikor is 
Pollák Adolf, berlini kiküldött akciója 
révén az intenzív munka megindult.
A február hónap már egy óriási emel­
kedést mutat, amely augusztusig egyre 
nő, hogy azután látszólagos visszaeséssel, 
szeptemberben megint gyors emelkedést 
mutasson. Bátran állitha juk, hogy a havi 
kettőszázezer lei az a minimum, amely 
ennek az esztendőnek havonkénti átlagát 
kell adj3.

Úgy érezzük, hogy a rós-hassáná 
alkalmával kedvesebb ajándékot a Keren 
Kajemeth nem adhatott munkatársainak 
és híveinek, mint ezt a grafikont, amely 
becsületes mérlege egy elmúlt esztendő 
munkájának és minden szónoklatnál lel- 
kesitőbb és buzditóbb elkötelezője az 
uj esztendő Keren Kajemeth munkája 
számára.

SESZROG$
érkezett nagybani eladásra

HŐMIGSBERG N. F.
déligyümölcs nagykereskedőhöz, Oradea-Mare 
Piata Mihai Viteazul 2. szárr, az udvarban.
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összes rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek és üzletfeleinknek;
Cluj-Kolozsvár

Orv. Léb Sámuelné, Adler Adolf, Díamansíeín 
Lázár, Sámson Mórné, Eisenstädter Samu, Czo- 
dík és Hirsch, Ékszer árugyár, Rados & Co., 
Favorit csokoládégyár, Sugár és Deutsch, 
Walter Béla, Kohn Ármin, özv. Hirsch Mórné, 
Fáik Imréné, Grün Sámuel, Goldmann Emil, 
Réger Fülöp, Salamon Emanuel, Farkas Lajos, 
Baumzweíg János, özv. Friedman Samuné, 
Kende Lípótné, Holländer Sándor, Bodner Ben­
jámin, Líeberman Béla, Jakob ovíts Andor, 
Weítzner Pálné, Steínberger Herman, Rosen­
berg Lajos, Landmann Zsígmond, Emszter 
József, Weísz Mártonné, Imre Lajos, Simon J. 
Glasner Benjamin, Dorma kötőszövőgyár, Sán­
dor Testvérek, Baumzweíg és Rosenfeld, Blu­
menfeld és Simon, Jakab Ernő és neje, Nuss- 
bächer Samu, Fischer Kálmán és családja, 
Ausländer Rudolf és neje, Ausländer Lajos és 
családja, Grünblatt Samu és cs., Noszin Mórítz, 
Saumeí &c Co., dr. Blank és dr. M. Hamik 
ügyvédek, Moskovítz Miklós Ageco r. t. kép­
viselője, dr. Neumann Vilmos, dr. Glasner 
Izsák és neje, Fenurlícht Andor, Bíró Imre, 
Freister Etus, Rosenberg Mátyás, Wolheímer 
Vilmos, Sigmund Aschenberg, Geisst Adolf 
keresk., „Standard“ írógép vállalat, Eckstein 
Hcrmanné, dr. Boskovíts Henrik, Katz és Ber­
ti át, Rosenzweíg Antal héber könyvkeresk.,

László J.

Oradearaare-Nagy várad
Kertész László, Ríppner Vilmos, London Lajos, 
Klein Vilmos, Rosenberg Jenő, Gutfríed és 
Herskovíts, Vajda Testvérek, Lloyd kávéház, 
„Lucullus“ falatozó, Weinstein Jenő bőr keres­
kedő, Elite kávéház, Kohn Henrich ékszerész, 
Old England keztyü és harisnyakereskedő, 
Bíró Andor, Schreier Mór, Rothbart A. 
Ede, Ardos Frigyes, Gíückmann Izidor, Hor­
váth Emil, dr. Gáspár Miksa, Rosenzweíg Béla, 
Weiss Kálmán, Katz Rudolf, Rosenberg Emil, 
Gerő Lajos, Schwartz Márton keresk., Vadas 
és London, La Carneval, Grünwald Hermann 
ékszerész, Berger Simon és Tsa, Róth M. 
férfídívatkeresk., Stern József vaskeresk,, Gold­
stein Sámuel órakeresk., Schwartz Ferenc,

Schwartz Jakab fakeresk.

Tárgulmure^-Maros vásárhely:
Simon Márton bankigazgató, Epstein Izidor, 
Mendel Adolf, Citrom Hermann, Szilárd Sa­
muné, dr. Kállai Béla, Kohn Ödiön „Reclam“ 
áruház, Izrael Sámuel sütödéje, Sándor és Tsa, 
Weísz Elek cég, Junger Jakab cég, Láng & 
Co., Frítsch Izsák kereskedő, Salamon Testvé­
rek, Diamantstein & Felser, Goldstein Testv. 
Vécseí Lajos, Erdélyi Mór, Láng Márton, Mol­
nár Sándor Wolf Viktor mérnök, Kohn Izsák, 
Spom Jenő, Kohn Mór, Molnár Vilmos, Ti­
hanyi Lajosné, dr. Citrom Lázár, Járaí Simon, 
Katz Adolf, Reítmann Rózsíka, Schwartz Mó­
rítz, özv. Izsák Ferencné, Ausländer Sándorné, 
Bernát Samu keresk., Reich Mór keresk., Far­
kas orth. kóser vendéglős pártfogóinak, Vas 
Jenő, Mund Sámuel, Krauss Ármin, Fürst La­
jos, Slepák Ábrahám, Ferenc Lázárné, Schöff- 
íer Bernát, Mihály Károlyné, Breszíauer Mária, 
Deutsch és Braun, Liebermann, Hirsch Jenő, 
Líchermann Dávid, Rosenfeld Dávid, Grün 
Adoífné, Hirschhorn Bőzse, Farkas Izsák, Dán 
Mózesné, Vas Albert, Horváth Ármin vezértít- 
kár, Reíssfeíd Miklós keresk., Mózes Jenő ke­
resk., Kohn Benjamin keresk., Schwartz Si­

mon keresk.

Reghinulsasesc-Szászrégen
Avíva „Jehudít“ Hítachdut és ossz. Aviva- 
csoportoknak, Márton Béla, Katz József, Sínese 
Hermann, Hauptmann Leó, Farkas Izsákné, 
Símsí Lázár, Rosenberg Pepi, Weíchherz Izsó, 
Neumann József, Glaser Hugó, Szabó Her­
mann, Fixe! Vilmos, Schwartz Bernát, Gídálí 
Jakab, Korsuch Izsák, Klopot Mihály, Márk 
Károly és neje, Moskovíts Mihályné, Rosen­
baum Pál, Friedmann Hajnalka, Weíss Izidor 
és családja, özv. Goldstein Lípótné, Vogel Her- 
manné Gold Abrahámnak, Schwertberg Izsák, 
Blau Ármin, ífj. Szabó József, Políák Samu, 
dr. Rosenfeld S. ügyvéd, Fogéi József Genuth 
Évának, dr. Schwartz József, Neumann Benő, 
Kleínfeld Salamon, Goldstein Hermann, Krausz

József.

Crasna-Kraszna
Dr. Lőw Béla ügyvéd, Fegyveres Miksa állat­

orvos, Goldstein Jakab.

Bistrifa-Beszíerce
Hoffmann Jenő és neje, Redlich Salamon és 
neje, Edelstein Jakab és neje, dr. Eskelesz 
Miksa és neje, Léb Áron és neje, Fürst Gusztáv 
és neje, Gewürts Károly és neje, Rosenfeld 
Antal és neje, Herczeg leányok, Birkenfeld 
István, Kallus Lajos és neje, Hamburg Lípót, 
dr. Pauker Leó, Redlich Vilmos és neje, 
Kaufmann Benő és neje, dr. Leherf Izrael, 
Pfeffermann Ignác, dr. Herceg Ignác, Beriad 
Sámuel, Godel Salamon és neje, Grünberger 
Arnold és neje, Koffler Rózsa, Rachmuth Izrael 
és neje, Knopfler Zsígmond, Hermess A. G.

Gheria-Szamosujvár
Braun Sándor, Fröhlich Israel, Hirsch Simon 
és neje, Vajda Elek, Roth Jenő, Teleki Samu, 
Nasch Béla, Gódel Izsó, Fischer Albert, Köves 
Ilike, Gottlieb Antal, Waídmann és Schwartz, 
Herskovíts Izidor keresk., Herskovíts Adolf

keresk.

Turda-Torda
Dr. Schwartz Izidor, Fischer Manó, Glancz 
Mór és neje, Günau József, Citrom Arthur, 
Marmorstein Sándor, József Samu, Weissberger 
Albert, Kohn és Ausländer, Moskovíts Bernát 
és cs., Nussbaum Bertalan, Kálmán Jenő, 
Klein Ignátz, Frenkel Márton, Deutsch Her­
mann, Nussbaum Antalné, Gross Elek, Benach 
Mózes, Pártos Adolf, Grünwald Zoltán, Sterner

Márton.

Sighet-Máramarossziget
Gavallér Sándor, Hager Samu és cs., Fuchs 
Edéné, dr. Edenburg Ferenc és cs., özv. Zel- 
manovítsné és cs., Kísselník Éliás és cs., Lebo- 

víts Pál és neje.

Uioará-Maro >ujvár
Sternberg Böske és Lilly, Rosenberger József, 
Illyés József, Kohn és Léb, Steínherz Herman, 
Farkas Jakab, Izsák Rózsika, Mayer Emanuel, 
Berkovíts Bella, Benjámin Rózsika, Blond 
Manó, Kiss Magda, Szende Irén, Gál Béla, 
dr. Dénes Arthur, Salamon Ferenc, Izsák A. 

Adolf, Salamon és Goldstein.

Cluj, Cail. Victories (Kossuth-
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Aitid-N agyenyed
Rappaport Henrich, Feníchel Mór, Feníchel 
Lázár, Génád Dávid, Benyovíts Mór, Lobi 
Ákos, Grünfeld Izidor, Czeízler Mihály, Görög 

Béla, Izrael Adolf.

Korund-Korond
özv. Stein Dávídné.

Zerindulmare-Nagyzerind
Gombó Zsigmond, Schwartz Sámuel, Ehrenfeld 
Lajos, Gross Hermann, Weiss Albert, Eibensütz 
Mómé, Spitzer Frigyes, Krauss Mór, Pajor 
Fái. Gottlieb Ignác, özv. Klein Fülöpné, Weiss 

Emánuel.

Satumare-Satmár
Kohn Manó.

Petrosani-Petrozsény
Vámos Leó, dr. Stern Manó, Weíss Mór, Hercz 
Jenő, Izrael Mózes, Drathler Hermann, Baríssía, 
Bernstein József, Horváth Béla, Reingewürtz 
Hermann, Hercz Rudolf, Mahler Ignác, Hercz 
Henrich, Hirsch Mihály, Bretter Márton, Rab 
Henrich, Wolf Ernő, Grünfeld Dezső, Horváth

Sándor.

Huedin-Bánffy hunyod 
Mendelsohn Mózes.

Albaiulia-Gyulafehérvár
Aviva „Zohora" Hitachdut és ossz. A viva cso­

portoknak.

Álesd-Élesd
Stem Bertalan.

Ora§tie-Szászváros
Dr. Lowerstein Lajos, Baríssía, Nusbaum Manó, 

Stern Manó, Stern Nándor.

Marghita-Margita
Weinberger Andor.

Ratosnea Ratosnya
Heller Izsó.

UJ KELET 29
Násáud-Naszód

Siegelstein Adolf, Schön Mendel, özv. Pollák 
Márkusné, Herskovíts Salamon, Tüzes Mór, 

Moskovíts Dávid

Ghiri§ de Aire$-Aranyosgyéres
Salamon Izrael, Fried Benjamin

Beclean-Bethlen
Indíg Lázár, dr. Eídínger Herman, Kornbaum 

Mordechaj

Resifa-Resicza
Kálmán Dezső, Klein Bernát

Lugoj-Lugos
Dr. Kíschner Arnold ügyvéd

Bra$ov-Brassó
Gál Albert, Deítel Emanuel

Odorhei-Székelyudvarhely
Hirsch Herman, Hirsch Rudolf, dr. Ács Lajos, 
Farkas Samu, Gottesman Vilmos, Izsakovíts 
Bernát, dr. Kálmán József, Lobi Mendel, Sala­

mon Béla, Sámson Lajos.

Lipova
Schwartz Adolf és családja

Mercuria.Niraj-Nyárádszereda
Izsák Bencí

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség központi irodája

dolgos ujesztendőt kíván minden 
elvtársnak

tonti

A Keren Kajemeth Löjisrael 
Erdélyrészi Irodája

minden jót, boldog uj évet, eredményes 
K. K. L. tevékenységet kíván a Zs. N. Sz. 
Vezetőségének, a K. K. L. Biztosoknak, 
Aviváknak, Barissziáknak, valamint a K. 
K. L. minden munkatársának és a K.K. L. 

minden hívének
mro

Aviva „Herzlijja“ Dej boldog újévet kíván min­
den zsidó testvérének, kik a Keren Kajemeth Lö­

jisrael munkájukban támogatták.

Az Árvagondozó valamennyi tagjának 
és az árvaügy minden igaz barátjának 

boldog újévet kíván az

Erdélyi Zsidó Arvagondozó Központi Bizottsága

4
4
4
◄
◄◄
◄
-4
44
4
4

' raia norm rann í
kíván minden hívének, igaz zsidó szívvel ►

Glasner Akiba ►

főrabbi, Cluj ►
??TTTTTTTVTVV?TTmmTTmTT?TT

A Zs. N. Sz. désí csoportja kíván
összes társ csoportoknak.

II
II

Erdélyrészi Palesztina Hivatal
tDTVO

Erecz Jiszrael
erdélyi kolóniájának

tagjai azzal kívánnak boldog uj esztendőt, 
hogy Erdély zsidósága ne feledkezzék meg 

mivel tartozik Erecz Jiszraelnek

Aviva „Hadassa0 és Aviva „Margalit" 
Oradea-Mare

a Hitachdutnak és összes Aviváknak

1 eTechnic
Tárgu=Mure$

Telefon 336 Sürgönyeim: TechnicaTárgu-Mure$
★

.4 „HAGGlBBORa
zsidó sportegyesillet vezetősége minden jót 

kíván az uj esztendőre a Zs. N. Sz. vezető­
ségének, valamennyi zsidó sportegyesület 

tagjainak és a zsidó sport híveinek

1

Famegmunkáló gépek „FRAMAG4 
Vas- és fémmegmunkálógépek 

Benzin- és elektromotorok 
Gőzgépek

Gépolajok, towotte, kátrány, aszfalt fedéllemez 
Színbőr-, teveszőr- és Balata gépszíjak 

Varró és kötőszíjak
Malomberendezések és malmászatí cikkek 

Műszaki és elektrotechnikai cikkek 
■vS Szerszámok és práciziós műszerek 
Kő- és könyvnyomdái, továbbá könyvkötészeti 

és kartonage berendezések 
Grafikai anyagok

¥
Testvérvállalat! Techiiica, Bucufest li

•

Központi Palesztinahivatal, Cluj
az összes Palesztina Bizottságoknak és Palesztináért • 
dolgozóknak lelkesedést és kitartást kiván az újévben 

Erec-Jiszraelért végzendő nagy munkához
1

j

Aviva „Cijona" Dej 
boldog újévet kíván a Hitachdut és az össz

Aviva csoportnak.

„B a r í 9 s í a“ Dej
boldog újévet kíván minden Aviva és Ba- í 
rissia testvérének és ások hozzátartozóinak. |j

Dele«», keidog <a eredményes afesstendőt Irtrí» 
valemennyÉ Aviva-testvéroek

SZÉKELY BÉLA

wrm ^

Pados & Co. Cluj j
Calta Ptgete Ferdinand

Hífsch Ábrahám Dej
A Zs. N. Se. Központi Vezetőségének jtsTro 1

Ismerőseinek boldog újévet kiván 
ÖHLBAUM ETUS
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DEUTSCH ZSIOMOND és TSAl
fűszer- és gyarmatáru kereskedése 

boldog uj évet kíván ügyfeleinek. 
Minden további értesítés nélkül.

BRASOV

Fändrich Vilmos és Béla
ékszerész

BRASOV

Salamon Testvérek
boldog uj esztendőt kívánnak zsidó üzletfeleiknek, 

ismerőseiknek

Ghiri$ de Aire? 
Aranyosgyéres tD"rro

Rosenzweig M. Jehttda Dej
Cíon munkásainak

I
„Tacámul“ ezüstárugyár HOCHMAN JAKAB

Cluj

Ksziva vachszime tajve für alle Bekannte 
und Freunde

Salamon Werber Brasov

MARKOV1TS LŐRINC
a „PATRIA“ kávéház tulajdonosa

CLUJ
Waldner Mór

Cluj

Lancet M. Fiai
Tärgumuräs Ageco r.-t

Léb Fivérek

Rádos őz Go
Cluj

Calea Regele Ferdinand

Déri Lajos
CítíJ

Tungsram R.-T.
minden jót kivan az uj évre zsidó üzletfeleinek

S^abó Jenő

Spitzer Mór és családja

CltíJ

Cluj

•A.-«»»»U I I !„
Weís2 Adoíí Dej
T. üzletfeleimnek, rokonaimnak és kedves ismerő­
seimnek ez utón kívánok í2"n‘0

KOHN MÁRTON
Tärgumuräs

Franck Zsigmond
Dej :i

Rosenfeld József szeszkereskeclö
Tőrgu-Mures \

Parfüméria „IDEAL“
Tárgu Mures

Riegelhaupt Sándor
Petrosani

Grün Sándor lisztkereskedő
CLU]

Széchenyi-tér 39

Dr. Siriiíoviís ^ 
és Gerson Mátyás

VÉRTES IGNÁC
Borosineu

fatermelők
Tärgumuräs

Emanuil Salamon & Co
Cluj

Piai a Miliai Viteazul 40

Rosenzweíg Cheskel Dej
Boldog újévet kíván rokonainak és minden 

cíonísia ismerősének

1

1
Baunmweígt Rosen féld Sz Cg.

Cluj

■ íj
Bíró és Wolf cég

D e j

Léb Testvérek fatermeíők
CÍííJ

í i
Salon ttPompadourí(

Cím „ORIENT“
Hirschhorn és Barabás

Cluj

-4-eÜ

Boldog uj évet kívánok cégem összes 
vevőinek

STERím ARIAL
Burger Albert sörfőzdéjének keresk. igazgatója

TÄRGUMURÄS

-H-tl
—
-**ti
-H>Si-H»S

Reímann M. Léb, lc!odul-Mare
Boldog újévet kíván üzletfeleinek és 
rokonainak.

> < fljr 9» Sir Sjc S> Sf Of Si" Sír sjr Sir STf S,r w 3 f ír Sic ?< S.í «v ft( itt A* Sr S' S-- Sir s.r 9:r ft- J, sr $ ,
■ üli, 6-1 till: Bili ín!: tói! dli Síi- Öli- Oil. Wh liíil üíli. íiilii Üli Bill fill: Bili 'Ilii! Ul:, tr. Üllii 6:. LIM III!:, a* Eh. •: - «"i -• .Ml- Ui i; U I. Í<H»~

: iw-p<H~
Sh-

14-

§f<H-

8<H=-E<H-H«*-
S«H-

DÉRI LAJOS sziiesmester
Sir. Memorandului (v. Unió=u.) 3, Telefon 12-12

*Erdély legré- i 
gibb és leg- I 
szolidabb
s.ücsáruháza. j LEGÚJABB MODELLEK 1 k 3zoigiiás!

« Megoizhato,
1

1elki:smeretes

IB a m 4 $ £ gi si SSL Sic s; s. s; Síi $. £ s: s: s Sic s. &F.&S. 5 *>. -$ I s. EI &$,& g, 8. s. 5.4 & 5.8,u8.8tS,S.S.ES.S.St6. & Sfe & Sic S\ & 5
AímfírmiwwBiwmfwmmHmmiiwmm''”””’

Nemes Illés
EfSgtOMSl Ersgrossi

„METRÓRÓL“
kávéház tulajdonosai

CLUJ

Kendők
kötött-szövött és rövidárucikkek legolcsóbb beszerzési forrása az

„ORIENT“
import cégnél Cluj, Strada General Neculcea 2 (Renner-palota) 

Cégtulajdonosok: HIRSCHHORN & BARABÁS

Telefon 43

fD u x Rí 
r o k|

Dr. Ág

Kalmár Jói 
éli

II Szenes HeJ 
elf

Elsői

B
ismerőseinek

IZRAELI
Cluj,

Scnneníeld m Remeid S. A

Elegyest Jenő £ 3 lefon 43
SrünJ
Bői divata
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fásainak

HMAN JAKAB

Cluj

Cluj

adja

C ívj

Cluj

trés kedd
iTárgu-Murcs |

I largu
8

e g
Dei

rmotok
Cl aj

Ibás
Clu

FiSES1-

4- {4

i- z^-azeo* e"i^

rf
3«*

t.
112-12 , ,.*■

, , ! B
[zható, I I «H-

;
lereíes I

Igáíás!

LLS i SRf-i"-

irossí

rrasa az

>ta)

fon 43
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Katz és Farkas Dej
vevőinek rokonainak

ROSENFELD SÁNDOR
Erdélyrészi Palesztinahivatal titkára

Dux Mór Dej
rokon- és hozzátartozóinak

Baumzweig Jancó
Maradék Áruház C. R. F. 65. Cluj

LÁZÁR M. SIMON
TURDA

Dr. Agai Andor Dej
rokon- és ismerőseinek

STERN FISCHE
liitk. elnök és családja

SIGHET

Kalmár József Arad
elvbarátainak és ismerőseinek

b. u. é. k.
Nussbacher és Schmidt

Aiiid

Szenes Henríck Arad
elvbarátainak és ismerőseinek

b, ti* e* k*

ALBERT FISCHER & COMP, 
butornagvkereskedők

Dr. Halberg gyula
Bistrita

Cluj

CENTRAL ENGROS 
Dr. Sámuel Jenő

Cluj

Roth Hermann cipész
Cluj, Szép-utca

Első Erdélyrészi Ékszerár ügy ár

Cluj
az Érd

SZÉKELY BÉLA
élj’i Zsidó Nemzeti Szövetség főtitkára

---------- ------------------ ------------- i

Krausz Testvérek cég

Tárgu-Mure$

Judovits Lázár

Cluj

B. U. É. K.
ismerőseinek, jóbarátainak és vevőközönségének
GRÜNWALD és STEINER női divatkülönleges­

ségek áruháza Cluj, Piata Unirii 12.

Nussbaum Testvérek

Tärgu-Mureß

B. U. É. K. ;

„BARZEL“ vas üzlet Cluj, Piata M. Viteazul

ü É K*
ismerőseinek, jóbarátainak és vevőközönségének

IZRAEL JÓZSEF Co SZÜCSÁRÖHÁZ'Á 
Cluj, Calea Victoriei (Kossuth L.-u.) 2.

MEZEI GÉZA,
Lusztig és Heimlich cég képviselője

Cluj

László & Bergner
Cluj, Sirada Regina Maria 13

BERMANN WOLF

CLUJ

WB

HALA DE COLONIALE
fűszer csarnok

CLUJ
Hosszú u. 1.

Olcsón, és fól

női €lrV€3LÍíMUI~
CKlJ,

C. Meg. FeMInand 13
vásárol. Pontos kiszolgálás! 

Szabott árak!

1 űBvaűujdonmágasnk
se/jf o m, szsö&n
Szolid árak !

Grünwald & Steiner
női divatküiöalegességek áruháza

bársa ety
w 9

ém flanelekben

Garantált min őségek !

Cluj, Piafa Doirií 12.
Telefon 961. Telefon 961.
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A K. K. L. a zsidó Palesztina földjét vásárolja vissza. Az Erdélyi 
kolónia földjének visszavásárlására 1924-ben . . 2,ovo.ooo"— Léit
kell összegyűjteni. — Eddig begyült .... __ 963.511.09__„ |

Hiányzik még: 1.036.488.91 Lei |

XX. sz. kimutatás
A Keren Kajemeth L’jiszráél Eidólyrészi Irodájába 

5684. Ab 16.-Eiul 1 a következő adományok folytak be
Adományágak szerint:

Bészletezetlen 20.0C0*—
Fi m 17 828*25
Persely (213 perselyből) 17.612 28
Erdélyi kolónia 17.426*25
Faadomány 8 152*—
^emp lomadomány 2.100 —
Értekekért 480* —

1924 aug. 15 szept 1-ig befolyt: 83*668*78
Helys'gek szerint: * — K. K. L. Liz-os (—) levő 

összeg ez egyes helységekben »z ez évben elért K. K.L. 
eredményt jelzi: Ttmisoar** K K. L iroda: 2ö.000 
(106 035*96), Lugoj * Oeuiseh Béla 11 2‘ 2 15 (43.516 19>, 
Tftrgul-Mures *Dr. E dó yi Emi 24 500'13 ,74.413 85), 
Petro?eni *Griiufeld Dezső 4.592 (17.833—), Topiita 
Roman * Újhelyi Dezső 3.262 (32.497—) Tud*. *W iti- 
berger Jenő 3.033 (4.436'—), Hat g *Itj. Rothmann 
Sámuel 2.3 7 (h.8ll*f>0) i csitza *Sckwanz Géza 2.984 
(27.138*24). Odorhei *Hirsch Je<-ö 2.158*25 (12.437 25), 
Or-óva *Reii'her Márkusz l.ösO (8586—), Margi ha* 
Gro.-z Sándor i 500 (3263 50), 8eini *Fried Kató 1.206 50 
(—), Alba-Iulia Mendei Margit* 109» (8.567*—), Déva 
*Schnéwei.sz Hármaim 840 2.147*—), Na -and * Auf el 
Adolf 760(4.672*—),C uj *K K. L. in,da 73. (82.324*71) 
Iíia *Dr. Rapaport Lipó 677 (877*—), Huedin Dr .Farkas 
Manó* 420 fi.320*—), Gherla *Herschkovits Benjamin 
350 (9.545*56), Cii-tur *Dr. Weisz lülöp 300 (—) Sán­
cra u *Ho-en:ehs Ignác240(340.—), Tinea*Müller Henrik 
235 (3 088* J, Zorieuc ^Deutsch S. 100 (—) Sübis* Katz 
Et-1* 71 75 (—), Gheo gheni s Dr. Klein Vilmos 60 
(9.911*—), Zam *Nas h Móritz 50 (—>, Ra onts Maré 
*Dr. Kálmán Jenő 30 (7.313*—), Céhül Silv * Klein 
GizeHa 20 (170*—).

Részletezetleniil: Temesváról („Uj-Kor“ számaiban 
kimutatva; 20.000 Lei: 20.00Ö*

Palesztinát-tm-elfiadás tiszta jövedelme: Tárgut- 
Muráy 15.800 Odorhei: 2028 25 Lei: 17 828*25.

Mintaperselvek To pl fa: Bermnnn Lenn 670, 
Ujhelly Dezső 200, Lugoj-. Fiiiinger Tiiea 353, Neumann 
Lajos 200, Aviva „Mirjam“ 192, Koós Ödön 167*50, 
Tárgut-Murá$: Nussbaum Testsjo, Lancet M. fiai 
455, Salamon Testv. 212, Woister és Kertész 185, 
Schwartz Simon 152, Seini: Santuck Helén 201*25, Dr, 
Hegedűs Miklós 173*50, Uh: Özv. Klopott Mórné 223.

Rendes perse.yek: Alba-Iulia: (részletezve legk., 
595, Pe?ifa: Deutsch Józsefné 130, Kh-in, Géza 93. 
Friedmann 75, Littmann T. 61, Soiinsky Béla, Philip, 
Friedmann Abrahám 60—60, Fischer Ella 54, Steiner 
44*80, Goldstein Oszkár 42 50, Klein 1 48, Schirnmerling 
J. 40, Schwartz G. 48, kisebbek 1017 70, (1.831—) 
Tinea: Federgrün Mór 60, Nussbaum Vilmos 50, Riesz 
József 45, Kohn Samu, Kappel Miksa 40 —40, (235- -) 
Itta: Lázár Sámuel 130, Stein Sámuel, Dr. Rappaport 
Lipót 1 — 100, Salamon Jakab 60, kisebbek 64, 677'—) 
Seini: Fried Beláné 71*75, Simon Sándor 59*50, Aviva 
„Rachel“ 89, Singer Hermanne 50, Markovics Alice 80, 
Engel József 76, Löwy Sámuel 55. kisebbek 350 50, 
(1.206 50) Sábisi; Katz Etel 7175, Hafeg: Gottiieb 
Géza 107, Lőrincz Hermann 100, Klein Ignác 102, Grün 
Sámuel 70*25, „Sindikátus“ 55*75, Sámuel Hermann 73, 
Ábrahárn Sándor 54, kisebbek 265 (827.—) Tcttgul- 
Mure$: Schmiel Jakabné 116*75, Zillmann cukrász 92 25, 
Frits József 138 50. Hirsch Samu, 54, Izsák Jakab 45, 
Markovits József 47, Fürst Lajos 56, Dávidovits Lili 
53 50, Láng Frigyes 65, Kelemen Sándorné 62, Gerson 
Mátyás 69, Idea! 1 0*35, József Emil 55, Vas Albertné 
48*40, Dr. Citrom Oszkárné 45, Ábrahám, Códik & Co. 
122, Schwartz Mór 100, Ausläder Sándor 41, Pollatsek 
Manó 80*45, Weiser Gizella 72, Bemer Mór 53, Siegel- 
mann E. 42, Sichermann H. 72, Rosenfeld D. 45, Kohn 
Sándor 54, Hamlet Mariska 45, Katz Irén 80, Veiss 
Elek 44, Sternberg Lajos 51*25, Deutsch és Braun 
100, Diamanstein & Felser 60, Rosenfeld József 100, 
Sándor Mór 117, Markovits j nő 90, Kein Mihály 43, 
Serbu Lipót 90, Stein Erzsi 56, Walter Péter 58, 
kisebbek 1 733*43 (59'.V88) Lugoj: Deutsch 1. Sámuel 
143, Neumann Löwenfeld 120, Spitzer Margit 109*50, 
Kiss „Avíva“ 107, Neumann Testv 102. Dr. Berdach 
Hermann, Neumann Ármin, Neumann Miksa, Neumann 
Hugó 1—100, Bruder idoda 88, „Barissia“ 82 70, Türke 
& Co. 75, Csamperíik Nussy 7035, Huszár Vilmos 70, 
Deutsch Géza 70, Kling Ida 63.50 Epstein Sándor, 
Linebergev Ignác, Krausz Rezső 60- 60, Dr. Kirschner 
Arnold 52*50, Schwartz Hermann 52, Wilhelm Sári 
51*75, Deutsch Arthur és fiai, Popper Simon, özv. 
Wechsler Lipótné 59—50, Hermann Sándor 48, Wolf 
Vilmos 4150, Türkl Alfréd, Brauch Sándor 40—40, 
kisebbek 1.212*85 (4.282*15) Toplifa: Fritsch Áronná 
128, Alter Béla !20, Smilovits faipar 119, „Barissia“ 
116, Aradi faipar r-t, Bermann Márkus?. 1- 100, Weins­
tein Sámuel 82, Mármor Mór 64, Biumenthal Testv. 
60, Grünfeld Samu 60, Coloniale M. 49, kisebbek 104, 
1.962*—) Lei: 17.612*28.

Erdéliy kolónia: vBarl*s>aa Turda dunamja javára: 
Kohn Lenke esküvője alk. begyült 539 Ábrahám Szerén 
cs Léb József esküvője alk. begyült 337, kisebb gyűj­
tések 207 Lei: 1.083

Avira Toplifa dunamja jav, virágnapi gyűjtésből 
1 300 ui 13Q0

Almási Ármin Cluj dunamja jav. gyűjtésből: Fröh­
lich Israel Gherla 100, Almási Armin, Hirsch Gyula, 
Traub Aranka 50—50, kisebbek 285 Lei. 535

Sánaáui-i Zsidók dunamja jav. Rosenfeld Olga es 
Porgesz Pál esküvője alk. Rosenfeld David gyűjtésé*. 
Rosenfeld Ignác 120, Porgesz Pál, Rosenfeld Dávid Cluj, 
Rosenfeld Ármin Ciuj, Nasch József Huedin, Klein Ja­
kab Huedin, Neumann Lajos Huedin, Havas Manó Hu­
edin 1—100, Nasch Móritz Zám 50, kisebbek 80 Lei: 950 

A Nagvintézöbizot ság 11. dunamja jav. Dr. Weiss 
Fülöp Cristur N. {. B. ülésről való távolmaradásért 300 

H J Lei: 300
K. K. L. Bizottság Petro$ani dunamja jav. Rub Sári 

és Glück Hermann esküvője alk. Braun Erzsi és Rózsi 
gyüitése 172, Feienverker Matild és Reingevűrz Herman 
esküvője alk. Rosenberger Janka és Reingewürz Zsiga 
gyűjtése 570, „Barissia“ 700 (Betelt begyült5332)

Lei 1.442
„Barissia“ Pét rohand dunamja javára 3.000 (Betelt, 

begyült 5 000) Lei 3000
„B rissia“ Lugoj dunamja javára a „Barissia“ pa- 

lyaavatási ünnepélyének jöv. 3500 _ _ Lei: 3500
Aviva „Mirjam“ Lugoj dunamja jav Lindner Róbert 

100, a „Kis Aviva“ junius havi jáiuléka 100, Stern Ella 
és Deutsch Géza esküvője alk Deutsch Géza, Stern 
Ármin, Deutseii Lipót, Gcrő Gyula 1—100 (Eddig be­
gyült 4550) Lei: 600

„Debóra “Tárgu-murey dunamja jav. Erdélyi Mór 
gyűjtése: Goldstein Miéi és Schwartz F. esküvője alk. 
410 Grünfeld Margit esküvője alk 500, Klein Piroska 
és Silbinger Mór esküvője alk 226 25 (Eddig begyült 
1661 25 “ Lei 113625

„Sotr.érok“ Tárgu-mure$ dunamja jav az ovoda zá­
róünnepélyén begyült 1(10 (Eddig begyült 1 595 Lei: 100 

Aviva 'Odo'hei dunamja jav Hirsch Gyula Rosmann 
Fridának az Avivából való kiváltásáért 100 Lei: loO

Lebovits Mór Re$ifa dunamja jav 1010 (Eddig be­
gyült 2000 Lei:_ 1000

„Barissia“ Pe$ifa dunamja jav. Kálmán Dezső 100, 
kisebb 30 (Eddig begyült 1 157) Lei 130

Aviva „Tik a“ Gherla duuam'a jav. Rchöntha Erzsi 
4s Salamon Nusi kézi uunka megváltás címen 250 (Eddig 
begyült 1970» Lei: 250.—

Ay va „Zahara“ Alba-Iulia dunamja jav. 500 (Eddig 
begvüit 2.000) Lei: 500

Aviva „Ahuva“ Marghita dunamja jav. Uqq
Lei: 1.500 —

Dr. Herzl Tivadar halálának 20. évfordulója al­
kalmával a „Herzl“ erdőbe : Hadadi Zsidók kertje jav 
Aviva Ht jég gyűjtésé: Klein Heinrich 200, Dr. Deák 
L*jos, Ábrahám József 1—100, Mayer, Léb Laci 
„Sindicatus“, Salamon, Antal Zsigáné. Hirsch I^nAc 
50—50, Steinberger Bek 40, kisebbek 760 (Eddig )>e_ 
gyűlt 36 fa) Lei: 1 500

Megbold Landau Lily Tűrgul-Murás kertje jav. 
„Herzl“ gyászüimepelyen begyült 722 lE-ldig begyült 
14 fa) ‘ Lei: 722 —

Nasaudi Zsidó Nők kertje jav. Friedmann Mariska 
és Paneth Rachel „Herzl“ napi gyűjtése 760 (Eddi» 
begyült 87 fa) Lei: 760 —

Schénauer Ellő Lugoj kertje jav. „Herz “ napon 
gyűjtésből 700 Eddig begyült 15 ta) Lei 700.—

Zsidó Ifjak Kulturegyesiiletének kertje jav. />V(Z. 
Zimmermann Gvula 60, '»ál B-la, Blum Zsigmond 
Hollós A''dor 50—50, Nussbaum Miklós, Hirsch Sándor* 
Lengyel Ákos 40—40, Gál Nándor 60, kisebbek 450 
(Eddig begyülc 19 fa) Lei: 840

Óráséiti Zsidók „Herzl“ kertje jav. Reicher Márkusz 
Orsóvá gyűjtése: É.ra 480. Dr. Nobel Sándor, Dr. 
Schwa tz, Hera Alex, I ürst Rudolfné, Hell 4., Re»eher 
Márkusz, M. Adolf, Tes- hner F., „B-nsszia“, Kngler 
Z.sig nond 120—120, (Eddig begyült 80 fa) Lei: 1.680 — 

Turdai Zsidó Népiskola ke tje az Aviva és Bansszia 
gyű ivére 1.950 (Ed lig beg\ ü't 22 fa) Lei : 1 950 — 

Templomedomány: Petro$ani Weiss Mór 100, Fried­
mann Zoltán 50, Lugoj: Putmann Andor 300, Reisner 
Adolf 200, Ifj. Neumann Miks-t, Szidon József, Hermann 
Sándor, Neuman Ferenc 1—100. Sachs Zsigmond 150, 
Pollák Árpád, Bronb-ld Sándor, Ifj Gross Sámuel' 
Borát Rezső, Izrael Manó 50—50, kisebbek 180) 
(1A80—) Zorlenc: Deutsch S 100, Tárgul-Murd$: 
Deutsch, Fekete 1—100, kisebb 20, (220'—) Odo hei: 
kisebb 30, Pe.p(a: kisebb 20, Cluj. Florenthal 100,

Lei: 2 100*—
Értékekért: Tárgul-Mure$: Menyász Károly utján 

400, Sahnta-Mare: Pollák Ica utján 30, Gheorgheni: 
Váróczi Teréz utján 60. Lei: 490*—

A Keren Kajemeth I öjisrael 
Erdélyrészi Irodája.
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